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16. Заявление о приеме на обучение с приложением документов, необходимых для поступления в соответствии с пунктом 22 Правил (далее - документы, прилагаемые к заявлению), иные заявления (включая апелляцию) представляются поступающими в университет одним из следующих способов:
· в электронной форме посредством электронной информационной системы университета epk.ulsu.ru.
Для выполнения процедуры электронной подачи документов абитуриенту необходимо зарегистрироваться и зайти в личный кабинет на сайте www.ulsu.ru (в разделе «Абитуриентам»), сформировать заявление о подаче документов с указанием специальностей или направлений, на которые претендует абитуриент, заполнить анкету с указанием персональных данных. а также приложить остальные документы, указанные в п.22 Правил.
При подаче заявления о приеме на обучение в электронной форме прилагаемые к нему документы, необходимые для поступления, представляются (направляются) в университет в форме их электронных образов (документов на бумажном носителе, преобразованных в электронную форму путем сканирования или фотографирования с обеспечением машиночитаемого распознавания его реквизитов).
