"Компания Product manager в поисках лучшего специалиста!
Нам нужны энергичные, позитивные люди. желающие достичь высоких вершин и стать профессионалами своего дела!
Что мы можем рассказать о компании? Digital-компания Next-team создала новое маркетинговое подразделение - Product manager.
Компания Product manager - это новый маркетинговый центр, который изучает потребности предпринимателей в банковском и финансовом секторе России. Наша цель: оказать консультацию и рекомендовать только лучшие продукты, которые нужны как начинающим предпринимателям так и состоявшимся бизнесменам для более продуктивной работы!
Что мы можем предложить? Современный, комфортабельный офис с собственной кухней (чай/кофе всегда под рукой), собственная парковка, график работы с 9:00 до 18:00 и конечно же молодой, нестандартный коллектив!
Ваша оплата будет состоять из окладной части и ежедневных бонусов, которые полностью будут зависеть от вас (больше усилий - лучший результат). И как же без официального трудоустройства и карьерного роста?
Чем вы будете заниматься? Основная и самая важная задача - это консультирование клиента по услугам наших партнеров в соответствии со скриптом, выполнение плана продаж и работа в CRM системе.
Итак, какими же качествами нужно обладать, чтобы быть лучшим?
· самое главное - любить продажи и уметь общаться с клиентами;
· быть организованным;
· обязательна грамотная речь - ведь вы будете взаимодействовать с клиентами по телефону;
· ставить перед собой цели и уверенно идти к ним;
Если у вас нет опыта, но вы очень хотите попасть в нашу команду - тогда скорее присылайте резюме, ведь мы обучаем всех специалистов ;)
Контактное лицо: Ирина - 8-902-000-34-50"

