15.03.04  Автоматизация технологических процессов и производств (бакалавриат)


Бакалавр по направлению подготовки Автоматизация технологических процессов и производств готовится к следующим видам профессиональной деятельности: проектно-конструкторской; производственно-технологической; организационно-управленческой; научно-исследовательской; сервисно-эксплуатационной; специальным видам деятельности. 

Область профессиональной деятельности бакалавров включает: совокупность средств, способов и методов деятельности, направленных на автоматизацию действующих и создание новых автоматизированных и автоматических технологий и производств, обеспечивающих выпуск конкурентоспособной продукции; обоснование, разработку, реализацию и контроль норм, правил и требований к продукции различного служебного назначения, ее жизненному циклу, процессам ее разработки, изготовления, управления качеством, применения (потребления), транспортировки и утилизации; разработку средств и систем автоматизации и управления различного назначения, в том числе жизненным циклом продукции и ее качеством, применительно к конкретным условиям производства на основе отечественных и международных нормативных документов; проектирование и совершенствование структур и процессов промышленных предприятий в рамках единого информационного пространства; создание и применение алгоритмического, аппаратного и программного обеспечения систем автоматизации, управления и контроля технологическими процессами и производствами, обеспечивающих выпуск высококачественной, безопасной, конкурентоспособной продукции и освобождающих человека полностью или частично от непосредственного участия в процессах получения, трансформации, передачи, использования, защиты информации и управления производством; обеспечение высокоэффективного функционирования средств и систем автоматизации, управления, контроля и испытаний заданным требованиям при соблюдении правил эксплуатации и безопасности. 

Студенты получают профессиональные компетенции в следующих областях:

· автоматизированное проектирование технологических процессов и практическое применение САПР ТП для автоматизации технологической подготовки производства;

· современные системы оперативного управления производством;

· современные системы моделирования, анализа и оценки технологических процессов высокотехнологичных производств;

·  управление проектами развития высокотехнологичного производства воздушных судов; 

· автоматизация технологических процессов производства авиационной техники на базе высокопроизводительного оборудования в условиях непрерывного информационного обеспечения подготовки производства.


Получаемые студентами знания и навыки найдут своё применение во всех областях машиностроения, но основное внимание при подготовке специалистов уделяется авиастроению, как наиболее перспективному и развивающемуся.

Производственная практика, стажировки, выполнение курсовых и дипломных проектов проводятся на базе ведущих авиа- и автомобилестроительных предприятий региона. 
Предприятия Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Автоматизация технологических процессов и производств»:

· Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Ульяновской области
· Управление Федеральной службы судебных приставов по Ульяновской области
· ОАО «НПО «Завод Искра»
· АО «Авиастар – СП»
· Центр стандартизации, метрологии и испытаний  в Ульяновской области (Ульяновский ЦСМ)
· ОАО «Ульяновскнефть»
· АО «Ульяновскцемент»
· АО «Гулливер»
· ООО «ПФ «Инзенский деревообрабатывающий завод»
· АО «Ульяновский механический завод»
· ПАО «Т Плюс»
· ООО «СимбирСофт»
· ООО «Сенгилеевский цементный завод»
· ИТ-холдинг «Russian IT Group»
· ООО «Немак Рус»
· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
