54.03.01  Дизайн (бакалавриат)

Структура подготовки бакалавров по направлению Дизайн ориентирована на подготовку:

- дизайнеров в области проектирования предметного мира, среды обитания; информационного и визуального пространств, а также связанных с ними систем, явлений и процессов, в том числе социальной, культурной и гуманитарной деятельности, обладающих  профессиональной эрудицией, высокими интеллектуальными и нравственно-личностными качествами, способных к труду и жизни в условиях современной цивилизации, бережно относящихся к культурному наследию и способных сохранять и продолжать традиции российского искусства;

- конкурентноспособных кадров, готовых к проектной деятельности в области дизайна, востребованных на всех уровнях художественного образования в системе среднего общего, профессионального, дополнительного образования, сознающих нравственную и художественную миссию дизайна, способных к формированию личностных творческих качеств обучающихся и способных к дальнейшему профессиональному  самосовершенствованию и творческому развитию.

Область профессиональной деятельности бакалавров: вид творческой деятельности по формированию эстетически выразительной предметно-пространственной среды, интегрирующий художественную, инженерно-конструкторскую, научно-педагогическую деятельность, направленную на создание и совершенствование высокоэстетичной, конкурентоспособной отечественной продукции, способствующей развитию экономики, повышению уровня культуры и жизни населения. 


Объекты профессиональной деятельности бакалавров: целостные эстетически выразительные комплексы предметной среды, удовлетворяющие утилитарные и духовные потребности человека (техника и оборудование, транспортные средства, интерьеры, полиграфия, товары народного потребления). 


Бакалавр по направлению подготовки  Дизайн  готовится к следующим видам профессиональной деятельности: художественная, проектная, информационно-технологическая, организационно-управленческая, педагогическая. 


Бакалавр по направлению подготовки  Дизайн должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: владение методами творческого процесса дизайнеров; выполнение поисковых эскизов, композиционных решений дизайн-объектов; создание художественного образа; владение практическими навыками различных видов изобразительного искусства и способов проектной графики; разработка и выполнение дизайн-проектов; создание оригинального проекта, промышленного образца, серии или авторской коллекции, среди которых: различные виды полиграфической и визуальной продукции; средств транспорта; разновидности костюма и предметов культурно-бытового назначения; создание художественных предметно-пространственных комплексов; проектирование интерьеров различных по своему назначению зданий и сооружений, архитектурно-пространственной среды, объектов ландшафтного дизайна; знание и основы художественно-промышленного производства; инженерного конструирования; технологии изготовления полиграфической продукции, костюма, средств транспорта; принципы художественно-технического редактирования, макетирования, компьютерных технологий, методами эргономики и антропометрии; осуществление управленческих функций в учреждениях, организациях, фирмах, структурных подразделениях, занимающихся разработкой дизайна для всех сфер бытовой, общественной и производственной деятельности человека; применение нормативно-правовой базы на практике; ведение деловых переговоров и деловой переписки; преподавательская работа в общеобразовательных учреждениях, образовательных учреждениях среднего профессионального образования и дополнительного образования, планирование учебного процесса, выполнение методической работы, самостоятельно чтение лекции или проведение практических занятий. 

Предприятия, организации и учреждения Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Дизайн»:

· АО «Ульяновский патронный завод»
· ООО «Ульяновский мебельный комбинат»
· МБУК «Централизованная библиотечная система»
· ООО «Элегант»
· АО «Гулливер»
· ОГАУК «УльяновскКинофонд»
· Комитет по управлению муниципальным имуществом и земельным отношениям МО «Город Новоульяновск»
· АО «Спектр – Авиа»
· ООО «Эквид»
· ОГБОУ ДОД Областной Дворец творчества детей и молодежи
· ООО « Мебелькомплект»
· ГУК «Ульяновский областной художественный музей»
· Ульяновское училище культуры
· ООО «СимбирСофт»
· Группа компаний «Авторай»
· ИТ-холдинг «Russian IT Group»
· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· Центры детского творчества Ульяновска
· Детские школы искусств Ульяновска
· Министерство образования и науки Ульяновской области
· Управление образования администрации города Ульяновска
· НП «Бизнес мастер»
