46.03.02  Документоведение и архивоведение (бакалавриат)

Выпускники направления Документоведение и архивоведение владеют знаниями в области права, информационных систем, иностранного языка в профессиональной деятельности, навыками использования информационных технологий в документоведении и архивном деле, способностью создавать и вести корпоративные системы документационного обеспечения управления на базе новейших технологий.

Полученные навыки позволяют специалистам организовывать работу службы документационного обеспечения управления и архивного хранения документов в соответствии с принципами, методами и нормами организации, хранения, комплектования, учета и использования архивных документов, в т.ч. документов личного происхождения, логистическими основами хранения документов.

Направление готовит специалистов со знаниями требований к организации кадрового делопроизводства и архивов документов по личному составу, организации работы с обращениями граждан, конфиденциального делопроизводства. В числе базовых для направления предметов изучается документоведение и архивоведение. В соответствии с профилем подготовки «Документационное обеспечение управления» основной упор на старших курсах делается на менеджмент (организация и технология документационного обеспечения управления,  архивный аутсорсинг, организация работы с электронными документами, организация секретарского обслуживания, современная организация государственных учреждений России, муниципальные органы управления и муниципальная служба, государственные, муниципальные и ведомственные архивы). Довольно большой пласт составляют юридические дисциплины: основы правоведения и конституционное право, административное право, гражданское право, информационное право, архивное право, трудовое право.

Выпускники могут реализовать себя в разных отраслях: работать в государственных и местных органах власти, архивно-документационных службах учреждений широкого спектра деятельности, органах ведомственного управления, архивах разных уровней, различных административных службах и отделах коммерческих структур, специализированном бизнесе (разработка информационных систем, документационный консалтинг, аудит информационной безопасности и др.).

Карьерный рост во многом зависит от места службы. Специалисты - документоведы могут исполнять обязанности делопроизводителей, администраторов, референтов руководителей, помощников юрисконсультов и нотариусов и т.д. Благодаря профилю подготовки (документационное обеспечение управления) нередко становятся руководителями отделов и служб хозяйствующих субъектов, государственных и муниципальных органов власти. В небольших компаниях документовед может стать вторым лицом после руководителя.

 
Предприятия, организации и учреждения Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Документоведение и архивоведение»:

· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· Управление Федеральной службы судебных приставов по Ульяновской области
· МБУК «Централизованная библиотечная система»
· ООО «Авиакомпания Волга-Днепр»
· ОАО «Ульяновскнефть»
· ОГКУ «Центр занятости населения города Ульяновска»
·  АО «ЭР-Телеком Холдинг» в городе Ульяновск (Дом.ru)
· Управление ЗАГС Ульяновской области
· Ульяновская областная научная библиотека имени В.И.Ленина
· ОГБУ "Государственный архив новейшей истории Ульяновской области"

· 

 HYPERLINK "http://www.ulrg.ru/" 

ООО «Газпром Межрегионгаз Ульяновск»

· Филиал ФГУП «Почта России» - УФПС Ульяновской области
· Государственный архив Ульяновской области
· ОГБУК «Ульяновский областной краеведческий музей им.И.А.Гончарова»
· АО «Альфа-Банк»
· УМВД России по Ульяновской области
· Ульяновская областная библиотека для детей и юношества имени С.Т.Аксакова
· ОГАУК "Ленинский мемориал"
· ФНПЦ АО «НПО «Марс»
· Группа компаний «Авторай»
