11.03.02  Инфокоммуникационные технологии и системы связи 

(бакалавриат) 

Бакалавр по направлению подготовки Инфокоммуникационные технологии и системы связи должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


-  сервисно-эксплуатационная деятельность: приемка и освоение вводимого оборудования; организация рабочих мест, их техническое оснащение, размещение технологического оборудования; монтаж, наладка, испытания и сдача в эксплуатацию опытных образцов изделий, узлов, систем и деталей выпускаемой продукции; наладка, настройка, регулировка и испытания оборудования и тестирование, настройка и обслуживание аппаратно-программных средств; внедрение и эксплуатация информационных систем; обеспечение защиты информации и объектов информатизации; организация и выполнение мероприятий по метрологическому обеспечению эксплуатации телекоммуникационного оборудования; составление инструкций по эксплуатации оборудования и программ испытаний; проведение всех видов измерений параметров оборудования и сквозных каналов и трактов (настроечных, приемосдаточных, эксплуатационных); проверка технического состояния и остаточного ресурса оборудования, организация профилактических осмотров и текущего ремонта; поиск и устранение неисправностей; составление заявок на оборудование и запасные части, подготовка технической документации на ремонт; организация мероприятий по охране труда и технике безопасности в процессе ввода в эксплуатацию, технического обслуживания и ремонта телекоммуникационного оборудования; доведение инфокоммуникационных услуг до пользователей; 


- расчетно-проектная деятельность: изучение научно-технической информации, отечественного и зарубежного опыта по тематике проекта; сбор и анализ исходных данных для проектирования сооружений связи, интеллектуальных инфокоммуникационных сетей и их элементов; расчет и проектирование деталей и узлов в соответствии с техническим заданием с использованием как стандартных средств автоматизации проектирования, так и самостоятельно создаваемых оригинальных программ; контроль соответствия разрабатываемых проектов и технической документации техническим регламентам, национальным стандартам, стандартам связи, техническим условиям и другим нормативным документам; проведение предварительного технико-экономического обоснования проектных расчетов; разработка проектной и рабочей технической документации, оформление законченных проектно-конструкторских работ; оценка инновационных рисков коммерциализации проектов; контроль соблюдения и обеспечение экологической безопасности; 


-  экспериментально-исследовательская деятельность: проведение экспериментов по заданной методике и анализ результатов; проведение измерений и наблюдений, составление описания проводимых исследований, подготовка данных для составления обзоров, отчетов и научных публикаций; математическое моделирование инфокоммуникационных процессов и объектов на базе как стандартных пакетов автоматизированного проектирования и исследований, так и самостоятельно создаваемых оригинальных программ; составление отчета по выполненному заданию, участие во внедрении результатов исследований и разработок; 


-  организационно-управленческая деятельность: организация работы малых коллективов исполнителей; разработка оперативных планов работы первичных производственных подразделений; составление технической документации, а также установленной отчетности по утвержденным формам; ведение деловой переписки; составление заявительной документации в надзорные государственные органы инфокоммуникационной отрасли; выполнение работ в области технического регулирования, сертификации технических средств, систем, процессов, оборудования и материалов; планирование работы персонала и фондов оплаты труда; проведение анализа затрат и результатов деятельности производственных подразделений; подготовка исходных данных для выбора и обоснования научно-технических и организационных решений, принимаемых с использованием экономических критериев; проведение организационно-плановых расчетов по созданию (реорганизации) производственных участков; обеспечение защиты объектов интеллектуальной собственности и результатов исследований и разработок как коммерческой тайны предприятия; подготовка документации для создания системы менеджмента качества предприятия.
Выпускники по направлению Инфокоммуникационные технологии и системы связи могут работать по профессиям:
· Инженер SAT

· Инженер по сетям

· Инженер по ТВ, СКТВ, SAT

· Инженер по телекоммуникациям

· Инженер связи

· Специалист по глобальным компьютерным сетям

· Специалист по обслуживанию сетей телекоммуникаций системам управления.

Предприятия Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению  «Инфокоммуникационные технологии и системы связи»:
· ПАО «Ростелеком»
· ФНПЦ АО «НПО «Марс»
· ООО «Информационный центр Консультант Плюс»
· АО «Ульяновское конструкторское бюро приборостроения»
· ООО «СимбирСофт»
· ООО «Сенгилеевский цементный завод»
· Управление Федеральной службы судебных приставов по Ульяновской области
· АО «Альфа-Банк»
· Группа компаний «Симтек»
· Компания MARS
· Управление образования мэрии города Ульяновска
· ООО «Эквид»
· МЧС России по Ульяновской области
· Центр стандартизации, метрологии и испытаний  в Ульяновской области (Ульяновский   ЦСМ)
· АО «Гулливер»
· ПАО «Т Плюс»
· ООО «Газпром Межрегионгаз Ульяновск»
