09.03.02  Информационные системы и технологии (бакалавриат)


Специалист по направлению Информационные системы и технологии - это специалист, принимающий участие в создании и эксплуатации информационных систем, автоматизирующих задачи организационного управления коммерческих предприятий и бюджетных учреждений.
Объектами профессиональной деятельности выпускника являются информационные системы и сети, их математическое, информационное и программное обеспечение, способы и методы проектирования, отладки, производства и эксплуатации технических и программных средств информационных систем в различных областях.

Основные места работы:

· научно-исследовательские центры;
· органы государственного управления и контроля;
· предприятия энергетики и электроники.

Бакалавр по направлению подготовки Информационные системы и технологии науки должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности. 


- проектно-конструкторская деятельность: предпроектное обследование (инжиниринг) объекта проектирования, системный анализ предметной области, их взаимосвязей; техническое проектирование (реинжиниринг); рабочее проектирование; выбор исходных данных для проектирования; моделирование процессов и систем; оценка надежности и качества функционирования объекта проектирования; сертификация проекта по стандартам качества; расчет обеспечения условий безопасной жизнедеятельности; расчет экономической эффективности; разработка, согласование и выпуск всех видов проектной документации; 


- проектно-технологическая деятельность: проектирование базовых и прикладных информационных технологий; разработка средств реализации информационных технологий (методические, информационные, математические, алгоритмические, технические и программные); разработка средств автоматизированного проектирования информационных технологий; 


- производственно-технологическая деятельность: участие в работах по доводке и освоению технологических процессов в ходе подготовки производства новой продукции; подготовка документации по менеджменту качества технологических процессов на производственных участках; разработка и внедрение технологий разработки объектов профессиональной деятельности, в областях: машиностроение, приборостроение, наука, техника, образование, медицина, административное управление, юриспруденция, бизнес, предпринимательство, коммерция, менеджмент, банковские системы, безопасность информационных систем, управление технологическими процессами, механика, техническая физика, энергетика, ядерная энергетика, силовая электроника, металлургия, строительство, транспорт, железнодорожный транспорт, связь, телекоммуникации, управление инфокоммуникациями, почтовая связь, химическая промышленность, сельское хозяйство, текстильная и легкая промышленность, пищевая промышленность, медицинские и биотехнологии, горное дело, обеспечение безопасности подземных предприятий и производств, геология, нефтегазовая отрасль, геодезия и картография, геоинформационные системы, лесной комплекс, химико-лесной комплекс, экология, сфера сервиса, системы массовой информации, дизайн, медиаиндустрия, а также предприятия различного профиля и все виды деятельности в условиях экономики информационного общества;


-  организационно-управленческая деятельность: организация рабочих мест, их техническое оснащение, размещение компьютерного оборудования; оценка совокупной стоимости владения информационными системами; оценка производственных и непроизводственных затрат на обеспечение качества объекта проектирования; организация контроля качества входной информации;


-  научно-исследовательская деятельность: сбор, анализ научно-технической информации, отечественного и зарубежного опыта по тематике исследования; участие в работах по проведению вычислительных экспериментов с целью проверки используемых математических моделей;


- инновационная деятельность: согласование стратегического планирования с информационно-коммуникационными технологиями (ИКТ), инфраструктурой предприятий и организаций; монтажно-наладочная деятельность: инсталляция, отладка программных и настройка технических средств для ввода информационных систем в опытную эксплуатацию; сборка программной системы из готовых компонентов; инсталляция, отладка программных и настройка технических средств для ввода информационных систем в промышленную эксплуатацию; испытаний и сдаче информационных систем в эксплуатацию; участие в проведении испытаний и сдаче в опытную эксплуатацию информационных систем и их компонентов;


- сервисно-эксплуатационная деятельность: поддержка работоспособности и сопровождение информационных систем и технологий в заданных функциональных характеристиках и соответствии критериям качества; обеспечение условий жизненного цикла информационных систем; обеспечение безопасности и целостности данных информационных систем и технологий; адаптация приложений к изменяющимся условиям функционирования; составление инструкций по эксплуатации информационных систем.

Предприятия Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Информационные системы и технологии»:
· ОАО «НПО «Завод Искра»
· УМВД России по Ульяновской области
· ООО «ЭВМторгсервис»
· АО «Ульяновское конструкторское бюро приборостроения»
· Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Ульяновской области
· ООО «Инзенский завод фильтровальных материалов»
· АО «Авиастар – СП»
· АО «Ульяновский механический завод»
· ООО «СимбирСофт»
· Управление Федеральной службы судебных приставов по Ульяновской области
· ФНПЦ АО «НПО «Марс»
· Управление Росприроднадзора по Ульяновской области
· ООО «Кодекс Ульяновск»
· АО "ГНЦ «НИИАР»
· Группа компаний «Симтек»
· ООО «Компания «Раздолье»
· ООО «Дворцовый ряд – МС»
· Группа компаний «Авторай»
· Компания «MST»
· ООО «Сенгилеевский цементный завод»
· ООО «ПКП «Завод ВТО»
· ООО «ПФ «Инзенский деревообрабатывающий завод»
· АО «Альфа-Банк»
· Налоговые службы России по Ульяновской области
· ООО «Ульяновский Станкостроительный завод»
· ООО «Газпром Межрегионгаз Ульяновск»
· АО «Гулливер»
· Филиал ПАО СК «Росгосстрах»
· АО «ЭР-Телеком Холдинг» в городе Ульяновск (Дом.ru)
· Администрация города Ульяновска
· Управление Федеральной службы исполнения наказаний по Ульяновской области
· ООО «Авиакомпания Волга-Днепр»
· ООО «Ульяновский мебельный комбинат»
· МЧС России по Ульяновской области
· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· ИТ-холдинг «Russian IT Group»
· Ульяновский областной Дворец творчества детей и молодежи
· ООО «МедиаСофт»
