01.03.02  Прикладная математика и информатика (бакалавриат)


Бакалавр прикладной математики и информатики – высококвалифицированный специалист в прикладной математике и в сфере IT-технологий, подготовленный к исследовательской деятельности в областях, использующих компьютерные технологии и методы прикладной математики, а также к разработке и применению современных математических методов и программного обеспечения для решения задач науки, техники и управления.

Студенты получают глубокие теоретические знания и практические навыки по таким базовым дисциплинам, как математический анализ, алгебра, дискретная математика, дифференциальные уравнения, теория вероятностей и математическая статистика, методы оптимизации, языки программирования, системное программирование и другим, что позволяет им заниматься применением и разработкой новых методов прикладной математики, моделированием, а также программных продуктов.

Знания математических методов и IT-технологий, практика решения задач формируют высококвалифицированных специалистов, успешно работающих в научных, проектно-конструкторских, технологических, в банках, на промышленных предприятиях и в вузах. Внедрение современных методов прикладной математики и IT-технологий во всех областях жизни общества обеспечивает востребованность специалистов данного профиля и высокий уровень заработной платы.

Бакалавр по направлению подготовки Прикладная математика и информатика должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


-  проектная и производственно-технологическая деятельность: исследование математических методов моделирования информационных и имитационных моделей по тематике выполняемых научно-исследовательских прикладных задач или опытно-конструкторских работ; исследование автоматизированных систем и средств обработки информации, средств администрирования и методов управления безопасностью компьютерных сетей; изучение элементов проектирования сверх больших интегральных схем, моделирование и разработка математического обеспечения оптических или квантовых элементов для компьютеров нового поколения; разработка программного и информационного обеспечения компьютерных сетей, автоматизированных систем вычислительных комплексов, сервисов, операционных систем и распределенных баз данных; разработка и исследование алгоритмов, вычислительных моделей и моделей данных для реализации элементов новых (или известных) сервисов систем информационных технологий; разработка архитектуры, алгоритмических и программных решений системного и прикладного программного обеспечения; изучение языков программирования, алгоритмов, библиотек и пакетов программ, продуктов системного и прикладного программного обеспечения; изучение и разработка систем цифровой обработки изображений, средств компьютерной графики, мультимедиа и автоматизированного проектирования; развитие и использование инструментальных средств, автоматизированных систем в научной и практической деятельности; 


- научная и научно-исследовательская деятельность: изучение новых научных результатов, научной литературы или научно-исследовательских проектов в соответствии с профилем объекта профессиональной деятельности; применение наукоемких технологий и пакетов программ для решения прикладных задач в области физики, химии, биологии, экономики, медицины, экологии; изучение информационных систем методами математического прогнозирования и системного анализа; изучение больших систем современными методами высокопроизводительных вычислительных технологий, применение современных суперкомпьютеров в проводимых исследованиях; исследование и разработка математических моделей, алгоритмов, методов, программного обеспечения, инструментальных средств по тематике проводимых научно-исследовательских проектов; составление научных обзоров, рефератов и библиографии по тематике проводимых исследований; участие в работе научных семинаров, научно-тематических конференций, симпозиумов; подготовка научных и научно-технических публикаций; 


-  организационно-управленческая деятельность: разработка и внедрение процессов управления качеством производственной деятельности, связанной с созданием и использованием информационных систем; соблюдение кодекса профессиональной этики; планирование научно-исследовательской деятельности и ресурсов, необходимых для реализации производственных процессов; разработка методов и механизмов мониторинга и оценки качества процессов производственной деятельности, связанной с созданием и использованием информационных систем; 


-  социально ориентированная деятельность: участие в разработке корпоративной политики и мероприятий в области повышения социальной ответственности бизнеса перед обществом; разработка и реализация решений, направленных на поддержку социально значимых проектов, на повышение электронной грамотности населения, обеспечения общедоступности информационных услуг, развитие детского компьютерного творчества; 


-  педагогическая деятельность: владение методикой преподавания учебных дисциплин; владение методами электронного обучения.

Предприятия Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Прикладная математика и информатика»:

· ООО «Информационный центр Консультант Плюс»
· ОАО «НПО «Завод Искра»
· УМВД России по Ульяновской области
· ООО «ЭВМторгсервис»
· АО «Ульяновское конструкторское бюро приборостроения»
· АО «Альфа-Банк»
· АО "ГНЦ «НИИАР»
· ООО «СимбирСофт»
· АО «Ульяновский механический завод»
· АО «Гулливер»
· ФНПЦ АО «НПО «Марс»
· Группа компаний «Симтек»
· ООО «Компания «Раздолье»
· ООО «Эквид»
· Управление образования мэрии города Ульяновска
· Компания MARS
· ИТ-холдинг «Russian IT Group»
· Группа компаний «Авторай»
· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· Филиал ФГУП «Почта России» - УФПС Ульяновской области
· АО «Первая образцовая типография», филиал «Ульяновский Дом печати»
· ООО «Ульяновский Станкостроительный завод»
· Туристическая компания «Волга-Тур»
· Управление Федеральной службы судебных приставов по Ульяновской области
· Налоговые службы России по Ульяновской области
· ООО «Авиакомпания Волга-Днепр»
