09.03.03  Прикладная информатика 


Выпускники направления Прикладная информатика (профиль «Информационная сфера») владеют навыками разработки и администрирования программных продуктов, глубоко изучают теорию программирования и алгоритмизации. 

Студентов готовят на роль специалистов по повышению уровня информатизации предприятий. 

Выпускники направления Прикладная информатика способны не только создавать вспомогательное программное обеспечение, но и участвовать в разработке крупных программных продуктов в составе групп профессиональных программистов. Обучение на этом направлении создает у выпускников склад ума, подходящий для начала собственного IT-бизнеса.
Бакалавр по направлению подготовки Прикладная информатика должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


-  проектная: проведение обследования прикладной области в соответствии с профилем подготовки; моделирование прикладных и информационных процессов; формирование требований к информатизации и автоматизации прикладных процессов; технико-экономическое обоснование проектных решений, составление технических заданий на автоматизацию и информатизацию решения прикладных задач, техническое проектирование ИС в соответствии со спецификой профиля подготовки; программирование, тестирование и документирование приложений; аттестация и верификация ИС; 


- производственно-технологическая деятельность: автоматизированное решение прикладных задач операционного и аналитического характера; информационное обеспечение прикладных процессов; внедрение, адаптация, настройка и интеграция проектных решений по созданию ИС; сопровождение и эксплуатация ИС; 


-  организационно-управленческая деятельность: участие в организации и управлении информационными процессами, ресурсами, системами, сервисами; использование функциональных и технологических стандартов; обучение и консультирование пользователей в процессе эксплуатации ИС; участие в переговорах с заказчиком; презентация проектов; 


-  аналитическая деятельность: анализ прикладных процессов, разработка вариантов автоматизированного решения прикладных задач; анализ и выбор методов и средств автоматизации и информатизации прикладных процессов на основе современных информационно-коммуникационных технологий; оценка затрат и надежности проектных решений; 


- научно-исследовательская деятельность: применение системного подхода к автоматизации и информатизации решения прикладных задач, к построению информационных систем на основе современных информационно-коммуникационных технологий; подготовка обзоров, аннотаций, составление  рефератов, научных докладов, публикаций и библиографии по научно-исследовательской работе в области прикладной информатики.

Предприятия Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Прикладная информатика»:

· УМВД России по Ульяновской области
· ООО «ЭВМторгсервис»
· АО «Ульяновское конструкторское бюро приборостроения»
· ООО «СимбирСофт»
· Группа компаний «Авторай»
· Группа компаний «Симтек»
· ООО «Компания «Раздолье»
· ООО «СимбирСофт»
· АО «Альфа-Банк»
· Группа компаний «Симтек»
· ООО «МедиаСофт»
· Филиал ФГУП «Почта России» - УФПС Ульяновской области
· ООО «ПКП «Завод ВТО»
· Отделение Пенсионного фонда РФ по Ульяновской области
· ООО «Ульяновский мебельный комбинат»
· АО «Авиастар – СП»
· Налоговые службы России по Ульяновской области
· ООО «Элегант»
· Туристическая компания «Волга-Тур»
· АО «Гулливер»
· ООО «Газпром Межрегионгаз Ульяновск»
