42.03.01 Реклама и связи с общественностью (бакалавриат)

Область профессиональной деятельности бакалавров по направлению Реклама и связи с общественностью  включает: коммуникационные процессы в межличностной, социальной, политической, экономической, культурной, образовательной и научной сферах; техники и технологии массовых, деловых и персональных коммуникаций; технологии пропаганды конкурентных свойств товаров, услуг, коммерческих компаний, некоммерческих и общественных организаций, государственных учреждений и органов, их позиционирование в рыночной среде; общественное мнение. 


Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются: государственные структуры федерального, регионального и местного уровней, органы самоуправления; негосударственные, общественные и коммерческие учреждения и организации, средства массовой информации. 


Бакалавр по направлению подготовки Реклама и связи с общественностью должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


- организационно-управленческая: участие в управлении и организации работы рекламных служб и служб по связям с общественностью фирмы и организации; осуществление оперативного планирования и оперативного контроля за рекламной работой, деятельностью по связям с общественностью; проведение мероприятий по повышению имиджа организации, продвижению товаров и услуг фирмы на рынок; оценка эффективности рекламной деятельности и связей с общественностью; участие в формировании эффективных внутренних коммуникаций, создании благоприятного психологического климата в коллективе, мотивация сотрудников на активную деятельность и развитие организации; осуществление работы по повышению квалификации и общего культурного и профессионального уровня сотрудников; 


- проектная: участие в проектировании программ и отдельных мероприятий в области рекламы и связей с общественностью, обеспечение средств и методов реализации проектов, участие в организации работы проектных команд; подготовка проектной и сопутствующей документации (технико-экономическое обоснование, техническое задание, бизнес-план, креативный бриф, соглашение, договор, контракт); 


- коммуникационная: участие в создании эффективной коммуникационной инфраструктуры организации, обеспечении внутренней и внешней коммуникации, в том числе с государственными службами, общественными организациями, коммерческими структурами, средствами массовой информации; участие в формировании и поддержании корпоративной культуры; участие в планировании, подготовке и проведении коммуникационных кампаний и мероприятий в соответствии с целями и задачами организации на основе результатов исследований; 



- рекламно-информационная: разработка, подготовка к выпуску, производство и распространение рекламной продукции, включая текстовые и графические, рабочие и презентационные материалы в рамках традиционных и современных средств рекламы; 


- рыночно-исследовательская и прогнозно-аналитическая: участие в организации и проведении маркетинговых исследований с целью составления прогноза развития рынка, его емкости и динамики спроса и предпочтений потребителей и разработки мер по повышению конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг; участие в организации и проведении социологических исследований с целью составления прогноза общественного мнения и разработки мер по улучшению имиджа фирмы, организации, товаров и услуг; проведение рыночного наблюдения, опросов, анкетирования, эксперимента с целью улучшения имиджа и конкурентной позиции фирмы, организации, товаров и услуг; сбор, обработка и анализ полученных данных; подготовка, организация и проведение анкетирования и опросов мнения потребителей и общественного мнения; обработка и подготовка данных для анализа; сбор и систематизация научно-практической информации по теме исследований в области рекламы и связей с общественностью; составление и оформление материалов.

Предприятия, организации и учреждения Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Реклама и связи с общественностью»:

· АО «Ульяновское конструкторское бюро приборостроения»
· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· ООО «ПКП «Завод ВТО»
· Ульяновский театр кукол имени народной артистки СССР В.М.Леонтьевой
· МБУК «Централизованная библиотечная система» 
· АО «ЭР-Телеком Холдинг» в городе Ульяновск (Дом.ru)
· Филиал ПАО СК «Росгосстрах»
· Управление ЗАГС Ульяновской области
· АО «Гулливер»
· МБУ «Симбирцит»
· ОГАУК «УльяновскКинофонд»
· АО «Спектр-Авиа»
· Филиал ФГБУ «ФПК Росреестра» по Ульяновской области
· Группа компаний «Авторай»
· Компания MARS
· Ульяновская областная библиотека для детей и юношества имени С.Т.Аксакова
· НП «Бизнес мастер»
· АО «Авиастар – СП»
· ООО «Кодекс Ульяновск»
· Управление Росприроднадзора по Ульяновской области
· ООО «СимбирСофт»
· АО «Ульяновский моторный завод»
· Управление Федеральной службы судебных приставов по Ульяновской области
· ОАО «НПО «Завод Искра»
· ООО Внедренческий центр «Софт Плюс»
· ОГАУК "Ленинский мемориал"
· ПАО «Сбербанк России» Ульяновское отделение
· ООО «Центротех»
· ООО «Волга-Инфо-Ульяновск»
· ООО «Управляющая компания КПД-2»
· Рекламные агентства Ульяновска
