38.03.03  Управление персоналом (бакалавриат)

Направление Управление персоналом  готовит высококлассных управляющих персоналом современной организации, эффективных hr-менеджеров,  обладающих навыками сохранения и развития человеческого капитала организаций, в том числе, в кризисные периоды развития экономики страны, готовых взаимодействовать со всеми элементами постоянно изменяющегося рынка труда и функционировать в поле маркетинга персонала, способных реализовывать любые проекты организации, верно используя весь комплекс технологий во всех областях управления персоналом.

 Бакалавр по направлению Управление персоналом является приверженцем системного подхода в управлении персоналом и носителем высоких технологий управления персоналом. Образовательной базой этих технологий является, прежде всего, общая экономическая теория,  теория организации, дисциплины практической экономики: моделирование в управлении персоналом; управление производительностью труда, психодиагностика, стресс-менеджмент; тайм-менеджмент, оплата труда персонала, маркетинг персонала и другие дисциплины. Специфика направления определяется блоком профессиональных дисциплин: основы теории управления, управление человеческими ресурсами, управление знаниями, разработка управленческих решений, кадровый аудит, кадровый консалтинг, антикризисное управление и другими.

Особое внимание при подготовке специалистов уделяется использованию компьютерных технологий: изучаются информационные технологии в управлении персоналом.

Выпускники этого направления будут подготовлены к профессиональной деятельности в качестве управляющих человеческими ресурсами, управляющими персоналом современных организаций, эффективных hr-менеджеров, консультантов в области управления персоналом, директоров по персоналу.

 
Выпускники без труда находят работу на различных предприятиях, в банках и компаниях, как Ульяновской области, так и на всей территории Российской Федерации.  Желающие осваивать дальнейшую ступень высшего образования продолжают обучение в магистратуре УлГУ, других вузах, возможно дальнейшее обучение в аспирантуре УлГУ.

Бакалавр по направлению подготовки Управление персоналом должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


- организационно-управленческая и экономическая деятельность: разработка кадровой политики и стратегии управления персоналом; планирование кадровой работы и маркетинг персонала; обеспечение организации кадрами специалистов требуемой квалификации, необходимого уровня и направленности подготовки; организация профессиональной ориентации и трудовой адаптации молодых специалистов, деятельность по их закреплению и рациональному использованию; участие в разработке стратегии профессионального развития персонала; организация и контроль подготовки, профессиональной переподготовки и повышения квалификации и стажировки персонала; организация работы по оценке и управлению деловой карьерой, формированию резерва, аттестации персонала; мотивация и стимулирование труда персонала, в том числе оплата труда; участие в обеспечении безопасных условий труда, экономической и информационной безопасности; участие в обеспечении соблюдения требований психофизиологии, эргономики и эстетики труда; организация работ с высвобождающимся персоналом; применение законов о труде, иных нормативно-правовых актов социально-трудовой сферы для решения правовых вопросов трудовых отношений; экономический анализ показателей по труду, в том числе затрат на персонал; оценка экономической и социальной эффективности управления персоналом; 


- информационно-аналитическая деятельность: анализ рынка труда; прогнозирование и определение потребности в персонале; анализ кадрового потенциала организации, отдельного работника; изучение профессиональных, деловых и личностных качеств работников с целью рационального их использования; анализ социальных процессов и отношений в организации; анализ системы и процессов управления персоналом организации; использование автоматизированных информационных технологий управления персоналом; 



- социально-психологическая деятельность: осуществление социальной работы с персоналом; участие в разработке и внедрении планов социального развития организации; формирование трудового коллектива (групповые и межличностные взаимоотношения, морально-психологический климат); управление этикой деловых отношений, конфликтами и стрессами; предупреждение личной профессиональной деформации и профессионального выгорания; 


- проектная деятельность: применение современных методов управления персоналом; участие в разработке, обосновании и внедрении проектов совершенствования системы и технологии управления персоналом и организации в целом (в том числе в кризисных ситуациях); участие в процессах планирования и оптимизации структуры персонала организации.

Предприятия и организации Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Управление персоналом»:

· УМВД России по Ульяновской области
· ООО «Ульяновский мебельный комбинат»
· ПАО «БИНБАНК» Ульяновский филиал
· ОАО «НПО «Завод Искра»
· ООО «Авиакомпания Волга-Днепр»
· Инспекции Федеральной налоговой службы России по Ульяновской области
· ООО «Элегант»
· Администрация города Ульяновска
· ОАО «Ульяновскнефть»
· ГК «Софт Плюс»

· 

 HYPERLINK "http://r73.fssprus.ru/" 

Управление Федеральной службы судебных приставов по Ульяновской области

· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· АО «Альфа-Банк»
· Группа компаний «Авторай»
· ООО «Медиахолдинг «СИТИ»
· ООО «Компания «Раздолье»
· Компания «DARS Development»
· Компания MARS
· Управление Росприроднадзора по Ульяновской области
· Филиал ФГУП «Почта России» - УФПС Ульяновской области

· 

 HYPERLINK "http://www.gulliver-ul.ru/" 

АО «Гулливер»

· АО «ЭР-Телеком Холдинг» в городе Ульяновск (Дом.ru)
· Филиал ПАО СК «Росгосстрах»
· АО «Ульяновский механический завод»
· ПАО «Т Плюс»
· ООО «Завод ТехноНИКОЛЬ – Ульяновск»
· ООО «Ульяновский Станкостроительный завод»
