45.04.01  Филология (магистратура)

На факультете лингвистики, межкультурных связей и профессиональной коммуникации осуществляется подготовка магистров по направлению академической магистратуры Филология по профилю «иностранные языки для международной деятельности» 
Студенты данного направления изучают дисциплины по освоению навыков в области методологии филологии, делового иностранного языка, переводческой деятельности, межкультурной коммуникации и информационных технологий в международной деятельности.

Профессиональная деятельность магистров по направлению подготовки  Филология осуществляется в области филологии и гуманитарного знания, языковой, межличностной и межкультурной коммуникации, образования, культуры и управления. 


Объектами профессиональной деятельности магистров по направлению подготовки  Филология являются: языки (отечественные и иностранные) в их теоретическом и практическом, синхроническом, диахроническом, социокультурном и диалектологическом аспектах; художественная литература (отечественная и зарубежная) и устное народное творчество в их историческом и теоретическом аспектах с учетом закономерностей бытования в разных странах и регионах; различные типы текстов - письменных, устных и виртуальных (включая гипертексты и текстовые элементы мультимедийных объектов); устная и письменная коммуникация. 


Магистр по направлению подготовки Филология готовится к следующим видам профессиональной деятельности: 
- научно-исследовательская в научных и научно-педагогических учреждениях, организациях и подразделениях; 
- педагогическая в системе среднего (полного) общего, среднего профессионального и высшего профессионального образования; 
- прикладная (переводческая, редакторская, экспертная) в учреждениях образования, культуры, управления, средств массовой информации; в области языковой и социокультурной коммуникации и других областях социально-гуманитарной деятельности; 
- проектная деятельность в образовательных и культурно-просветительских учреждениях, литературных и литературно-художественных музеях, в социально-педагогической, гуманитарно- организационной, книгоиздательской, массмедийной и коммуникативной сферах; 
- организационно-управленческая во всех вышеперечисленных сферах. 

Предприятия, организации и учреждения Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по специальности «Филология»:

· Управление Федеральной службы судебных приставов по Ульяновской области
· Научно-исследовательский институт истории и культуры Ульяновской области имени Н.М.Карамзина
· ООО «СимбирСофт»
· Министерство образования и науки Ульяновской области
· Управление образования администрации города Ульяновска
· Лингвистические центры в Ульяновске
· ООО «Авиакомпания Волга-Днепр»
· Компания MARS
· Управление по вопросам миграции УМВД России по Ульяновской области

· 

 HYPERLINK "http://ul-intour.ru/" 

ООО «Интур»

· ООО «Волгатур»
· Агентство по туризму Ульяновской области
· Правительство Ульяновской области
· Администрация города Ульяновска
· Агентство государственного имущества и земельных отношений Ульяновской области
· Управление внешних связей администрации Губернатора Ульяновской области
