38.04.08 Финансы и кредит (магистратура)


Программа магистратуры по направлению  Финансы и кредит направлена на фундаментальную теоретическую и практическую подготовку исследователей и аналитиков в области развития современного финансового сектора, обладающих сильными аналитическими, исследовательскими качествами и навыками работы, которые позволяют решать задачи повышения конкурентоспособности страны в экономике XXI века. В программе предусмотрено комплексное сочетание дисциплин, направленных на углубленное изучение теории и практики современной финансовой деятельности. 

Магистр по направлению подготовки  Финансы и кредит должен быть подготовлен к решению следующих профессиональных задач в соответствии с профильной направленностью ООП магистратуры и видами профессиональной деятельности: 


- аналитическая деятельность: выявление и оценка направлений развития денежно-кредитных и финансовых институтов и рынков в контексте общеэкономических и глобальных тенденций; анализ финансово-экономических показателей, характеризующих деятельность коммерческих и некоммерческих организаций различных организационно-правовых форм, включая финансово-кредитные организации, органов государственной власти и местного самоуправления, методик их расчета; разработка и обоснование предложений по их совершенствованию; поиск, анализ и оценка финансовой и экономической информации для проведения финансовых расчетов и обоснования принимаемых управленческих решений; оценка финансовой и экономической эффективности предложенных проектов, анализ финансово-экономических результатов их реализации; анализ существующих форм организации финансовых служб и подразделений коммерческих и некоммерческих организаций различных организационно-правовых форм, включая финансово- кредитные организации, разработка и обоснование предложений по их совершенствованию; анализ и оценка концептуальных подходов к методам и инструментам финансового и денежно-кредитного регулирования экономики; анализ фактически достигнутых промежуточных и итоговых результатов финансовой деятельности коммерческих и некоммерческих организаций различных организационно-правовых форм, включая финансово-кредитные, органов государственной власти и органов местного самоуправления; оценка эффективности использования всех видов ресурсов; анализ и оценка существующих финансово-экономических рисков и прогнозирование динамики основных финансово-экономических показателей на микро-, мезо- и макроуровне; проведение комплексного экономического и финансового анализа и оценка результатов и эффективности деятельности коммерческих и некоммерческих организаций различных организационно-правовых форм, включая финансово-кредитные, органов государственной власти и органов местного самоуправления; оценка финансовой устойчивости коммерческих и некоммерческих организаций различных организационно-правовых форм, в том числе финансово-кредитных; оценка сбалансированности движения денежных и материальных потоков; 


-  проектно-экономическая деятельность: подготовка проектных заданий, проектов и программ; разработка нормативных документов и методических материалов, а также предложений и мероприятий по реализации подготовленных проектов и программ; составление бюджетов и финансовых планов коммерческих и некоммерческих организаций различных организационно-правовых форм, в том числе финансово-кредитных; расчетов к бюджетам бюджетной системы Российской Федерации; идентификация и оценка рисков при принятии финансовых решений; 


- организационно-управленческая деятельность: разработка краткосрочной и долгосрочной финансовой политики и стратегии развития коммерческих и некоммерческих организаций различных организационно-правовых форм, включая финансово-кредитные, и их отдельных подразделений, а также финансовой политики публично- правовых образований; управление движением денежных потоков, формированием и использованием необходимых финансовых ресурсов; руководство финансовыми службами и подразделениями коммерческих и некоммерческих организаций различных организационно-правовых форм, включая финансово-кредитные, органов государственной власти и органов местного самоуправления, неправительственных и международных организаций; руководство временными творческими коллективами, создаваемыми для разработки финансовых аспектов новых проектных решений; 


- консалтинговая деятельность: оказание консалтинговых услуг коммерческим и некоммерческим организациям различных организационно-правовых форм, включая финансово-кредитным организациям по вопросам совершенствования их финансовой деятельности; проведение консалтинговых исследований финансовых проблем по заказам организаций, включая финансово-кредитные организации, органов государственной власти и органов местного самоуправления и разработка предложений по совершенствованию финансовых аспектов их деятельности; 


- научно-исследовательская деятельность: выявление и исследование актуальных проблем в области финансов и кредита; разработка планов и программ проведения исследований в области финансов и кредита; подготовка соответствующих заданий для научных подразделений и отдельных исполнителей; разработка методов и инструментов проведения финансово-экономических исследований, анализ полученных результатов; обобщение имеющихся данных для составления финансовых обзоров, отчетов и научных публикаций в области финансов и кредита; поиск, сбор, обработка, анализ и систематизация информации по теме научного исследования; разработка теоретических моделей исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к сфере профессиональной деятельности, оценка и интерпретация полученных результатов; выявление и исследование эффективных направлений финансового обеспечения инновационного развития на микро-, мезо- и макроуровне; выявление и исследование финансово-экономических рисков в деятельности хозяйствующих субъектов для разработки системы управления рисками; исследование проблем финансовой устойчивости организаций, в том числе финансово- кредитных, для разработки эффективных методов обеспечения финансовой устойчивости с учетом фактора неопределенности; интерпретация результатов финансово-экономических исследований с целью разработки финансовых аспектов перспективных направлений инновационного развития коммерческих и некоммерческих организаций, включая финансово-кредитные организации; 


- педагогическая деятельность: преподавание финансовых и денежно-кредитных дисциплин в образовательных учреждениях Российской Федерации; разработка образовательных программ и учебно-методических материалов.

Предприятия и организации Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по специальности «Финансы и кредит»:

· ПАО «Сбербанк России» Ульяновское отделение
· ООО «Русфинанс Банк»
· ПАО «БИНБАНК» Ульяновский филиал
· ООО «Авиакомпания Волга-Днепр»
· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· ЗАО АКБ "Экспресс-Волга" в г.Ульяновске
· ОАО «Россельхозбанк» Ульяновский филиал
· Филиал ФГУП «Почта России» - УФПС Ульяновской области
· ООО «Ульяновский мебельный комбинат»
· АО «Гулливер»
· Филиал ПАО СК «Росгосстрах»
· ОАО «Ульяновскнефть»
· Администрация города Ульяновска
· Туристическая компания «Волга-Тур»
· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· ОАО «Россельхозбанк» Ульяновский филиал
· Инспекции Федеральной налоговой службы России по Ульяновской области
· УМВД России по Ульяновской области
· АО «Альфа-Банк»
· АО «АЛЕВ»
