41.03.04  Политология (бакалавриат)

Политолог – редкая и ответственная профессия, поскольку исследование современной политической обстановки требует серьёзных знаний, широкого кругозора и яркого и гибкого интеллекта.

Область профессиональной деятельности бакалавров по направлению Политология включает: общеобразовательные учреждения и образовательные учреждения начального профессионального и среднего профессионального образования в качестве учителей обществознания и политологии (распространяются на выпускников вузов, где обеспечивается получение квалификации "преподаватель"); академические и научно-исследовательские организации, связанные с политологической проблематикой, в качестве научных сотрудников, способных к участию в коллективных исследовательских проектах; органы власти и управления, редакции СМИ в качестве сотрудников, способных к участию в разработке и осуществлении реализуемых данными органами решений; аппарат политических партий, коммерческих и общественных организаций, осуществляющих проектную (консалтинговую, консультативную, исследовательскую и аналитическую), а также информационную деятельность в сфере политики, в качестве сотрудников, способных к участию в разработке и осуществлении реализуемых данными структурами решений. 


Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются: различные сферы общественно-политического, социокультурного и экономического пространства Российской Федерации и мира. В собственно политической сфере - это, прежде всего, структуры государственной власти и управления (федеральный, региональный и муниципальный уровни), политические партии и общественно-политические движения, система современных международных отношений. В социокультурном плане - политическая культура и самосознание, общественно-политические настроения. В экономическом аспекте - взаимодействие власти и бизнеса, политические интересы и устремления различных групп экономического сообщества. 


Бакалавр по направлению подготовки  Политология должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


- научно-исследовательская деятельность: участие в работе семинаров, научно-теоретических и научно-практических конференций, в подготовке публикаций, в подготовке обзоров и аннотаций; составление рефератов и библиографии по тематике проводимых исследований; составление разделов научно-аналитических отчетов, пояснительных записок; 


- педагогическая деятельность (для вузов, дающих квалификацию "преподаватель"): преподавание отдельных дисциплин политологического знания в общеобразовательных учреждениях и образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования; подготовка учебно-методической документации по обществоведческим курсам; участие во внеаудиторной и воспитательной работе с учащимися; составление установленной отчетности по утвержденным формам; 


- организационно-управленческая деятельность: участие в организации управленческих процессов в органах власти и управления, в аппарате политических партий и общественно-политических объединений, органах местного самоуправления, бизнес-структурах, СМИ; участие в проведении политических кампаний, организации избирательного процесса, консалтинговой деятельности; обработка данных социологических исследований для последующего политического анализа; 


- проектная деятельность: подготовка документации на разработку научно-исследовательских программ и проектов; участие в проектировании научно-теоретических разработок и политических кампаний; участие в проектировании социологических исследований политических процессов.
Сферы работы политологов: 
· научные учреждения

· преподавательская деятельность в вузах, колледжах, школах

· государственные и муниципальные органы власти

· СМИ (востребованный политолог участвует в телевизионных программах, выступает на радио, посещает конференции и круглые столы)

· независимые аналитические центры

· информационные агентства

· общественные организации

· пресс-центры

· журналы общественно-политической тематики (независимый журналист, корреспондент, аналитик, ассистент редактора, редактор)

· политическая сфера (обозреватель; эксперт; системный-аналитик, консультант, спичрайтер, имиджмейкер; политтехнолог)

· работа в политических партиях и организациях

· консультирование политических лидеров и т.д.

Предприятия, учреждения и организации Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Политология»:

· Ульяновская Городская Дума
· Законодательное собрание Ульяновской области
· Министерство образования и науки Ульяновской области
· Управление образования администрации города Ульяновска
· Администрация города Ульяновска
· Администрации муниципальных образований Ульяновской области
· Государственный архив Ульяновской области
· Ульяновская областная научная библиотека имени В.И.Ленина
· ОГБУ "Государственный архив новейшей истории Ульяновской области"
· 

 HYPERLINK "http://73history.ru/nii" 

Научно-исследовательский институт истории и культуры Ульяновской области имени Н.М.Карамзина


