39.03.01  Социология (бакалавриат)

Область профессиональной деятельности бакалавров по направлению Социология включает: изучение социального, экономического, политического и духовного состояния общества, закономерностей и тенденций его развития социологическими методами. 


Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются: социальные процессы и структуры на макро- и микроуровнях, социальные общности и социальные отношения внутри этих общностей и между ними, общественное сознание, а также результаты и способы воздействия на них. 


Бакалавр по направлению подготовки  Социология должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности и профилем подготовки: 


- научно-исследовательская деятельность: участие в подготовке и проведении фундаментальных и прикладных социологических исследований на этапах планирования, сбора, обработки и анализа данных; обработка социальной, демографической, экономической и другой релевантной эмпирической информации с привлечением широкого круга источников на основе использования современных информационных технологий, средств вычислительной техники, коммуникаций и связи; участие в подготовке обзоров и аннотаций; интерпретация данных социологических исследований, другой эмпирической информации с использованием объяснительных возможностей социологической теории; участие в подготовке отчетов, аналитических записок, профессиональных публикаций, информационных материалов по результатам исследовательских работ; участие в представлении результатов исследовательских работ, выступление с сообщениями и докладами по тематике проводимых исследований; 


- проектная деятельность: участие в разработке методического инструментария, нормативных документов, информационных материалов для осуществления исследовательской, аналитической и консалтинговой проектной деятельности; участие в разработке и проведении исследований по диагностике, оценке, оптимизации социальных показателей, процессов и отношений; участие в разработке, реализации и распространении результатов проектов по изучению общественного мнения; научно-методическое, техническое и информационное обеспечение маркетинговых исследований для различных целевых аудиторий, участие в разработке рекомендаций для маркетинговых служб;


- производственно-прикладная деятельность: поддержание нормативно-методической и информационной базы исследований с целью разработки и успешной реализации программ социального развития предприятий, учреждений, территорий и иных общностей; идентификация потребностей и интересов социальных групп, предложение механизмов их согласования между собой и с социально-экономическими приоритетами развития социальных общностей (трудовых коллективов, территориальных общностей); изучение актуальных проблем социального характера на предприятиях и в организациях; разработка мероприятий, направленных на решение социальных проблем; разработка рекомендаций по совершенствованию форм организации труда на предприятиях и в учреждениях, улучшению условий трудовой деятельности; анализ изменений кадрового состава предприятий и учреждений, профессионально-квалификационного и демографического состава работающих; распространение социологических знаний, консультирование работников органов управления, предприятий, учреждений и организаций при решении социальных вопросов; 


- организационно-управленческая деятельность: формирование и анализ информационных массивов, обеспечивающих мониторинг социальной сферы, разработку мер управленческого воздействия на нее и оценку эффекта управленческого воздействия, в том числе аудит источников информации с целью оценки их необходимости, достаточности и достоверности; участие в организации управленческих процессов в органах власти и управления, органах местного самоуправления, административно-управленческих подразделениях организаций и учреждений; участие в организации и поддержании коммуникаций с научно-исследовательскими учреждениями и информационно-аналитическими службами по вопросам обмена информацией, научного консультирования и экспертизы; 


-   педагогическая деятельность: подготовка и проведение занятий по социологии, обществознанию и другим социально-гуманитарным дисциплинам в общеобразовательных учреждениях, образовательных учреждениях начального и среднего профессионального образования; подготовка учебно-методической документации по обществоведческим курсам.
Сферы работы социологов: 
· научная работа

· преподавательская деятельность в вузах, колледжах, школах

· полевая работа «интервьюером»

· маркетинговые исследования в коммерческих организациях и  фирмах

· исследование мнения электората на предвыборных кампаниях

· анализ эффективность проведения рекламных кампаний

· разработка рейтингов для СМИ

· аналитическая деятельность в социологических службах и центрах

· аналитическая деятельность в консалтинговых компаниях

· работа в государственных и муниципальных органах власти

· работа в Public Relations (связи с общественностью) и рекламе

· работа в кадровых службах

· в маркетинговых отделах предприятий

· работа в СМИ и издательском бизнесе

· журналистика
Предприятия, организации и учреждения Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Социальная работа»:

· АО «Ульяновский механический завод»
· АО «Альфа-Банк»
· Компания MARS
· Ульяновская областная библиотека для детей и юношества имени С.Т.Аксакова
· ОГКУ «Центр занятости населения города Ульяновска»
· ООО «Интур»
· Министерство образования и науки Ульяновской области
· Управление образования администрации города Ульяновска
· Медиахолдинг «Мозаика»
· Компания «МТС»
· Филиал ПАО СК «Росгосстрах»
· АО «Гулливер»
· Маркетинговые агентства в Ульяновске
