VI Всероссийская Контур.Олимпиада уже скоро
Студенты финансовых специальностей российских учебных заведений смогут показать свои знания в области бухгалтерского учета и налогообложения, заработать именную стипендию и получить предложение о трудоустройстве от СКБ Контур. К участию в онлайн-конкурсе приглашаются все желающие.

Регламент
Участникам Контур.Олимпиады, студентам высших и средних специальных учебных заведений, предстоит пройти два тура: 
· Отборочный тур — с 16 по 31 октября 2017 года. Участники решают онлайн-тест на olymp.kontur.ru. Студенты, сумевшие дать более 50 % правильных ответов, получают приглашение выполнить задания основного тура олимпиады. 
· Основной тур — с 14 по 22 ноября 2017 года. Участники в онлайн-режиме решают практические кейсы и отвечают на более сложные вопросы. Главная задача — дать максимальное количество правильных ответов за минимальное время.
В этом году для студентов I курса организован отдельный тур — Начальная олимпиада, которая пройдет в виде онлайн-теста со 2 по 12 октября. Участие в Начальной олимпиаде не является обязательным для прохождения Основной олимпиады, однако конкурс позволит первокурсникам проверить базовые знания в предметной области.
[bookmark: _GoBack]Регистрация  на олимпиаду для студентов и преподавателей открыта с 1 сентября по 31 октября. Участие бесплатное.

Награждение участников
Победители будут определены в каждом туре.
В отборочном туре в каждом образовательном учреждении будет определен победитель, набравший наибольшее количество баллов раньше других участников из своего вуза/ссуза. Он получит подарочный сертификат на 500 рублей (при условии что от этого учебного заведения участвовало не менее 17 человек).
В основном туре участники, набравшие наибольшее количество баллов, получат стипендию от СКБ Контур в размере от 16 000 до 40 000 рублей. Кроме того, отдельные денежные призы будут вручены в дополнительных номинациях: «Лучший в бухгалтерском учете», «Лучший в налогообложении», «Эксперт в программном обеспечении» и «Лучший результат в регионе».
Впервые, помимо традиционных дипломов и стипендий, студентов ждет еще один важный бонус: участники, показавшие отличные результаты, получат предложение о трудоустройстве. Компания СКБ Контур приглашает лучших студентов попробовать свои силы на практике в качестве специалистов обслуживающей бухгалтерии.
Победители и участники также получат призы от партнеров Банковской бизнес-школы ПрофБанкинг и Контур.Школы — скидки до 100 % на обучение и прохождение тестов в профессиональной области.
Победителей не было бы без неравнодушных и заинтересованных педагогов, поэтому организаторы Контур.Олимпиады учредили премию для преподавателей победителей. Педагоги, обучающие студентов и активно привлекающие их к участию в Контур.Олимпиаде, получат подарочные сертификаты.

Проект Контур.Академия
Контур.Олимпиада проходит уже в шестой раз, в 2016 году этот ежегодный онлайн-конкурс объединил более 19 000 участников из всех регионов России. Организатор олимпиады — компания СКБ Контур, федеральный разработчик онлайн-сервисов для бухгалтерии и бизнеса. Ее проект Контур.Академия дает своим слушателям возможность проверить и укрепить теоретические знания на реальных кейсах, сравнить уровень своей подготовки с уровнем других студентов, узнать о современных технологиях для малого и среднего бизнеса и сразу же применить новые компетенции на практике — в решении настоящих профессиональных задач. 
Условия Контур.Олимпиады, детали заданий, а также вся полезная информация — на сайте olymp.kontur.ru. Вопросы и предложения принимаются на почту olymp@kontur.ru.
