20.03.01  Техносферная безопасность (бакалавриат)


Область профессиональной деятельности бакалавров по направлению Техносферная безопасность включает в себя обеспечение  безопасности человека в современном мире, формирование комфортной для жизни и деятельности человека техносферы, минимизацию техногенного воздействия на природную среду, сохранение жизни и здоровья человека за счет использования современных технических средств, методов контроля и прогнозирования.


Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются: человек и опасности, связанные с человеческой деятельностью; опасности среды обитания, связанные с деятельностью человека; опасности среды обитания, связанные с опасными природными явлениями; опасные технологические процессы и производства; методы и средства оценки опасностей, риска; методы и средства защиты человека и среды обитания от опасностей; правила нормирования опасностей и антропогенного воздействия на окружающую природную среду; методы, средства спасения человека.


Бакалавр по направлению подготовки Техносферная безопасность должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной  деятельности: 


- проектно-конструкторская: участие в проектных работах в составе коллектива в области создания средств обеспечения безопасности и защиты человека от техногенных и антропогенных воздействий, разработке разделов проектов, связанных с вопросами безопасности, самостоятельная разработка отдельных проектных вопросов среднего уровня сложности; идентификация источников опасностей на предприятии, определение уровней опасностей; определение зон повышенного техногенного риска; подготовка проектно-конструкторской документации разрабатываемых изделий и устройств с применением электронно-вычислительных машин; участие в разработке требований безопасности при подготовке обоснований инвестиций и проектов; участие в разработке средств спасения и организационно -технических мероприятий по защите территорий от природных и техногенных чрезвычайных ситуаций;


- сервисно - эксплуатационная:  эксплуатация средств защиты и контроля безопасности; выбор известных методов (систем) защиты человека и среды обитания и ликвидации чрезвычайных ситуаций применительно к конкретным условиям; составление инструкций по безопасности; 


- организационно-управленческая: обучение рабочих и служащих требованиям безопасности; участие в деятельности по защите человека и среды обитания на уровне предприятия, а также деятельности предприятий в чрезвычайных ситуациях; участие в разработке нормативно- правовых актов по вопросам обеспечения безопасности на уровне предприятия; 


- экспертная, надзорная и инспекционно-аудиторская: проведение контроля состояния средств защиты; выполнение мониторинга полей и источников опасностей в среде обитания; участие в проведении экспертизы безопасности, экологической экспертизы. Научно-исследовательская: участие в выполнении научных исследований в области безопасности под руководством и в составе коллектива, выполнение экспериментов и обработка их результатов; анализ опасностей  техносферы; участие в исследованиях воздействия антропогенных факторов и стихийных явлений на  промышленные объекты; подготовка и оформление отчетов по научно-исследовательским работам.

Предприятия Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Техносферная безопасность»:

· ООО «ПФ «Инзенский деревообрабатывающий завод»
· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· Главное управление МЧС России по Ульяновской области
· АО «Контактор»
· АО «Авиастар – СП»
· ФНПЦ АО «НПО «Марс»
· Управление Росприроднадзора по Ульяновской области
· АО "ГНЦ «НИИАР»
· ООО «Сенгилеевский цементный завод»
· ООО «ПФ «Инзенский деревообрабатывающий завод»
· ООО «Ульяновский мебельный комбинат»
· АО «Ульяновский механический завод»
· Министерство образования и науки Ульяновской области
· ООО «Газпром газораспределение Ульяновск»   
· ООО "АгроИнвестПлюс"
· АО «Димитровградхиммаш»
· Главное бюро медико-социальной экспертизы по Ульянвоской области Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации 
· Государственная инспекция труда по Ульяновской области   
· Управление образования мэрии города Ульяновска
