27.03.02  Управление качеством (бакалавриат)

Современная рыночная экономика предъявляет принципиально иные требования к качеству выпускаемой продукции.

Область профессиональной деятельности бакалавров по направлению Управление качеством включает: разработку, исследование, внедрение и сопровождение в организациях всех видов деятельности и всех форм собственности систем управления качеством, охватывающих все процессы организации, вовлекающих в деятельность по непрерывному улучшению качества всех ее сотрудников и направленных на достижение долговременного успеха и стабильности функционирования организации.

Объектом профессиональной деятельности бакалавров являются системы управления качеством, образующие их организационые структуры, методики, процессы и ресурсы, способы и методы их исследования, проектирования, отладки, эксплуатации и сертификации в различных сферах деятельности.

Бакалавр по направлению подготовки Управление качеством должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


- производственно-технологическая деятельность: непрерывное исследование производственных процессов с целью выявления производительных действий и потерь; выявление необходимых усовершенствований и разработка новых, более эффективных средств контроля качества; технологические основы  формирования качества и производительности труда; метрологическое обеспечение проектирования, производства, эксплуатации технических изделий и систем; разработка методов и средств повышения безопасности и  экологичности технологических процессов; организация работ по внедрению информационных технологий в управление качеством и защита информации; участие в работах по сертификации систем управления качеством; 
               


- организационно-управленческая деятельность: организация действий, необходимых при эффективной работе системы управления качеством; содержание управленческого учета и практическое использование показателей переменных и постоянных затрат на обеспечение качества продукции; управление материальными и информационными потоками при производстве продукции и оказании услуг в условиях всеобщего управления качеством; проведение контроля и проведение испытаний в процессе производства; проведение мероприятий по улучшению качества продукции и оказания услуг; 


- проектно-конструкторская деятельность: участие в разработке современных методов проектирования систем управления качеством, формирование целей проекта, критериев и показателей достижения целей, построения структуры их взаимосвязей, выявление приоритетов решения задач с учетом нравственных аспектов деятельности; участие в проектировании и совершенствовании коммуникационных процессов и процедур признания заслуг качественно выполненной работы; участие в проектировании процессов с целью разработки стратегии никогда не прекращающегося улучшения качества; использование информационных технологий и систем автоматизированного проектирования в профессиональной сфере на основе системного подхода; участие в проектировании моделей систем управления качеством с построением обобщенных вариантов решения проблемы и анализом этих вариантов, прогнозирование последствий каждого варианта, нахождение решения в условиях многокритериальности и неопределенности.
Возможные месса работы выпускников данной специальности:
- предприятия производтсвенно-технологического, организационно-управленческого, научно-исследовательского профиля;

- торговля, образование, социальные службы.

Предприятия Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Управление качеством»:

· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· ОАО «НПО «Завод Искра»
· АО «ОКБ «Искра»
· Центр стандартизации, метрологии и испытаний  в Ульяновской области (Ульяновский ЦСМ)
· ООО «Элегант»
· АО «Ульяновское конструкторское бюро приборостроения»
· ООО «Инзенский завод фильтровальных материалов»
· АО «Авиастар – СП»
· АО «Ульяновский механический завод»
· ООО «СимбирСофт»
· АО "ГНЦ «НИИАР»
· АО «Ульяновский моторный завод»
· ООО «БАУ Мотор Корпорейшн»
· Группа компаний «Авторай»
· ООО «Немак Рус»
· АО «АэроКомпозит – Ульяновск»
· АО «Спектр – Авиа»
· Компания MARS
· ООО «Шеффлер Мануфэкчеринг Рус»
· ОАО «Ульяновский патронный завод»
· ООО «ПФ «Инзенский деревообрабатывающий завод»
· ООО «Ульяновский Станкостроительный завод»
· АО «Гулливер»
· ООО «Авиакомпания Волга-Днепр»
· ООО «Ульяновский мебельный комбинат»
· ООО «ТАКАТА Рус» 

· АО «Первая образцовая типография»  

· ООО «Силикат» 

· УМУП «Ульяновскводоканал»
