Финалисты конкурса:

· «Разработка программы реабилитации для пациентов с кардиоваскулярной формой автономной нейропатии при раке молочной железы». Авторы: А. Кувайская, Д. Белов, ФГБУ ФНКЦРиО ФМБА России, ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет», научные руководители: Л.А. Белова, Ю.Д. Удалов;
· «Иммобилизационный комплекс для пациентов с политравмой грудного, пояснично-крестцового отдела позвоночника, тазовой области и нижних конечностей». Автор: Ю. Ляльченко, научный руководитель В.В.Машин, Ульяновский государственный университет;
· «Окончатая повязка с полимерной антибактериальной сеткой для естественной регенерации раны с возможностью предотвращения загрязнений и вторичной травматизации». Авторы: К. Никишин, Ю. Ляльченко, ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет», научный руководитель: В.В. Машин;
· «Постинсультная дисфункция верхней конечности: эффективность когнитивно-двигательной реабилитации с применением интерактивной технологии с БОС и дополненной виртуальной реальностью». Автор: В. Копашева, ГАУЗ «Московский научно-практический центр медицинской реабилитации, восстановительной и спортивной медицины Департамента здравоохранения города Москвы», научный руководитель: Е.В. Костенко, РНИМУ им Н.И. Пирогова;
· «Реабилитация и восстановление поврежденного периферического нерва». Авторы: В. Мензоров, Е. Дудиков, К. Никишин, Ю. Ляльченко, ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет», научный руководитель: В.В. Машин;
· «Особенности лечения поведенческих нарушений у детей с аутизмом методом АВА терапии». Авторы: Н. Бекмухамедовп, М. Абидова, ТашПМИ, научный руководитель: Е.Н. Маджидова;
· «Разработка современной программы медицинской реабилитации пациентов после перенесенной пневмонии, ассоциированной с новой коронавирусной инфекцией (COVID-19)». Авторы: А. Крянга, Е. Мышкина, ФГБОУ ВО «Алтайский государственный медицинский университет» МЗ РФ, руководитель проекта: И.Е. Бабушкин;
· «Коррекция равновесия и ходьбы у пациентов с вестибуло-мозжечковой атаксией постинсультного генеза». Автор: С. Субочева, ФГБОУ ВО КрасГМУ им. проф. В.Ф.Войно-Ясенецкого МЗ РФ, научный руководитель: С.В. Прокопенко;
· «Влияние оздоровительных мероприятий на качество жизни, уровень тревоги и депрессии, а также физическую работоспособность у студентов-спортсменов, перенесших COVID-19». Автор: Зорин Артем Алексеевич, ФГБОУ ВО «Алтайский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, руководитель проекта: Бойко Елена Александровна;
· «Практика и технология создания амбулаторного отделения медицинской реабилитации в многопрофильной больнице с нуля». Авторы: Косов Кирилл Олегович, Рыбакова Светлана Юрьевна, ФГБОУ ВО «Чувашский государственный университет им. И. Н. Ульянова», руководитель проекта: Гурьянова Евгения Аркадьевна.

Победители:

I место.  «Система телемедицинского сопровождения амбулаторного этапа кардиореабилитации». Авторы: А. Малкова, А. Веретенникова, ОБУЗ «Кардиологический диспансер», соавторы: А. Ермакова, И. Шейкина, ФГБОУ ВО ИвГМА МЗ РФ; 
II место. «Дистанционная реабилитация пациентов различного неврологического профиля с использованием сайта “Нейродом”». Авторы: М. Храмченко, С. Субочева, М. Аброськина, ФГБОУ ВО «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого» МЗ РФ, научный руководитель: С.В.Прокопенко;
III место. «Реабилитация и восстановление поврежденного периферического нерва». Авторы: В. Мензоров, Е. Дудиков, К. Никишин, Ю. Ляльченко, ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет», научный руководитель: В.В. Машин;
«Содействие восстановлению лёгких у пациентов с COPD с помощью электростимуляции кожных нервов и мышц». Автор: Ли Ефэй, Харбинский медицинский университет (КНР), научный руководитель: Чжан Вэй.
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