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Введение

Важным условием подготовки высококвалифицированных специалистов является их самостоятельная и творческая работа, к которой следует отнести написание курсовых работ. 

Курсовая работа ‒ это самостоятельная учебная работа, выполняемая в течение учебного года (курса, семестра) студентами под руководством ведущих преподавателей.  Курсовая работа выступает одним из важнейших показателей результатов обучения, в определенной мере свидетельствующий о степени овладения компетенциями, об уровне подготовленности студента по той или иной дисциплине, его кругозора, грамотности и общей культуры. Курсовая работа должна выполняться в тесной связи с реальной практикой деятельности организации( базироваться на конкретном фактическом материале( носить исследовательский характер и способствовать развитию творческого потенциала студентов. 

Главной целью подготовки курсовой работы следует считать проведение самостоятельного исследования в рамках углубленного изучения дисциплины «Финансы». Основные задачи подготовки курсовой работы:

1. Систематизация( закрепление и расширение теоретических и практических знаний по направлению обучения и применение этих знаний при решении конкретных задач.

2. Развитие навыков ведения самостоятельной работы, ознакомление и овладение методиками научного исследования в процессе решения разрабатываемых вопросов.

3. Развитие навыков и умений изложения своих мыслей, аргументации своих выводов и предложений.

4. Повышение культуры оформления научного, методического и справочного материала. 

Общие требования, предъявляемые 

к КУРСОВОЙ РАБОТЕ.

Курсовая работа считается выполненной, если:

- изучен и обобщен материал, имеющийся по данной теме в научной и учебной литературе, периодических изданиях;

- выявлены и проанализированы на актуальном практическом материале проблемы, присущие предмету исследования, обозначены тенденции развития исследуемых явлений, сделаны содержательные выводы по результатам исследования;

- определены и перспективы развития предмета исследования, предложены и представлены соответствующие расчеты решения выявленных проблем;

- курсовая работа оформлена в соответствии с предъявляемыми требованиями.
Подготовка и написание курсовой работы складываются из нескольких этапов:
- выбор темы курсовой работы по результатам анализа библиографических источников; 
- составление содержания работы (рабочего плана); 
- определение объекта и предмета исследования, постановка цели курсовой работы и формулирование задач, определение методов исследования; 
- поиск, сбор и обработка материала для написания теоретической, аналитической и рекомендательной глав курсовой работы; 
- обобщение материалов; 
- составление окончательного библиографического списка; 
- оформление курсовой работы и сдача ее на проверку; 
- защита курсовой работы. 
Порядок выполнения КУРСОВОЙ РАБОТЫ
1. Выбор темы. 
На данном этапе студент:

- знакомится с тематикой курсовых работ, предложенной преподавателем;

- выбирает привлекательные для него направления исследования;

- предварительно изучает доступные источники информации (нормативно-законодательные акты, регулирующие предмет исследования; имеющуюся учебную и научную литературу, периодические издания; возможности получения информации и данных для исследования в конкретных организациях и на предприятиях);

- окончательно выбирает тему и закрепляет ее у руководителя.
Дублирование тем курсовой работы в одной учебной группе невозможно т.к. объект наблюдения должен быть индивидуальным у каждого студента.
Основным критерием при выборе темы является доступ к информационным источникам, необходимым для выполнения курсовой работы. При выборе темы можно ориентироваться на проблематику ранее выполненных работ и на возможность дальнейшего использования материалов курсовой работы при проведении научных исследований и при подготовке выпускной квалификационной работы. Тематика курсовых работ по дисциплине «Финансы» представлена в приложении 1 и ежегодно актуализируется в соответствии с изменяющимися условиями в экономике страны, а также деятельности хозяйствующих субъектов. 

2. Составление и согласование плана курсовой работы

После выбора темы в процессе подготовки курсовой работы большое значение отводится составлению плана. Наличие плана курсовой работы позволяет избежать освещения в ней вопросов, не относящихся к теме, обеспечить четкость и последовательность в изложении материала, избежать повторений, научно организовать самостоятельный труд.

При выборе темы и составлении плана следует исключить формализованный подход. Предварительно необходимо ознакомиться с соответствующим разделом дисциплины, понять содержание темы, определить место и значение данной темы в изучаемом курсе.

Курсовая работа выполняется студентом самостоятельно, но, тем не менее, перед его написанием необходимо проконсультироваться со своим научным руководителем для корректировки содержания работы, имеющейся литературы и т. д.

Прежде чем научный руководитель сможет нацелить студента на правильное и грамотное написание курсовой работы, студент должен самостоятельно сформулировать те вопросы, которые он намерен исследовать в работе, т. е. предоставить примерный план, а уже далее научный руководитель может помочь в выборе вопросов, которые должны быть отражены в проекте, сориентироваться в нормативной базе по вопросу и в литературных источниках по выбранной теме, определиться в объеме работы, сможет нацелить студента на правильное и грамотное оформление работы.

В общем случае, функция научного руководителя сводится к оказанию научной и методической помощи студенту. Игнорирование данного этапа работы может послужить неправильному пониманию проблемы, выбранной для исследования, и впоследствии, неудовлетворительному отзыву преподавателя. Следует также учитывать, что студент может не согласиться с критическими замечаниями руководителя, обосновав свою позицию на консультациях и собеседованиях перед окончательным завершением работы или на защите. Студент должен помнить, что курсовая работа – это его самостоятельный творческий труд, и он вправе отстаивать свое мнение по вопросу в случае несогласия со своим научным руководителем.

3. Подбор материалов и написание курсовой работы
На первоначальном этапе работы необходимо, прежде всего, установить круг литературных и нормативно-правовых источников, относящихся к теме исследования. На этом этапе формируются практические навыки получения и систематизации необходимой информации, анализа теоретических концепций, законодательных актов, эмпирических материалов, в той или иной степени соприкасающихся с исследуемой проблематикой.

При подготовке курсовой работы следует использовать следующие литературные источники:

‒ нормативно-правовые источники (законы, постановления, положения, инструкции, актуальные на момент выполнения курсовой работы, т. е. с последними изменениями и дополнениями. Для этого можно использовать получившие широкое распространение в последние годы справочно-правовые системы «КонсультантПлюс», «Гарант и т. д.);

( научная литература (монографии, статьи в сборниках научных трудов; статьи в сборниках тезисов выступлений на научных конференциях; авторефераты и рукописи диссертаций);

( учебная литература, позволяющая получить теоретическое представление о предмете исследования (учебники, учебные пособия);

( периодические издания (статьи в научных журналах, статистические материалы Ульяновской области и в целом по РФ).

В соответствии с утвержденным планом курсовой работы следует определить порядок рассмотрения каждого вопроса. Целесообразно вначале систематизировать категории и понятия, определить их логический ряд. Далее следует проанализировать различные точки зрения на исследуемую проблематику, а затем выработать собственную позицию и сделать соответствующие выводы обобщающего характера.

При написании текста курсовой работы следует исходить из того, что каждый пункт плана раскрывает отдельный аспект избранной темы. 
Не допускается повторения названия темы курсовой работы в названии отдельных ее разделов. Структурные части курсовой работы должны носить логически взаимосвязанный, непротиворечивый характер. Изложение вопросов осуществляется в примерно равном объеме. Структурными элементами курсовой работы в порядке их расположения являются: 

- титульный лист;

- содержание; 

- введение;

- основная часть (две главы);

- заключение;

- список использованных источников;

- приложение (я). 

В курсовую работу в печатном варианте вкладывается (не подшивается) рецензия руководителя.

Текст курсовой работы должен отвечать следующим основным формальным требованиям: четкость структуры; логичность и последовательность изложения; полнота, точность и достоверность информации; ясность и лаконичность изложения материала; аргументированность выводов; наличие критической оценки используемой информации; соответствие изложения материала общим нормам современного русского, а также профессионального и научно-теоретического языков. 

Титульный лист должен быть оформлен в соответствии с установленным образцом. Оглавление курсовой работы содержит перечень структурных элементов работы и отражает утвержденный план, составленный совместно со студентом и руководителем. Общий объем курсовой работы должен составлять 25-30 страниц.

В содержании должны быть указаны номера страниц, с которых начинается каждый структурный элемент курсовой работы: введение, разделы и подразделы, заключение, список использованных источников и приложения. 

Введение является важной составной частью курсовой работы. В нем отражается обоснование выбранной темы (что это за проблема и зачем ее следует исследовать), а также раскрывается актуальность темы исследования; степень научной разработанности; объект и предмет исследования; цель и задачи исследования; методологическая основа исследования; научная и практическая значимость исследования; источники информации; структура исследования. 

Сформулировав научную проблему, следует определить объект и предмет курсовой работы. Они позволяют выделить границы предстоящего исследования. Объект – это та часть научного знания, с которой исследователь имеет дело. Предмет исследования – это на что направлено основное внимание студента. Это сторона объекта, которая подлежит непосредственному исследованию и изучение которой, обогащает объект в целом; это все то, что находится в границах объекта в определенном аспекте рассмотрения. Предмет определяется согласно теме курсовой работы. 

Цель исследования – это основной предполагаемый результат, на достижение которого нацелен студент в процессе изучения научной проблемы, то научное знание, которое он намерен получить в конечном итоге. Задачи исследования – это совокупность научно-исследовательских действий студента по достижению цели (это всегда реальные, конкретные, частные, самостоятельные цели, способствующие решению главной цели); это то, что предстоит сделать для достижения поставленной цели, составляющей содержание работы. Как правило, в каждой из глав работы решается одна или несколько задач исследования, а каждая последующая задача формулируется на основе предыдущей. 

Методологическая основа исследования – это способы, приемы и средства, с помощью которых студент исследует выбранную им тему. Метод исследования – это способ применения старого знания для получения нового знания.

Источниками информации в курсовой работе, как правило, выступают литературные источники (их содержание рассмотрено выше), данные бухгалтерской (финансовой) отчетности объекта исследования, внутренняя документация объекта исследования.

Структура исследования должна соответствовать содержанию работы и определяется целью и задачами научного исследования. Она состоит из введения, количества глав, включающих определенное количество параграфов, заключения, списка использованных источников, приложений.
Общий объем введения должен составлять 2-3 страницы.

Первая глава (раздел) курсовой работы носит, как правило, теоретическо-методологический характер. Она должна содержать теоретические и методологические подходы к исследованию выбранной проблемы. В данной главе (разделе) необходимо: 

- дать четкую и подробную характеристику предмета исследования; 

- изучить законодательную базу регулирования предмета исследования;

- проанализировать теоретические и методологические подходы различных научных школ и авторов по данной проблеме, обобщить информацию и высказать собственное мнение; 

- раскрыть финансово-экономическую сущность рассматриваемых категорий, процессов и явлений; 

- проанализировать имеющийся зарубежный и российский опыт функционирования аналогов предмета исследования; 

- выявить проблемы, недостатки и слабые стороны рассматриваемых явлений. 

Литературный обзор должен осуществляться в определенной логической последовательности. Сначала дается критический анализ того, что уже нашло отражение в специальной литературе. На основании анализа делается вывод о том, что уже решено предшествующими исследователями, что еще недостаточно раскрыто и потому нуждается в дальнейшей разработке. В процессе анализа состояния исследованности темы автор курсового проекта приходит к формулированию основного противоречия в исследуемой области. Выявление основного противоречия позволяет определить научную проблему курсовой работы.

Цитирование и заимствования. Автор курсовой работы для подтверждения собственных доводов или для критического анализа того или иного явления должен ссылаться на авторитетный источник. Таким образом, написанная курсовая работа демонстрирует научную культуру автора. Академический этикет требует точно воспроизводить цитируемый текст, ибо малейшее его искажение может изменить смысл. Цитирование не должно быть ни избыточным, ни недостаточным. Избыточное цитирование создает впечатление компилятивности, а недостаточное цитирование снижает научную ценность работы. На текст цитаты делается ссылка на источник с указанием страницы. Ссылки оформляются постраничные с нумерацией источника, предусматривающий порядковый номер литературного источника в списке использованных источников, а также страницы соответствующего источника, с которого взято то или иное высказывание. Например, [12, с. 125], т. е. текст использованного высказывания изложен в литературном источнике, находящегося в списке использованных источников под порядковым номер 12, на странице 125. При правовом обосновании излагаемого материала в основной части курсовой работы необходимы ссылки на нормативные правовые акты. При первом упоминании того или иного нормативного правового документа следует оформить ссылку на нормативно-законодательный акт аналогичным образом, рассмотренным выше.

Во второй главе (разделу) студенты должны изучить практические аспекты рассматриваемой проблемы (на примере конкретного объекта – предприятия, организации) и определить рекомендации, направления и меры по улучшению рассматриваемой проблемы исследования.

Источниками информации для проведения исследований и анализа могут служить положения, уставы, регламентирующие функционирование организации, статистические документы, финансовая и бухгалтерская отчетность, содержащие самые разнообразные сведения, представляющие интерес с точки зрения проводимого исследования. При проведении оценки рекомендуется анализировать данные последних 3-5 лет в динамике (сравнении), для этого необходимо удостовериться, что приводимый цифровой материал достоверен. Если при подборе фактического материала был использован материал из разных источников, то необходимо обеспечить сопоставимость данных. Здесь же должны приводиться предложения по решению тех задач, которые были поставлены во введении с соответствующими расчетами. Материал в данном разделе является следствием (результатом) проводимых исследований в предыдущих разделах второй главы. Автором делаются расчеты по экономической целесообразности и эффективности разработанных предложений. 

Заключение представляет собой результат научного творчества студента, краткий итог курсовой работы. Учитывая, что содержание курсовой работы строится в определенной логической связи, то и заключение целесообразно строить также логически. С этой целью следует по каждой главе сделать краткое резюме и сформулировать его в виде нескольких абзацев. Каждый абзац имеет свое конкретное содержание, отражающее определенный результат исследовательской деятельности студента. В них должно найти отражение решения основных задач курсовой работы и раскрытие содержания положений, выносимых на защиту. Здесь же отражаются наиболее важные практические рекомендации, получившие экономическое обоснование в курсовой работе. Заключение должно показать уровень профессиональной зрелости студента, умение обобщать полученные знания и соотносить их с целями и задачами исследования, умение делать самостоятельные выводы по проблеме. По своему объему заключение должно занимать 3-5страниц текста.

Список использованных источников. Для качественного выполнения курсовой работы рекомендуется использовать не менее 15 источников. Это позволит студенту наиболее глубокого изучить выбранную им для исследования тему, четко ориентироваться в имеющихся нормативно-правовых актах и литературных источниках. Список использованных источников оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.5-2008 «Система стандартов по информатизации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления». В курсовой работе должны использоваться литературные источники за последние 5 лет, включая год написания работы. 

Приложения. Приложения – это материалы прикладного или иллюстративного характера, которые были использованы автором в процессе разработки темы курсового проекта. К ним относятся различные положения, инструкции, копии документов; схемы, графики, диаграммы, таблицы; бланки опросов, тестов и систематизированный материал по ним; иллюстративный материал, в том числе и примеры, на которые имеется ссылка в тексте, и пр.
4. Стиль написания курсовой работы 

В курсовой работе особое внимание необходимо уделить стилю изложения материала, т.к. именно языковая культура написания курсовой работы позволяет оценить общую культуру автора. Научная письменная речь сложилась под влиянием определенного академического этикета, который заключается в корректной интерпретации как собственной точки зрения, так и мнения других ученых с целью обоснования выбранной гипотезы в рамках исследования. 
Традиционно существуют особенности научного языка, используемые как в курсовых работах, так и других научных работах.

При написании курсовой работы следует придерживаться научного стиля русского языка (без эмоциональности и превосходных степеней), безличных выражений, избегать употребления просторечных слов, не применять личные местоимения (я думаю, мы считаем…). 
Необходимо обратить внимание на терминологическую точность при изложении материала. Каждый термин выражает сущность какого-либо явления, поэтому не допустимо произвольно подменять, смешивать в одном тексте различную терминологию, например: оборотный капитал и оборотные средства, финансы и деньги, финансовый анализ и анализ финансового состояния и т.д. 
Изложение материала курсовой работы должно состоять главным образом из авторских рассуждений для интерпретации и доказательства полученных выводов в результате анализа. Научное изложение материала работы должно иметь законченность, логичность и целостность.

5. Правила оформления курсовой работы

Общие требования

Текст работы печатается на листах белой бумаги формата А4, с одной стороны, с оставлением предусмотренных размеров полей: левого 35мм, правого - 10мм, верхнего - 20мм, нижнего – 20мм. Размер шрифта должен составлять 14 пунктов, полуторный межстрочный интервал, тип шрифта – Times New Roman, форматирование «по ширине», абзацный отступ – 1,25см.

Разделы и подразделы

Основная часть работы включает несколько разделов - глав. В свою очередь каждый раздел (глава) содержит несколько подразделов.

Разделы и подразделы следует нумеровать арабскими цифрами и записывать с абзацного отступа. Номер подраздела состоит из номера раздела и порядкового номера подраздела, разделенных точкой, например, «2.3».

Каждый раздел необходимо начинать с новой страницы. Перенос слов в заголовках не допускается. В конце заголовков точка не ставится. Расстояние между заголовком и текстом должно быть не менее двойного интервала.

Заголовки первого уровня (содержание, введение, названия разделов (глав), заключение, список использованных источников) должны быть напечатаны прописными (заглавными) буквами, выравнивание – по центру. Заголовки подразделов пишутся с прописной буквы.

Нумерация страниц

Нумерация страниц должна быть сквозной, включая рисунки и таблицы, расположенные на отдельных листах, а также приложения. Первой страницей является титульный лист, второй – оглавление. Номер страницы на титульном листе не проставляется. Номер страницы указывают в центре нижней части листа без точки.

Иллюстрации

Все иллюстративные материалы, помещаемые в работу (схемы, графики, диаграммы и т.д.), именуются рисунками. Рисунки следует располагать на странице таким образом, чтобы их можно было рассматривать без поворота. Если такое размещение невозможно, рисунки помещают так, чтобы их можно было рассматривать, повернув лист на 900 по часовой стрелке.

Иллюстрации следует нумеровать арабскими цифрами в пределах раздела. Слово «Рисунок» и его наименование располагают под рисунком посередине строки; номер рисунка состоит из номера раздела и номера иллюстрации, разделенных точкой. На все рисунки должны быть обязательные ссылки в тексте. Ниже приведен пример оформления рисунка.
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Рис. 1.1.  Отраслевая классификация консультационных услуг

Формулы

Формулы записываются в отдельной строке. Формулы должны приводиться в общем виде с расшифровкой всех входящих в них буквенных обозначений. Значения следует давать с новой строки, которая начинается со слова «где», двоеточие после которого не ставят, при этом после формулы ставят запятую.

Формулы номеруют арабскими цифрами в пределах раздела. Номер формулы указывается в крайнем правом положении в строке на уровне формулы в круглых скобках, например (2.3). При ссылках на формулу ее номер ставят в той же графической форме. 

Пример оформления:
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                                                   ( 2.6)

где Кс – коэффициент сопоставления затрат;

m – количество видов затрат, связанных с оплатой услуг консультационной компании;

Wk – совокупные затраты на оплату услуг консультационной компании;

n – количество видов затрат, связанных с преодолением критической ситуации собственными силами; 

Wс – совокупные затраты на преодоление критической ситуации собственными силами. 

Обозначение одного и того же параметра в пределах всей курсовой работы должно быть одинаковым.

Таблицы

Все таблицы следует располагать по тексту сразу после их первого упоминания. Таблицы также имеют нумерацию в пределах раздела и нумеруются последовательно арабскими цифрами. Допускается применять размер шрифта в таблице меньший, чем в тексте.

На все таблицы должны быть ссылки в тексте работы. При ссылке следует писать «табл.» с указанием ее номера. В таблице заголовок располагается над ней в середине строки.

Таблицу с большим числом строк допускается переносить на следующий лист, при этом словосочетание «Продолжение таблицы» допускается не указывать. В продолжении таблицы на новой странице должна быть та же «шапка», т. е. наименование граф должно быть повторено или заменено соответствующей нумерацией граф.

Пример оформления таблицы:

Таблица 5.1 – Исходные данные для расчета себестоимости

	Показатели
	Изделие А
	Изделие Б

	1. Объем выпуска, тыс.шт.
	5
	4

	2. Прямые материальные затраты, руб./изд.
	70
	80

	3. Зарплата производственных рабочих, руб../изд.
	20
	80

	4. Прочие прямые затраты, руб./изд.
	10
	20

	5. Цеховые расходы, тыс.руб.
	2400

	6. Общехозяйственные расходы, тыс.руб.
	1600

	7. Прочие (коммерческие) расходы
	1000


Ссылки и список использованных источников

Ссылки на использованные источники следует указывать порядковым номером источника в списке использованных источников. Порядковый номер ссылки заключают в квадратные скобки.

Список использованных источников оформляется в алфавитном порядке фамилий авторов или названий. Допускается располагать литературные источники в порядке появления ссылки на них в тексте работы.

Библиографические описания источников выполняют в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5-2008. Однако в курсовых работах допускается несколько упрощенное библиографическое описание использованных источников. Примеры оформления библиографических описаний в списке использованных источников курсовой работы приведены ниже.

Примеры оформления списка литературы
Книги:

В книгах указывают следующие данные: фамилия, инициалы, название, место издания, издательство, год издания, страницы. В книгах до трех авторов указывают всех авторов и в библиографическом списке помещают в алфавитном порядке по фамилии первого автора. 

Вешкин Ю.Г. Экономический анализ деятельности коммерческого банка: учебное пособие / Ю. Г. Вешкин, Г. Л. Авагян. - 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Магистр: ИНФРА-М, 2022. - 432 с.
Стародубцева Е.Б. Банковское дело: учебник / Е. Б. Стародубцева. – М.: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2022. - 464 с
Книги 4 авторов и более помещают по алфавиту в списке литературы по первому слову заглавия книги. После заглавия через косую черту указывают все фамилии авторов, если их четыре или указывают фамилии 3 авторов и далее «и др.», если авторов больше. Инициалы в этом случае ставят перед фамилией автора.

Банковское дело и банковские операции: учебник / М.С. Марамыгин, Е.Г. Шатковская, М.П. Логинов, и др. Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Уральский государственный экономический университет. – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2021. – 567 с.
Корпоративные финансы. Практикум : учебное пособие для вузов / И. В. Никитушкина, С. Г. Макарова, С. С. Студников ; под общей редакцией И. В. Никитушкиной. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 189 с.
Финансы : учебник для вузов / Т. П. Беляева [и др.] ; под редакцией Н. Г. Ивановой. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 449 с.
Статьи из журналов и периодических изданий:

Выходные данные указывают в следующем порядке: фамилия, инициалы, название статьи, название журнала, год, том, номер, страницы. Номер от тома отделяют точкой. Название статьи отделяют от названия журнала двумя косыми чертами. 

Алиев А.С., Омарова О.Ф. Бухгалтерский баланс как основной источник оценки ликвидности и финансовой устойчивости коммерческих банков // Вестник научной мысли, 2020. - № 4. - С. 133-136. 
Электронный ресурс удаленного доступа (Internet):

Сбер представил Стратегию развития до 2023 года [Электронный ресурс] / Официальный сайт ПАО «Сбербанк». Режим доступа: https://press.sber.ru/publications/sber-predstavil-strategiiu-razvitiia-do-2023-goda (дата обращения 15.04.2022).

Приложения

В тексте работы на все приложения должны быть даны ссылки. Приложения располагают в порядке ссылок на них в тексте. 

Каждое приложение надо начинать с новой страницы с указанием наверху в крайнем правом положении слова «Приложение» и его номера. Приложения нумеруются арабскими цифрами.

6. Проверка и защита курсовой работы
Подготовленная курсовая работа проверяется в системе «Аntiplagiat.ru». Решением Ученого совета ИЭиБ ежегодно устанавливаются минимальные требования к оригинальности курсовых работ при рассмотрении допуска работы к защите и доводятся до обучающихся.

Защита курсовых работ проводится в установленный кафедрой сроки. Автору предоставляется 5-10 минут для доклада основных положений работы, после чего ему задаются вопросы по теме. На защите курсовой работы студент должен продемонстрировать знание предмета исследования, владение материалом в рамках темы работы, умение отстаивать свою точку зрения, умение давать аргументированные ответы на вопросы. 

РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

Основная литература:

1. Финансы : учебник для вузов / Т. П. Беляева [и др.] ; под редакцией Н. Г. Ивановой. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 449 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-13894-8. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/496772 

2. Финансы : учебник и практикум для вузов / Н. И. Берзон [и др.] ; под общей редакцией Н. И. Берзона. — 3-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 548 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15139-8. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/488707 
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Дополнительная литература:

1. Алехин Б. И. Государственные финансы : Учебник для вузов / Алехин Борис Иванович; Алехин Б. И. - Москва : Юрайт, 2022. - 184 с. - (Высшее образование). - URL: https://urait.ru/bcode/491247 

2. Бюджетная система Российской Федерации : учебник и практикум для вузов / Н. Г. Иванова [и др.] ; под редакцией Н. Г. Ивановой, М. И. Канкуловой. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 381 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-09792-4. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/489540 

3. Михайленко, М. Н.  Финансовые рынки и институты : учебник для вузов / М. Н. Михайленко. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 336 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-01273-6. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/489000 
4. Финансы некоммерческих организаций : учебник и практикум для вузов / И. В. Ишина [и др.] ; под редакцией И. В. Ишиной. — 3-е изд. — Москва : Издательство Юрайт, 2021. — 330 с. — (Бакалавр и магистр. Академический курс). — ISBN 978-5-534-13656-2. — Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/478019 

Приложение 1
Тематика курсовых работ по дисциплине «Финансы»

1. Современные проблемы финансов в России и за рубежом.

2. Финансовые ресурсы РФ (или отдельных ее территорий), проблемы их формирования и эффективного использования.

3. Финансовое регулирование социально-экономических процессов на региональном уровне.
4. Государственный бюджет как инструмент финансовой политики Российской Федерации.

5. Бюджетный дефицит, его экономические и социальные последствия.

6. Анализ и пути совершенствования финансовой политики в РФ на современном этапе.
7. Характеристика особенностей механизмов государственного регулирования финансовыми отношениями на макро- и микроуровнях.
8. Финансовое регулирование социально-экономических процессов на региональном уровне.
9. Финансы субъектов хозяйствования без образования юридического лица.
10. Анализ состава, структуры и динамики государственного (муниципального) долга.
11. Роль финансов в развитии международных экономических отношений.
12. Характеристика производственных отраслей, финансируемых из бюджета, их социально-экономическое значение.
13. Анализ финансового состояния территориальных бюджетов.
14. Доходы и расходы государственного бюджета и оценка их эффективности.

15. Финансы местных органов власти, особенности планирования доходов и расходов бюджетов органов местного самоуправления.

16. Социально-ориентированные расходы: значение, направления, структура.

17. Государственный долг, причины его образования и его связь с системой государственного кредита.

18. Межбюджетные отношения в РФ и роль Федерального казначейства в их регулировании.

19. Займы органов власти субъектов РФ и их роль в развитии территорий.

20. Финансы предприятий в современных условиях и основные проблемы взаимоотношений предприятий с финансовой и кредитной системой.

21. Социально - экономическое содержание и назначение государственных внебюджетных фондов.

22. Особенности организации и механизм функционирования финансового контроля в РФ.
23. Негосударственные пенсионные фонды в РФ: проблемы функционирования и перспективы развития.
24. Внешний долг РФ: современное состояние, перспективы.
25. Фонд национального благосостояния: источники формирования и направления использования.
26. Консолидированные бюджеты, их роль и проблемы укреп­ления доходной базы (на примере бюджета любого уровня).
27. Расходы бюджета на социально-культурную сферу и их социально-экономическое значение.
28. Обеспечение финансирования расходов на образование в современных условиях.
29. Финансы социальной сферы и особенности их организации в России.
30. Управление финансами и пути его совершенствования в РФ.

31. Особенности финансов некоммерческих организаций.
32. Финансовый контроль как одна из важнейших функций финансов в современной финансовой системе.
33. Финансовое планирование и прогнозирование в современных условиях как один из основных инструментов финансовой политики.
34. Платежный баланс и его влияние на функционирование финансовой системы РФ.
35. Инициативная тема.
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