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Пояснительная записка 

        Настоящая программа разработана на развитие слухового  восприятия  и  формирование  произношения  по учебному плану для ОКГОУ «Школы-интерната № 92” (приказ Министерства образования РФ от 10.04.2002г. № 23/2065п).

 Она составлена в соответствии с требованиями государственного образовательного стандарта основного общего образования на основании Программы специальных  (коррекционных)  образовательных учреждений II вида, М:  Просвещение. 2006 и обеспечивает реализацию обязательного минимума содержания образования.
         Настоящая программа составлена для 10 класса и рассчитана на 1 год обучения в соответствии с учебным планом школы  по  2  часа  в  неделю, всего  68  часов. 
   Особенностью организации учебного процесса по данному курсу является особый контингент учащихся: слабослышащие дети с сенсоневральной тугоухостью III-IV степени, которая проявляется в ограниченном словарном запасе, неточном понимании и недостаточно правильном употреблении  слов, ограниченном понимании  устной речи и читаемого текста, в недостатках грамматического строя речи и в произношении.
  Целесообразно курсу данной программы применяются разнообразные методы обучения: объяснительно-иллюстративный, проблемный, частично-поисковый, исследовательский. Цели   курса могут быть достигнуты при обращении к современным технологиям обучения: 

· технология развивающего обучения; 

· технология личностно ориентированного обучения;

· технология  разноуровневого обучения
· технология  критического  мышления
· информационно-коммуникативные технологии (с включением компьютерных средств обучения).  

    Контроль достижения учениками уровня государственного образовательного стандарта осуществляется в виде стартового, текущего и итогового контроля,  диагностики  сформированности умений по использованию слухового компонента в слухо-зрительном восприятии речи в следующих формах:  контрольные и самостоятельные работы, воспроизведение  на  слух и слухо-зрительно  слова, фразы, предложения, а  также  диктанты, изложения  различных  видов, сочинения, пересказы, диалоги, рассуждения,  речевые  практикумы, составление  конспектов, тесты.

      Для восприятия на слух учащимся предлагается речевой материал, состоящий из фраз разговорно-обиходного характера и с общеобразовательных уроков, заданий развивающего характера, на различение ритмико-интонационной   структуры речи, на различение речи в упражнениях по развитию психических функций, текстов. В связи с тем, что отмечается хорошая динамика развития  учащихся  данного  класса,  то  в  программу  включены  из  «Сборника  текстов  по  русскому  языку»  произведения  повышенной  сложности  с целью  подготовки  к  выпускным  экзаменам.
      По результатам обследования составляются аналитические карты состояния произношения («профили»). На основе результатов проверки составляются планы индивидуальной работы по произношению.  В течение учебного года проводится мониторинг состояния произношения обучающихся, который констатирует отрицательные моменты в обучении, выявляет причину их появления, а также основаны тенденции устранения этих причин.

       Тематический план данной программы предполагает вариативность в зависимости от особенностей класса, что отражается в календарно-тематических планах.
Проведение коррекционной работы обогащает общее развитие учащихся, приближая их к развитию нормально слышащих детей, становится основой для подготовки школьников с нарушением слуха к социализации в общество.

Занятия по развитию речевого слуха и формированию произносительной стороны речи направлены на подготовку выпускника к самостоятельной деятельности, на формирование  уверенности в себе и адаптацию в обществе.

Цель программы: развитие слухового восприятия и обучение произношению слабослышащих детей   10 класса.
Задачи:

-   развивать навыки восприятия различных речевых и неречевых звучаний (устной речи, музыки) с помощью индивидуальных слуховых аппаратов и без них;

- обучать восприятию речи по телефону, радио, телевидению, аудио записи с компьютера или магнитной плёнки;

-  совершенствовать произносительные навыки;

- развивать просодические компоненты речи: речевое дыхание, голос, темп, ритм, интонацию, навыки слитности, паузации, дикции, словесного и логического ударения, орфоэпические навыки;

- развивать навыки самоконтроля за произношением, внятной выразительной устной речи;

- обучать полноценному использованию речевого общения как средства познания, речевого развития;

- развивать, совершенствовать навыки ведения диалогов;

- формировать речевое поведение на основе активного использования развивающегося  слухового и слухозрительного восприятия устной речи.

Развитие слухового восприятия и обучение произношению осуществляется на основе следующих принципов:
- общедидактических: научности, сознательности и активности, доступности, наглядности, прочности, последовательности и систематичности, природосообразности и культуросообразности, развивающего характера обучения, адаптивности, психологической комфортности, динамичности восприятия, продуктивной обработки информации, ценностно-смыслового равенства взрослого и ребенка и т.п.;

- специальных: этиопатогенетический, системности, симптоматики нарушения и учета структуры речевого дефекта, степени выраженности нарушений, комплексности,  индивидуального и дифференцированного подхода, поэтапности, развития, онтогенетический, учета личностных особенностей, коррекции психических функций, использования обходного пути, максимальной опоры на различные анализаторы, постепенного повышения требований, мотивации к учению, коммуникативно-деятельностного подхода, интенсификации речевого общения, интенсивного развития слухового восприятия в обучении.

Программа обеспечивает сформированность универсальных учебных действий (УУД), которые делятся на четыре основные группы:

1) Коммуникативные УУД - обеспечивают социальную компетентность и сознательную ориентацию учащихся на позиции других людей (прежде всего, партнера по общению или деятельности), умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

2) Личностные УУД - обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию учащихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. 

3) Регулятивные УУД - обеспечивают организацию учащимся своей учебной деятельности. К ним относятся: целеполагание; планирование; прогнозирование; контроль в форме сличения способа действия и его результата; коррекция; оценка, волевая саморегуляция.

 4) Познавательные УУД- включают общеучебные, логические действия, а также действия постановки и решения проблем.

Психолого-педагогическое сопровождение участников образовательного процесса позволит повысить его эффективность. Положения и рекомендации педагогов могут стать основой проведения мониторингов с целью оценки успешности личностного и познавательного развития детей, позволит сохранить единство преемственности ступеней образовательной системы.

Содержание программы

Развитие слухового восприятия и формирование устной речи у слабослышащих детей тесно связаны между собой. Формирование устной речи происходит на слуховой и слухозрительной основе. В свою очередь, навыки восприятия речи на слух совершенствуются в процессе формирования произношения учащихся. Данная программа включает в себя два раздела: 

1) развитие слухового восприятия  и  2) обучение произношению.

Раздел 1. Развитие слухового восприятия
   Работа по развитию слухового восприятия на индивидуальных занятиях в VI – X классах продолжается и заключается в обучении обучающихся восприятию неречевых звучаний и устной речи на слух и слухозрительно, со звукоусиливающей аппаратурой и без неё. 

Речевой материал для слуховой тренировки, который учитель использует с учётом индивидуальных особенностей ученика, его речевого развития и состояния слуха, должен отвечать задачам формирования устной речи, служить средством развития речевого слуха и содержать тексты, слова, словосочетания, фразы обиходно-разговорного характера, относящиеся к организации учебной деятельности, а также связанные с изучением общеобразовательных дисциплин, всё более усложняющейся конструкции и смысловой нагрузки. В связи с коррекцией произношения и грамматического оформления речи в случае необходимости могут предъявляться для восприятия на слух такие элементы слова, как слоги и фонемы (с последующим восприятием целого слова). Дактильная форма речи на индивидуальных занятиях используется в том случае, когда ученик не знает состав слова.

При обучении восприятию на слух текстов, незнакомых учащимся, в связи с постепенным усложнением структуры предложений, их объем в старших классах не превышает 15 – 25 предложений. Проводится работа по определению основного содержания или основной мысли текста. Речевой материал, как и тексты, должны предъявляться слабослышащим учащимся сразу на слух (целиком и по фразам), глухим школьникам сразу слухозрительно; сложные тексты для тех и других после предварительной работы над словарем. На занятиях используются различные виды деятельности (выполнение поручений, схематические зарисовки по содержанию текста, работас деформированным текстом, слуховые диктанты и т.д.), способствующие уточнению понимания речевого материала, предъявляемого на слух и поддержанию у учащихся интереса к занятиям. Кроме того, необходимо проводить занятия по обучению восприятию речи по телефону, радио, телевидению, аудиозаписи с компьютера или магнитной плёнки. Условия, в которых учащиеся воспринимают речевой материал на слух, должны с каждым годом приближаться к естественным. Поэтому занятия могут проводиться не только в помещении, изолированном от посторонних шумов, но и в обычных условиях.

На обучение восприятию речи разговорной громкости без индивидуальных слуховых аппаратов тугоухих школьников отводится не более одной трети времени, выделяемого на занятии на слуховую тренировку. Наряду с этим учащиеся, которым доступно восприятие шепотной речи, на занятии в течение 2 – 3 минут тренируются в восприятии речевого материала, произносимого шепотом.

Примерный речевой материал для восприятия на слух 

с индивидуальными аппаратами и без них:
1) Материал обиходно-разговорного характера, относящийся к организации учебной деятельности: Ты сам просыпаешься или тебя кто-нибудь будит? Как ты заботишься о заболевших друзьях? Проветривайте чаще все помещения. Какие ты знаешь спортивные игры? Как вы думаете, чем полезен спорт? Расскажи основное содержание просмотренного фильма. Как выражают благодарность? и др.

Какое сегодня число?  Какой завтра день недели? Какое сейчас время года? Сейчас зима или осень? Сейчас зима, потому что …. . Кто сегодня дежурный? Полей цветы и протри доску. Кого нет в классе? Раздай тетради, ручки.  Какой сейчас урок?  Какое домашнее задание вам задали на среду?  Что вы делали на уроке литературы? Какую тему вы изучали (проходили) на истории? Чем вы пользовались при рисовании картины? Нарисуй круг и начерти отрезок в 4 сантиметра. Приклей вторую деталь справа. Что вам понравилось на уроке по биологии? Какие трудности у вас возникли на уроке? Что нового вы хотели узнать на уроке по ОБЖ? и т.д

2) Материал, связанный с изучением общеобразовательных предметов: 

На сколько число … больше числа.Какая дробь больше…. или ….? Если неизвестное число разделить на … и к частному прибавить …, то получится …. Назови меры времени. Приведи пример лучевой симметрии. Придумай словосочетание по схеме: какой(-ое)? + что? Придумай по два предложения с обращением. Разбери слово по составу. Как изменяются существительные? Союз служебная часть речи, которая связывает однородные члены и простые предложения в составе сложного. Слова автора, кавычки. История рассказывает о мужестве русского народа. Назови прославленного полководца Отечественной войны 1812 года.  В каком климатическом поясе мы живем? Почему мы ястреба и орла называем хищными птицами? и т.п.

3) Тексты по темам:

        «Родная природа», «Школьная жизнь», «Наша Родина», «Праздники», «День космонавтики», «Книга – твой друг», «Транспорт», «Как вести себя в общественных местах», «Занимайся спортом», «Труд людей», «Береги маму», «Народное искусство», «Страницы истории», «Родной язык», «Любимая профессия», «Из жизни замечательных людей» и т.д.

Календарно-тематическое планирование по развитию слухового восприятия составляется на группу учащихся одного класса на основе коррекционной программы, с учетом индивидуальных слуховых возможностей допускаются адаптированные варианты текстов (сборник  изложений  9 кл)
Ожидаемый результат обучающихся, воспитанников

Воспринимать на слух программный речевой материал (слова, словосочетания, фразы) обиходно-разговорного характера, относящиеся к учебной деятельности учащихся и тексты в естественном звучании на всё увеличивающемся расстоянии, как с индивидуальными слуховыми аппаратами, так и без них в соответствии с развитием учащихся и состоянием слуха.

Раздел 2. Обучение произношению
Обучение произношению в VI – X классах предполагает дальнейшее совершенствование произносительных навыков. В ходе учебно-воспитательного процесса произношение корригируется на основе слухозрительного восприятия образца речи педагога и подражания ему. Следует обратить внимание на дифференциацию часто смешиваемых в произношении слабослышащих учащихся звуков. При правильном воспроизведении звуковой структуры слова наибольшее значение приобретает работа над выразительностью речи (правильное членение фразы, на смысловые синтагмы, интонационная окраска при помощи модуляции голоса, словесное и логическое ударение, орфоэпические навыки).
Программа по обучению произношению состоит из пяти разделов:

1) речевое дыхание  (правильное воспроизведение дыхательных пауз при выделении синтагм в процессе чтения, при воспроизведении текста, выученного наизусть);

2) голос (соблюдение логического ударения в диалоге, в текстах, заучиваемых наизусть; подвижности ударения при изменении формы слова; изменение высоты и силы голоса при необходимости);

3) звуки речи и их сочетания (закрепление правильного произношения в словах звуков речи и их сочетаний, дифференциация звуков близких по артикуляционным акустическим признакам:    - носовых и ротовых (м – п, м – б, н – т, н – д, в – д), 

            - свистящих, шипящих, аффрикатови других 

              (с – ш, з – ж, с – ц, с – щ, ш – щ, ц – ч,ч – ш, ч – щ,  ц – т, ч – т), 

            - звонких и глухих (б – п, д – т, в – ф, г – к, з – с, ж – ш), 

            - твёрдых и мягких (ф – фь, в – вь, п – пь, б – бь, т – ть, д – дь и др.) ;

4) слово (закрепление слитного произношения слов с предлогами, соблюдение в речи правил орфоэпии:
1) безударный О в словах произносится как А(мо(а)ло(а)ко);

2) звонкие согласныев конце слов и перед глухими оглушаются (в(ф)кусный);

3) глухие согласныеперед звонкими озвончаются (с(з) братом – «збратом»);

4)удвоенные согласные произносятся как один долгий звук (класс);

5) слова «что», «чтобы» произносятся как «што», «штобы»; 

6)слова «кого», «чего»иокончания «-ого», «-его» – как «-ова», «-ева»;

7) согласныеД,Т, В, Л в некоторых словах пишутся, но не произносятся(солнце);

8) гласный И после согласных Ш, Ж, Ц произносится как Ы(жи(ы)раф);

9) безударные Е и Я произносятся близкими к И (ве(и)сна);

10) звук Г перед К, Т произносится как Х (лег(х)ко);

11) сочетания СЧ, ЗЧ, ЖЧ произносится как Щ (сч(щ)итать);

12) окончания -ТСЯ, -ТЬСЯ произносятся как ЦА(кататься(ца) );

13) свистящие С, З уподобляются следующим за ним шипящим (с(ш)шил);

14) сочетания ТС, ДС произносится как Ц (Братс(ц)к).

5) фраза (соблюдение темпа разговорной речи при произношении фраз; воспроизведение всех видов интонации при ведении диалога и чтении; выразительное чтение стихотворения, отрывка из художественной прозы).

  Перспективное планирование по обучению произношению составляется на каждого обучающегося на основе коррекционной программы, с учетом индивидуальных произносительных возможностей.

Ожидаемый результат учащихся:
Произносить отработанный речевой материал достаточно внятно, естественно, голосом нормальной высоты, силы, тембра (самостоятельно или под контролем), в темпе приближающемся к нормальному. Передавать в речи эмоциональные оттенки высказывания и соблюдать орфоэпические правила. Слова произносить слитно, с ударением, реализовывать в самостоятельной речи сформированные произносительные умения.

Форма проведения: индивидуальные и групповые (по 2-3 человека) занятия.
Тематический  план
	№
	Наименование темы
	Всего часов
	Тео-рия
	Прак-тика

	1.
	Обследование  слуха и речи детей
	2
	-
	2

	2.
	Беседа  разговорно-бытового  характера из личного  опыта  «Самые  интересные  моменты, произошедшие  на  каникулах»
	1
	-
	1

	3
	Подробное изложение  Текст  № 1
	3
	2
	1

	4
	Подробное изложение Текст  № 3
	3
	2
	1

	5
	Речевой практикум «Способы сжатия текста. Тезисы»
	2
	1
	1

	6
	Речевой практикум «Способы сжатия текста. Конспекты »
	2
	1
	1

	7
	Сжатое изложение Текст  № 4
	2
	1
	1

	8
	Составление рецензий на прочитанную книгу (просмотренный кинофильм)
	2
	1
	1

	9
	Подробное изложение с элементами сочинения  Текст  № 7
	3
	2
	1

	10
	Подробное изложение с творческим заданием Текст  № 10
	2
	1
	1

	11
	Выборочное изложение с элементами сочинения Текст  № 15
	2
	1
	1

	12
	Рассуждение на лингвистическую тему

 «Функции двоеточия в русском языке»
	2
	1
	1

	13
	Речевой практикум 

«Деловые бумаги:  объяснительная  записка, заявление»
	2
	1
	1

	14
	Подробное изложение Текст  № 19
	2
	1
	1

	15
	Сжатое изложение с элементами сочинения 
	2
	1
	1

	16


	Рассуждение на лингвистическую тему 

«Функции тире  в русском языке»
	2
	1
	1

	17
	Подробное изложение с элементами сочинения Текст  № 20
	2
	1
	1

	18
	Составление конспектов лингвистических статей
	2
	1
	1

	19
	Изложение  с элементами сочинения Текст  № 26
	2
	1
	1

	20
	Подробное изложение Текст  № 33
	2
	1
	1

	21
	Сжатое изложение с творческим заданием Текст  № 37
	3
	2
	1

	22
	Изложение  с элементами сочинения  Текст  № 45
	2
	1
	1

	23
	Подробное изложение Текст  № 47
	3
	2
	1

	24
	Выборочное изложение  с элементами сочинения  Текст  № 59
	2
	1
	1

	25
	Подробное изложение Текст  № 65
	2
	1
	1

	26
	Выборочное изложение с элементами сочинения  Текст  № 68
	2
	1
	1

	27
	Сжатое изложение с изменением лица      Текст  № 73   
	2
	1
	1

	28
	Материл общеобразовательных уроков

	4
	2
	2

	29
	Подготовка  к  школьным мероприятиям
	4
	-
	4

	30
	Контрольная  работа
	2
	-
	2

	
	Итого:
	68
	32
	46


Требования к результатам обучения по развитию слухового восприятия 
и формированию произношения

Учащиеся к концу года должны уметь:

1. Воспринимать на слух с индивидуальными слуховыми ап​паратами и без них речевой материал, связанный с учебной дея​тельностью учащихся: В каком климатическом поясе мы живём?  Приведи пример лучевой симметрии. Союз – служебная частица речи, которая связывает однородные члены и простые предложения в составе сложного и т.д.

2. Воспринимать на слух фра​зы обиходно-разговорного характера.

3. Воспринимать на слух тексты по темам: «Родной язык», «Любимая профессия», «Из жизни замечательных людей»  и  т.д.

4. Воспринимать на слух речевой материал, произносимый разными дикторами (учителем, товарищами) на одинаковом расстоянии.

5. Воспринимать на слух с индивидуальными ап​паратами речевой информации, содержащейся в аудиозаписи.

6. Воспринимать слухо-зрительно речевой материал популярных детских и молодёжных передач по телевидению.
	№

п/п
	Название раздела, темы
	Кол-во часов
	Обучающиеся   должны
	Формы контроля

	
	
	
	знать
	уметь
	

	1.
	Обследование слуха и речи детей
	6
	Различные формы речи (устная и письменная, монологическая и дилогическая).
	Воспринимать на слух с индивидуаль-ными аппаратами и без них речевой материал, связанный  с  учебной  деятельностью, с голоса  учителя. детей
	

	2.
	Подробные (сжатые, выборочные) изложения с элементами сочинения 
	18
	Основные способы, средства связи предложений в тексте, роль заглавия, согласованных определений, дополнений и обстоятельств   при написании различных видов изложений.

Освоить основную лексику изучаемых отрывков из литературного произведения
	Уметь строить пересказ текста — подробный, сжатый, близко к тексту.

Уметь давать развёрнутый ответ на вопрос, рассказывать о прочитанном тексте (в т.ч. с опорой на план), составлять план (про​стой и сложный) для последовательного написания изложения, добавляя элементы сочинения.
	Устные и письменные изложения близкие к тексту, краткие, выборочные.

	3
	Изложения   с творческими заданиями
	12
	Знать, как составляется план (про​стой и сложный) для последовательного написания будущего изложения, отличительные признаки текста, типы и стили речи.
	В письменной и устной формах передавать основное содержание текстов подробно, сжато или выборочно. Уметь давать развернутый ответ на вопрос в связи с изучаемым произведением, объяснять сюжет, выполнять творческие задания.
	Устные и письменные изложения   с творческими заданиями

	4
	Речевые практикумы 
	4
	Знать сферу применения официально-деловых документов, различать деловые бумаги по их назначению. Знать, как работать со справочной литературой.
	Уметь грамотно составлять официально-деловую документацию, применять по мере необходимости, использовать  в  жизненно-практических   ситуациях.
	Заявления, справки, объяс-нит. резюме, автобиография

	5
	Составление рецензий на прочитанную книгу (просмотренный кинофильм)
	4
	Знать особенности аннотации, рецензий стили речи, цель и характерные особенности определённого стиля, сферу применения официально-делового, публицистического, художественного и научного стиля.
	Уметь определять стили речи и строить пересказ текста различного объема на основе прочитанной книги или просмотренного фильма.   Указывать признаки текста;


	Рецензии

	6
	Рассуждения на лингвистические темы
	4
	Знать, что такое рассуждение, риторический вопрос, обращение как средство связи предложений в тексте.

	Уметь определять композиционные формы речи, в том числе разновидность

рассуждения – сравнение, описывать по воображению и памяти, по картине. Уметь определять в тексте роль риторического вопроса, обращения как средство связи предложений в тексте.
	Рассуждение на заданную тему 

	7
	Материал общеобразовательных уроков
	2
	Знать основные понятия по предмету, выносимого на итоговую аттестацию
	Уметь практически определять принадлежность текста к тому или иному типу, стилю.
	Творческие задания

	8
	Подготовка к  школьным мероприятиям
	3
	Знать орфоэпические правила и правила произношения.
	Уметь выразительно, чисто, внятно, не торопясь произносить выученный материал.
	Выступления на внутри-школьных мероприятиях

	9
	Контрольная работа
	2
	Знать  речевой  материал, пройденный  за  учебный  год
	Воспринимать и понимать вопросы, задания и  на  них  отвечать, контролируя своё  звукопроизношение.
	50 контрольных фраз


Перечень учебно-методическое обеспечения

Альбом  для  обследования.   Речевой  материал  для  занятий. Речевые  игры.  Артикуляция  звуков  в  графическом  изображении.  Словари, географические  атласы.   Иллюстрации, картины.  Диски с, тренировочные упражнения, задания, презентации с использованием  ИКТ.
Список литературы
	Литература для учителя


	Литература для учащихся

	1. Программы   специальных  (коррекционных)  образовательных учреждений II вида, М:  Просвещение.  2008

2. Сборник  текстов  для  проведения  письменного  экзамена  по  русскому  языку  за  курс  основной  школы, 9 кл.  М., Дрофа, 2009

3. Семко Г.П.  Альбом  по  развитию  русской  речи. Киев: Рад. Школа, 1982.-80с.ил.

4. Щербакова  Е.К.  Работа над темпом речи, интонацией, орфоэпией. Ярославль: Академия  развития. 2001

5. Мальцева  М.  Мой  логопедический  альбом.  Ярославль: Академия  развития. Академия  холдинг. 2003

6. Мазанова Е.В.  Логопедия. Агграматическая  форма  дисграфии. «Аквариум»: «Дом  печати – Вятка». 2004

7. Мазанова Е.В.  Логопедия. Оптическая дисграфии. «Аквариум»: «Дом печати – Вятка». 2004

8. М.Т.Баранов, Т.А.Ладыженская, Н.М.Шанский. Русский язык. Программы ОУ. 5-9 классы. – М.: «Просвещение», 2011г.

9. Т.А.Ладыженская, Л.А.Тростенцова, и др. Русский язык. Учебник для 8 класса ОУ. – М.: «Просвещение», 2010 г.

10. Русский язык, 8 класс. Контрольно-измерительные материалы к учебнику Т.А. Ладыженской, М.Т.Баранова и др. – М.: «Вако».

11. Е.И. Никитина. Уроки развития речи. 8 кл. – М.: «Дрофа», 2002 г

12. Н.А.Сенина, Г.В.Вишневецкая и др.  Русский язык: тесты для промежуточного контроля,8 класс. – Ростов-на-Дону: «Легион», 2010 г. 
	1. Т.А.Ладыженская, Л.А.Тростенцова, и др. Русский язык. Учебник для 8 класса ОУ. – М.: «Просвещение», 2010 г.

2. Русский язык, 8 класс. Контрольно-измерительные материалы к учебнику Т.А. Ладыженской, М.Т.Баранова и др. – М.: «Вако».

3. Е.И. Никитина. Русская речь. 5-7 кл. – М.: «Просвещение», 1995 

4. Н.А.Сенина, Г.В.Вишневецкая и др.  Русский язык: тесты для промежуточного контроля, 8 класс. – Ростов-на-Дону: «Легион», 2010 г.

5. В.И.Капинос, М.Н.Махонина и др. Сборник тестовых заданий для тематического и итогового контроля. Русский язык, 8 кл. -  М.: «Интеллект-Центр», 2000

6. Г.А.Богданова, Г.И.Кириченко. Материалы для подготовки к экзаменам по русскому языку, 7-11 кл. – М.: «Мнемозина», 2003 г.



	Розенталь Д.Э. Говорите и пишите по-русски правильно
Соловьева Н.Н.  Как пишется правильно? Нормы орфографии и пунктуации русского литературного языка.
Соловьёва Н.Н. Как сказать правильно? Орфоэпические нормы русского литературного языка
Соловьёва Н.Н. Как составить текст? Стилистические нормы русского литературного языка.


Тексты для подробного или сжатого изложения

№ 1
Кони несут среди сугробов, опасности нет: в сторону не бросятся, все лес, и снег им по брюхо — править не нужно. Скачем опять в гору извилистой тропой; вдруг крутой поворот, и как будто неожиданно вломились с маху в притворенные ворота при громе колокольчика. Не было силы остановить лошадей у крыльца, прота​щили мимо и засели в снегу нерасчищенного двора...
Я оглядываюсь: вижу на  крыльце  Пушкина, боси​ком, в одной рубашке, с поднятыми вверх руками. Не нужно говорить, что тогда во мне происходило. Выска​киваю из саней, беру его в охапку и тащу в комнату. На дворе страшный холод. Смотрим друг на друга, це​луемся, молчим! Он забыл, что надобно прикрыть на​готу, я не думал об заиндевевшей шубе и шапке.
Было около восьми часов утра. Не знаю, что дела​лось. Прибежавшая старуха застала нас в объятиях друг друга в том самом виде, как мы попали в дом: один — почти голый, другой — весь забросанный сне​гом. Наконец, пробила слеза — мы очнулись. Совест​но стало перед этой женщиной, впрочем, она все поня​ла. Не знаю, за кого приняла меня, только, ничего не спрашивая, бросилась обнимать. Я тотчас догадался, что это добрая его няня, столько раз им воспетая, — чуть не задушил ее в объятиях.
Все это происходило на маленьком пространстве. Комната Александра была возле крыльца, с окном на двор, через которое он увидел меня, услышал коло​кольчик. В этой небольшой комнате помещалась кро​вать его с пологом, письменный стол, диван, шкаф с книгами. Во всем поэтический беспорядок, везде раз​бросаны исписанные листы бумаги, всюду валялись обкусанные, обожженные кусочки перьев.

Я между тем приглядывался, где бы умыться... Кой-как все это тут же уладили, копошась среди отры​вистых вопросов: что? как? где? Наконец, помаленьку прибрались; мы уселись с трубками. Беседа пошла привольнее; многое надо было рассказать, о многом расспросить друг друга!
Пушкин показался мне несколько серьезнее преж​него, сохраняя, однако ж, ту же веселость. Он, как ди​тя, был рад нашему свиданию, несколько раз повто​рял, что ему еще не верится, что мы вместе. Прежняя его живость во всем проявлялась в каждом слове, в каждом воспоминании: им не было конца в не​умолкаемой нашей болтовне. Наружно он мало пере​менился, оброс только бакенбардами.
...Среди разговора внезапно он спросил меня: что о нем говорят в Петербурге и в Москве? Я ему ответил, что читающая наша публика благодарит его за всякий литературный подарок, что стихи его приобрели на​родность во всей России и, наконец, что близкие и друзья помнят и любят его, желая искренно, чтобы скорее кончилось его изгнание.
Он терпеливо выслушал меня и сказал, что несколько примирился в эти четыре месяца с новым своим бытом, вначале очень для него тягостным; что тут хотя неволь​но, но все-таки отдыхает от прежнего шума и волне​ния; с Музой живет в ладу и трудится охотно и усердно. 

(434 слова)           {По И. И. Пущину. Записки о Пушкине)

I. Озаглавьте текст и перескажите его под​робно от первого лица.
Ответьте на вопрос: «Какое значение име​ла эта встреча для А. С. Пушкина?»
II. Озаглавьте текст и перескажите его сжа​то от третьего лица.
Расскажите   об   одном   из   стихотворений А. С. Пушкина, посвященных дружбе.

№ 3
Не успел Чичиков осмотреться, как уже был схва​чен под руку губернатором, который представил его тут же губернаторше. Приезжий гость и тут не уронил себя: он сказал какой-то комплимент, весьма прилич​ный для человека средних лет, имеющего чин не слишком большой и не слишком малый. Когда уста​новившиеся пары танцующих притиснули всех к сте​не, он, заложивши руки назад, глядел на них минуты две очень внимательно. Многие дамы были хорошо одеты и по моде, другие оделись во что бог послал в гу​бернский город. Мужчины здесь, как и везде, были двух родов: одни тоненькие, которые всё увивались около дам; некоторые из них были такого рода, что с трудом можно было отличить их от петербургских, имели так же весьма обдуманно и со вкусом зачесан​ные бакенбарды или просто благовидные, весьма гладко выбритые овалы лиц, так же небрежно подседали к дамам, так же говорили по-французски и сме​шили дам так же, как и в Петербурге. Другой род мужчин составляли толстые или такие же, как Чичи​ков, то есть не так чтобы слишком толстые, однако ж и не тонкие. Эти, напротив того, косились и пятились от дам и посматривали только по сторонам, не рас​ставлял ли где губернаторский слуга зеленого стола для виста. Лица у них были полные и круглые, на иных даже были бородавки, кое-кто был и рябоват, волос они на голове не носили ни хохлами, ни букля​ми, ни на манер «черт меня побери», как говорят французы, — волосы у них были или низко подстри​жены, или прилизаны, а черты лица больше закруг​ленные и крепкие. Это были почетные чиновники в городе. Увы! толстые умеют лучше на этом свете обде​лывать дела свои, нежели тоненькие. Тоненькие слу​жат больше по особенным поручениям или только числятся и виляют туда и сюда; их существование как-то слишком легко, воздушно и совсем ненадежно. Толстые же никогда не занимают косвенных мест, а всё прямые, и уж если сядут где, то сядут надежно и крепко, так что скорей место затрещит и угнется под ними, а уж они не слетят. Наружного блеска они не любят; на них фрак не так ловко скроен, как у то​неньких, зато в шкатулках благодать божия. У то​ненького в три года не остается ни одной души, не за​ложенной в ломбард; у толстого спокойно, глядь — и явился где-нибудь в конце города дом, купленный на имя жены, потом в другом конце другой дом, потом близ города деревенька, потом и село со всеми угодья​ми. Наконец толстый, послуживши Богу и государю, заслуживши всеобщее уважение, оставляет службу, перебирается и делается помещиком, славным рус​ским барином, хлебосолом, и живет, и хорошо живет. А после него опять тоненькие наследники спускают, по русскому обычаю, на курьерских все отцовское добро. Нельзя утаить, что почти такого рода размыш​ления занимали Чичикова в то время, когда он рас​сматривал общество, и следствием этого было то, что он наконец присоединился к толстым, где встретил почти всё знакомые лица.

(454 слова)                            (Н. В. Гоголь. Мертвые души)

I. Озаглавьте фрагмент из I главы поэмы Н. В. Гоголя «Мертвые души» и перескажи​те его подробно.
Ответьте на вопрос: «Почему, по вашему мнению, Чичиков присоединился к «толс​тым»?»
II. Озаглавьте фрагмент из I главы поэмы Н. В. Гоголя «Мертвые души» и перескажи​те его сжато.
Ответьте на вопрос: «В чем особенности сравнительной характеристики «толстых» и «тонких»?»

№ 4

Чайковский проснулся рано и несколько минут не двигался, прислушиваясь к перезвону лесных жаво​ронков. Даже не глядя в окно, он знал, что в лесу ле​жат росистые тени.
На соседней сосне куковала кукушка. Он встал, по​дошел к окну.
Дом стоял на пригорке. Леса уходили вниз, в весе​лую даль, где лежало среди зарослей озеро. Там у ком​позитора было любимое место — оно называлось Ру​дым Яром.
Сама дорога к Яру всегда вызывала волнение. Бы​вало, зимой, в сырой гостинице в Риме, он просыпался среди ночи и начинал шаг за шагом вспоминать эту до​рогу: сначала по просеке, где около пней цветет розо​вый иван-чай, потом березовым грибным мелколесь​ем, потом через поломанный мост над заросшей реч​кой и — вверх, в корабельный бор.
Он вспоминал этот путь, и у него тяжело билось сердце. Это место казалось ему наилучшим выражени​ем русской природы. Он знал, что сегодня, побывав там, вернется — и давно живущая где-то внутри люби​мая тема о лирической силе этой лесной стороны пе​рельется через край и хлынет потоками звуков.
Так и случилось. Он долго простоял на обрыве Рудо​го Яра. С зарослей липы и бересклета капала роса. Столько сырого блеска было вокруг, что он невольно прищурил глаза.
Но больше всего в этот день Чайковского поразил свет. Он вглядывался в него, видел все новые пласты света, падавшие на знакомые леса. Как только он раньше не замечал этого?
С неба свет лился прямыми потоками, и под этим светом особенно выпуклыми и кудрявыми казались вершины леса, видного сверху, с обрыва.

На опушку падали косые лучи, и ближайшие ство​лы сосен были того мягкого золотистого оттенка, ка​кой бывает у тонкой сосновой дощечки, освещенной сзади свечой. И с необыкновенной в то утро зоркостью он заметил, что сосновые стволы тоже отбрасывают свет на подлесок и на траву — очень слабый, но такого же золотистого, розоватого тона.
И наконец, он увидел сегодня, как заросли ив и оль​хи над озером были освещены снизу голубоватым от​блеском воды.
Знакомый край был весь обласкан светом, просве​чен им до последней травинки. Разнообразие и сила освещения вызвали у Чайковского то состояние, когда кажется, что вот-вот случится что-то необыкновенное, похожее на чудо. Он испытывал это состояние и рань​ше. Его нельзя было терять. Надо было тотчас возвра​щаться домой, садиться за рояль. Чайковский быстро пошел к дому.
Дома он приказал слуге никого к себе не пускать, прошел в маленький зал, запер дребезжащую дверь и сел к роялю.
Он играл. Он добивался ясности мелодии — такой, чтобы она была понятна и мила и Фене, и даже старо​му Василию, ворчливому леснику из соседней поме​щичьей усадьбы.
Он играл, не зная, что Феня принесла ему земляни​ки, сидит на крыльце, крепко сжимает загорелыми пальцами концы белого головного платка и, приот​крыв рот, слушает. А потом приплелся Василий, сел рядом с Феней.
— Играет? — спросил Василий. — Прекратить, го​воришь, нельзя?
— Никак! — ответил слуга и усмехнулся на необра​зованность лесника. — Он музыку сочиняет. Это, Ва​силий Ефимович, святое дело.
(455 слов)        (К. Г. Паустовский. Скрипучие половицы)

I. Озаглавьте текст и перескажите его под​робно.
Ответьте на вопрос: «Как вы думаете, ка​кую роль играла русская природа в жизни и творчестве композитора?»
II. Озаглавьте текст и перескажите его сжато. Ответьте на вопрос: «Почему, по вашему мнению, музыка Чайковского «понятна и мила» всем?»

№ 7
Двенадцатого апреля 1961 года от Земли отрывает​ся первый человек, герой и любимец века.
Стоя между небом и землей, прежде чем войти в ра​кету, он только улыбнулся и поднял обе руки кверху.
— До скорой встречи!

А когда раздалась последняя команда «Пуск» и ра​кета ринулась вверх, Гагарин лихо, бедово, с чисто русским пренебрежением к тяготам и опасностям бро​сил свое знаменитое ямщицкое «Поехали!», подбадри​вая не себя, а тех, кто остается.
Ракета, приподнятая столбом тугого пламени, тро​нулась с места...
«Взгляд мой остановился на часах. Стрелки пока​зывали 9 часов 7 минут по московскому времени. Я ус​лышал свист и все нарастающий гул, почувствовал, как гигантская ракета задрожала всем своим корпу​сом и медленно, очень медленно оторвалась от старто​вого устройства», — вспоминал позднее Гагарин.
В эти мгновения он уже не испытывал ни ошелом​ления, ни восторга. Все было точным и размеренным в его сознании. Только одно могло показаться стран​ным: когда росли и росли перегрузки, с Земли голос Королева ему сообщил, что прошло семьдесят секунд после взлета. Он ответил бодро: «Самочувствие отлич​ное. Все хорошо», — а сам подумал: «Неужели только семьдесят? Секунды длинные, как минуты». Но тот​час утешился воспоминанием: «На центрифуге прихо​дилось переносить и не такое».
Одна за другой начали отделяться ступени ракеты. Их топливо выгорело; они сделали свое дело — вынес​ли корабль на орбиту.
И в то же мгновение тяжесть схлынула, а затем Га​гарина словно подняло с кресла: он повис на ремнях. Но провис не вниз, а взлетел кверху.
Юрий взял бортовой журнал и начал записи. По​черк его не изменился, четкость букв также. Это пора​довало его. Минуты теперь понеслись неимоверно бы​стро. Они утекали, ощутимо становясь прошлым, не задерживаясь на настоящем...
Мир вокруг него необычайно расширился; Гагарин чувствовал себя его первооткрывателем. И это не было преувеличением.

Разумеется, земной шар, как и все мироздание, су​ществует отдельно от человека, и такой мир независим и безразличен к людям. Но Землю, бледно-сапфиро​вый шар, окольцованный зарей, — эту Землю до Юрия не видел никто.
Краски родной планеты по-детски обрадовали его.
— Красота-то какая! — воскликнул он, видимо, совсем забыв, что его схваченный микрофоном голос уже полетел из пределов внеземных обратно на Землю.
Как все переменилось! Неба не стало. Привычное голубое небо, воспетое поэтами, сузилось до тоненько​го ободка вокруг выпуклого бока Земли.
«С душевным трепетом всматривался я в окружаю​щий мир, стараясь все разглядеть, понять и осмыс​лить. В иллюминаторе отсвечивали алмазные россыпи ярких холодных звезд. До них было еще ой как дале​ко, может быть, десятки лет полета, и все же с орбиты к ним было значительно ближе, чем с Земли».
Корабль сошел с орбиты, и плотные слои атмосфе​ры встретили его упруго, как морские волны. «Вос​ток» приближался к Земле. Юрий благополучно спус​кался. И тут его покинули деловитость и напряжение. На минуту он стал тем, кем и надлежало ему быть сейчас, — Самым Счастливым Человеком На Свете.
«От избытка счастья я громко запел:

Родина слышит, 

Родина знает...»
(450 слов)                        (По Л. Обуховой. Любимец века)

I. Озаглавьте текст и перескажите его под​робно.
Ответьте на вопрос: «Какие черты харак​тера, по вашему мнению, позволили Гагари​ну стать первым космонавтом?»
II. Озаглавьте текст и перескажите его сжато. Расскажите об известных вам достижени​ях нашей страны в космосе.

№ 10
Много есть озер на свете — больших и малых, глу​боких и мелких, суровых и живописных, но ни одно из них не может сравниться с Байкалом, и нет другого та​кого водоема в мире, который мог бы соперничать с ним столь широкой известностью и громкой славой. И ни о каком другом озере не сложено так много ле​генд и сказаний, песен и стихов, поэм и рассказов. В них звучит не только большая любовь и почитание, мо еще и нечто такое, что внушает уважение, подчер​кивает величие, присущее только Байкалу и резко вы​деляющее его из всех озер земного шара.
О Байкале есть и древняя легенда, которую знает в тех краях и стар и млад.
Будто в давние времена там, где нынче плещутся воды Байкала и начинает свой бег стремительная река

Ангара, жил суровый богатырь по имени Байкал с до​черью Ангарой, краше которой не было на свете.
Было у Байкала 336 сыновей. В черном теле держал их старик. День и ночь заставлял без устали трудить​ся. И сыновья работали не покладая рук. Они топили снега и ледники и гнали хрустальную воду из гор в ог​ромную котловину.
То, что они добывали тяжким трудом, проматывала сестра Ангара. Она растрачивала собранные богатства на наряды и разные прихоти.
Однажды прослышала Ангара от странствующих певцов о жившем за горами юном богатыре Енисее, о его красоте и силе и полюбила его. Но суровый старик прочил ей иную судьбу, решив выдать замуж за старо​го богатого Иркута. Еще строже стал он стеречь дочь, спрятал ее в хрустальный дворец на дне подводного царства. Безутешно тосковала Ангара, плакала в под​водной темнице, просила богов помочь.
Сжалились боги над пленницей, приказали ручьям и рекам размыть стены хрустального дворца, освобо​дить Ангару. Вырвалась девушка на волю и бросилась бежать по узкому проходу в скалах.
Проснулся от шума Байкал, рассердился, бросился в погоню. Но где ему, старому, угнаться за молодой дочкой. Все дальше убегала Ангара от разъяренного отца. Тогда старик схватил каменную глыбу и метнул в беглянку, но не попал. Так и осталась с тех пор ле​жать эта глыба в месте выхода реки из озера, и зовут ее люди Шаманским Камнем.
Разбушевавшийся старик все кидал и кидал вслед беглянке обломки скал. Но чайки кричали каждый раз: «Обернись, Ангара, обернись!» И девушка ловко уклонялась от смертоносных отцовских посланцев.
Прибежала Ангара к Енисею, обняла его, и потекли они вместе к Студеному морю.
Легенда переплетается с былью. 336 сыновей Байкала — это притоки озера, большие и малые реки,

собирающие свои воды с территории более 550 тысяч квадратных километров, что примерно равно площа​ди Франции.
Вытекает же из озера река Ангара — могучая, пол​новодная артерия, неустанно обновляющая озерные воды. Ширина потока около километра. Это про нее говорят буряты: «Разоряет дочка старика Байкала!» 

(432 слова)        (По А. П. Муранову. Голубые очи планеты)

I. Озаглавьте текст и перескажите его под​робно.
Сформулируйте главную мысль текста, определите его стиль. Докажите свою точку зрения.
II. Озаглавьте текст и перескажите его сжато. Известны ли вам легенды о городах, реках, озерах и т. д.? Расскажите одну из них.

№ 15
В 1922 году Лев Ландау успешно сдал экзамены в Бакинский университет. Он был зачислен на физи​ко-математический факультет, сразу на два отделе​ния — математическое и естественное. Его очень инте​ресовала химия, но после первого же семестра он ушел с естественного отделения, поняв, что физика и мате​матика ему больше по душе.
Первокурсник Ландау был моложе всех в универси​тете. Вначале это его чрезвычайно угнетало. Проходя по коридорам, он поднимал плечи и наклонял голову: ему казалось, что так он выглядит значительно старше.
Льва сразу же захватила студенческая жизнь. К учению студенты относились серьезно, разгильдяй​ство было не в моде. Пришел учиться — учись, не хо​чешь — уходи. Многие работали и учились. Лицам непролетарского происхождения стипендию не вы​плачивали.

В год поступления Льва в университет на первый курс физико-математического отделения было приня​то восемнадцать студентов, в следующем году — на шесть человек больше. Студенты-математики щеголя​ли в форменных фуражках дореволюционного образ​ца. Исключение составлял Ландау, у которого была вышитая восточная тюбетейка. Он был рассеян, забы​вал снимать ее в аудитории, за что получал замечания. Для собственного спокойствия он решил не надевать тюбетейку и чаще носил ее не на голове, а в кармане.
Держался Ландау очень скромно, всегда готов был выручить товарища: решить контрольную, подсказать на экзамене. Но все же он выделялся среди студентов, хотя и не стремился к этому. Это началось вскоре пос​ле поступления в университет. Однокурсникам Лан​дау особенно запомнилась лекция профессора Лукина, на которой Лев задал лектору какой-то вопрос.
Петр Петрович Лукин был самой яркой фигурой на математическом отделении. За пять лет до описывае​мых событий он был профессором Артиллерийской академии Генерального штаба. Математику он знал блестяще и лектором был превосходным. Ходили, од​нако, слухи, что на экзаменах бывший генерал отли​чается свирепостью. Студенты заранее боялись сессии и относились к Лукину с почтительно-вежливой опа​ской.
Лукин долго думал, прежде чем ответить Ландау на его вопрос. В аудитории стало очень тихо, все сиде​ли, боясь шелохнуться. Лукин попросил Льва подой​ти к доске. Вмиг доска покрылась математическими знаками.
— Китайская грамота, — прошептал кто-то.
Лукин и Ландау начали спорить. И вдруг студенты догадались: прав Ландау! Лицо у Льва было серьезное и сосредоточенное, у Петра Петровича — взволнован​ное и немного обескураженное. Ландау написал вывод и положил мел. Лукин улыбнулся и, наклонив голову, громко сказал:

— Поздравляю, молодой человек. Вы нашли ориги​нальное решение.
Лев смутился. От неловкости он не знал куда де​ваться.
С этого дня гроза отделения — профессор Петр Пет​рович Лукин, встречая студента Льва Ландау, всегда здоровался с ним за руку.
Лев сдал все дисциплины, которые читал в Бакин​ском университете Лукин, входящие в программу обучения первого, второго, третьего и четвертого кур​сов, — от аналитической геометрии до теоретической механики и теории упругости.
Лукин несколько афишировал свое расположение к способному студенту. Возможно, в этом одна из при​чин уважительного отношения к Ландау его однокаш​ников. Они всегда называли его Львом Давидовичем.
(408 слов)                                                       (А. Бессараб)

I. Озаглавьте текст и перескажите его под​робно.
Ответьте   на   вопрос:   «Каким   предстает Л. Ландау в данном тексте?»
II. Озаглавьте текст и перескажите его сжато. Напишите о своем впечатлении от расска​за о Л. Ландау.

№ 19
ПОЛУПРАВДА
Купил Дурак на базаре Правду. Удачно купил, ни​чего не скажешь. Дал за нее три дурацких вопроса да еще два тумака сдачи получил и — пошел.
Но легко сказать — пошел! С Правдой-то ходить — не так просто. Кто пробовал, тот знает. Большая она, Правда, тяжелая. Поехать на ней — не поедешь, а на себе нести — далеко ли унесешь?
Тащит Дурак свою Правду, мается. А бросить жал​ко. Как-никак, за нее заплачено.
Добрался домой еле живой.
— Ты где, Дурак, пропадал? — набросилась на него
Объяснил ей Дурак все, как есть, только одного объ​яснить не смог: для чего она, эта Правда, как ею поль​зоваться.
Лежит Правда среди улицы, ни в какие ворота не лезет, а Дурак с женой держат совет — как с нею быть, как ее приспособить в хозяйстве.
Крутили и так и сяк, ничего не придумали. Даже поставить Правду, и то негде. Что ты будешь делать — некуда Правду деть!
— Иди, — говорит жена Дураку, — продай свою Правду. Много не спрашивай — сколько дадут, столь​ко и ладно. Все равно толку от нее никакого.
Потащился Дурак на базар. Стал на видном месте, кричит:
— Правда! Правда! Кому Правду — налетай! Но никто на него не налетает.
— Эй, народ! — кричит Дурак. — Бери Правду — дешево отдам!
— Да нет, — отвечает народ. — Нам твоя Правда ни к чему. У нас своя Правда, не купленная.

Но вот к Дураку один Умник подошел. Покрутился возле Правды, спрашивает:
— Что, парень, Правду продаешь? А много ли про​сишь?
— Немного, совсем немного, — обрадовался Ду​рак. — Отдам за спасибо.
— За спасибо? — стал прикидывать Умник. — Нет, это для меня дороговато.
Но тут подоспел еще один Умник и тоже стал прице​ниваться. Рядились они, рядились и решили купить одну Правду на двоих. На том и сошлись.
Разрезали Правду на две части. Получились две по​луправды, каждая и полегче, и поудобнее, чем целая была. Такие полуправды — просто загляденье.
Идут Умники по базару, и все им завидуют. А потом и другие Умники, по их примеру, стали себе полуправ​ды мастерить.
Режут Умники правду, полуправдой запасаются.
Теперь им куда легче разговаривать между собой.
Там, где надо бы сказать: «Вы подлец!» — можно сказать: «У вас трудный характер». Нахала можно на​звать шалуном, обманщика — фантазером.
И даже нашего Дурака теперь никто дураком не на​зывает.
О Дураке скажут: «Человек, по-своему мысля​щий».
Вот как режут Правду! 

(359 слов)                        (По Ф. Д. Кривину. Полусказки)

I. Перескажите текст подробно.
Ответьте на вопрос: «Почему, на ваш взгляд, Ф. Кривин назвал это произведение полусказкой?»
II. Перескажите текст сжато.
Ответьте на вопрос: «Как вы понимаете смысл этой полусказки?»

№ 20
На поляне около лесной опушки я увидел синие цветы. Они жались друг к другу. Заросли их были по​хожи на маленькие озера с густой синей водой.
Я нарвал большой букет этих цветов. Когда я встря​хивал его, в цветах погромыхивали созревшие семена.
Цветы были незнакомые, похожие на колокольчи​ки. Но у колокольчиков чашечка всегда склоняется к земле, а у этих неизвестных цветов сухие чашечки сто​яли, вытянувшись вверх.
На полевой дороге мне попались навстречу две дере​венские девушки. Они шли, должно быть, издалека. Пыльные туфли, связанные тесемками, висели у них через плечо. Они о чем-то болтали, смеялись, но, уви​дев меня, тотчас замолкли, торопливо поправили под платочками светлые волосы и сердито поджали губы.
Почему-то всегда бывает обидно, когда вот такие за​горелые, сероглазые и смешливые девушки, увидев тебя, сразу же напускают на себя суровость. И еще обиднее, когда, разминувшись с ними, услышишь за спиной сдержанный смех.
Я уже был готов обидеться, но, поравнявшись со мной, девушки остановились, и обе сразу улыбнулись мне так застенчиво и легко, что я даже растерялся. Что может быть лучше этой неожиданной девичьей улыбки на глухой полевой дороге, когда в синей глу​бине глаз вдруг появляется влажный ласковый блеск и ты стоишь, удивленный, будто перед тобой сразу рас​цвел всеми своими сияющими цветами, весь в брызгах и пахучей прелести, куст жимолости или боярыш​ника?
— Спасибо вам, — сказали мне девушки.
— За что?
— За то, что вы нам повстречались с этими цве​тами.

Девушки вдруг бросились бежать, но на бегу не​сколько раз оглядывались и, смеясь, ласково кричали мне одни и те же слова:
— Спасибо вам! Спасибо!
Я решил, что девушки развеселились и шутят надо мной. Но в этом маленьком случае на полевой дороге все же было что-то таинственное, удивительное, чего я не мог понять.
На околице деревни мне встретилась торопливая чистенькая старушка. Она тащила на веревке дымча​тую козу. Увидев меня, старушка остановилась, всплеснула руками, выпустила козу и запела:
— Ой, милок! И до чего ж это чудесно, что ты мне встретился на пути. Уж и не знаю, как мне тебя благо​дарить.
— За что же меня благодарить, бабушка? — спро​сил я.
— Ишь притворенный, — ответила старушка и хитро покачала головой. — Уж будто ты и не знаешь! Сказать этого я тебе не могу, нельзя говорить. Ты иди своей дорогой и не торопись, чтобы тебе встрелось по​больше людей.
Только в деревне загадка наконец разъяснилась. Раскрыл ее мне председатель сельсовета, Иван Карпо​вич — человек строгий и деловой, но имевший склон​ность к краеведению и историческим изысканиям, как он выражался, «в масштабах своего района».
— Это вы нашли редкий цветок, — сказал он мне. — Называется «приточная трава». Есть такое по​верье — да вот не знаю, стоит ли его разоблачать? — будто этот цветок приносит девушкам счастливую любовь, а пожилым людям — спокойную старость. И вообще — счастье.
Иван Карпович засмеялся:
— Вот и мне вы попались навстречу с «приточной травой». Пожалуй, будет и мне удача в моей работе. 
(442 слова)              (К. Г. Паустовский. Приточная трава)

I. Озаглавьте текст и перескажите его под​робно.
Напишите о своем   впечатлении от данного рассказа.
II. Озаглавьте текст и перескажите его сжато. Расскажите о своем отношении к народным приметам 

№ 26
МУЗЫКА
Последней военной осенью я стоял на посту возле пушек в небольшом разбитом польском городке. Это был первый иностранный город, который я видел в своей жизни. Он ничем не отличался от разрушенных наших городов. Меж изуродованных домов по улицам, заваленным ломью, кружило листву, бумагу, сажу. Над городом мрачно стоял купол пожара.
На горящие развалины то и дело обрушивался ар​тиллерийский или минометный налет, нудили в высо​те самолеты.
Днем мы заняли город, а уже к вечеру откуда-то, словно из-gод земли, начали появляться люди с узла​ми, с чемоданами, с тележками, чаще с ребятишка​ми на руках. Они плакали у развалин, вытаскивали что-то из пожарищ. Ночь укрыла бездомных людей с их горем и страданиями. И только пожары укрыть не могла.
Неожиданно в доме, стоявшем через улицу от меня, раздались звуки органа. От дома этого при бомбежке отвалилась половина, обнажив стены с нарисованны​ми на них сухощекими святыми и мадоннами, глядя​щими сквозь копоть голубыми скорбными глазами.
Я сидел на лафете пушки с зажатым в коленях ка​рабином и покачивал головой, слушая одинокий среди войны орган. Когда-то, после того как я послушал скрипку, мне хотелось умереть от непонятной печали и восторга. Глупый был. Малый был. Я так много уви​дел потом смертей, что не было для меня более ненави​стного, проклятого слова, чем «смерть». И потому, должно быть, музыка, которую я слышал в детстве, переломилась во мне, закаменела, а те ее взлеты к не​бу, к звезде, от которых я плакал когда-то, раствори​лись в сердце и стали им самим, и то, что пугало в дет​стве, было вовсе не страшно.

Да-а, музыка та же, и я вроде тот же, и горло мое сдавило, стиснуло, но нет слез, нет детского восторга и жалости чистой, детской, из которой рождалась лю​бовь к земле родной, к своим близким. Музыка разво​рачивала душу, как огонь войны разворачивал дома, обнажая то святых на стене, то кровать, то качалку. Все-все обнажилось, со всего сорваны одежды, все вы​вернуто грязной изнанкой, и оттого-то, видимо, ста​рая музыка не плакала, а как будто повернулась иной ко мне стороною, звуча древним боевым кличем, звала куда-то, заставляла что-то делать, чтобы поутихли эти пожары, чтобы люди не жались к горящим развали​нам, чтобы зашли они под крышу в свой дом, к близ​ким и любимым, чтобы небо, вечное наше небо не под​брасывало взрывами. 

(362 слова)                                       (По В. П. Астафьеву)

I. Перескажите текст подробно.
Ответьте на вопрос: «Почему в военные го​ды автор по-иному стал воспринимать зна​комую с детства музыку?»
II. Перескажите текст сжато.
Выразите свое отношение к поднятой в тексте проблеме.

№ 33
ЛЮБОВЬ, УВАЖЕНИЕ, ЗНАНИЕ...
Как относиться к историческому и культурному на​следию своей страны? Всякий ответит, что доставшее​ся нам наследство надо оберегать. Но жизненный опыт пробуждает в памяти иные, грустные, а порой и го​рестные картины.
Довелось мне как-то побывать на Бородинском поле вместе с замечательным человеком — реставратором Николаем Ивановичем Ивановым. Он уже и позабыл, когда уходил в отпуск: не может ни дня прожить без Бородинского поля!.. Мы с Николаем Ивановичем об​нажили головы перед памятниками, что были воздвиг​нуты на Бородинском поле благодарными потомками.
И это здесь, на поле нашей славы, в 1932 году про​изошло невиданное поругание народной святыни: был взорван чугунный памятник на могиле Багратиона. Сделавшие это совершили преступление против само​го благородного из чувств — признательности герою, защитнику национальной свободы России, призна​тельности русских брату-грузину. А как расценить тех, кто примерно тогда же намалевал гигантскую надпись на стене монастыря, построенного на месте гибели другого героя — Тучкова: «Довольно хранить остатки рабского прошлого!»

Я родился и большую часть жизни прожил в Ленин​граде. В своем архитектурном облике город связан с именами Растрелли1, Росси2, Кваренги3, Захарова4, Воронихина5. По дороге с главного ленинградского аэродрома стоял Путевой дворец Растрелли. Замеча​тельно: первое большое здание города несло печать вы​дающегося таланта. Дворец был в очень плохом состоянии — стоял близко от линии фронта, но наши бойцы сделали все, чтобы сохранить его. Прикоснись к нему руки реставраторов — и какой праздничной стала бы увертюра к Ленинграду. Снесли! Снесли в конце шестидесятых годов. И ничего нет на этом мес​те. Пусто там, где он стоял, пусто в душе, когда это место проезжаешь. И — горько, потому что утрата лю​бого памятника культуры невосстановима: они ведь всегда индивидуальны, материальные приметы про​шлого всегда связаны с определенной эпохой, с конк​ретными мастерами.
«Запас» памятников культуры, «запас» культур​ной среды крайне ограничен в мире, и он истощается

со все прогрессирующей скоростью. На земле остается все меньше места для памятников культуры и не пото​му, что меньше становится земли. Все дело в том, что к патриотизму слишком долго призывали, а его надо воспитывать с самого раннего возраста.
Любовь к родному краю, к родной культуре, к род​ному селу или городу, к родной речи начинается с малого — с любви к своей семье, к своему жилищу, к своей школе. И еще — с уважения к таким же чувст​вам людей, которые тоже любят свой дом, свою землю, свое — пусть и непонятное тебе — родное слово.
Вот эти важнейшие человеческие качества и помо​жет тебе открыть в своей душе история: любовь, ува​жение, знание.
(383 слова)                         (Д. С. Лихачев. Письма о добром и прекрасном)

1  Растрелли Варфоломей Варфоломеевич (1700— 1771) — русский архитектор (Зимний дворец, Смольный монастырь в Петербурге, Екатерининский дворец в Цар​ском Селе).
2  Росси Карл Иванович (1775—1849) — русский архи​тектор (Русский музей с площадью Искусств перед ним, Дворцовая площадь со зданиями и аркой, Александрийский театр в Петербурге).
3   Кваренги Джакомо (1744—1817)— русский архи​тектор, по национальности итальянец. В России работал с 1780 г. (Александровский дворец в Царском Селе, Смоль​ный институт, Гостиный двор в Петербурге).
4  Захаров Андреян Дмитриевич (1761 —1811) — рус​ский архитектор (здание Адмиралтейства в Петербурге).
5  Воронихин Андрей Никифорович (1759—1814) — русский архитектор (Казанский собор в Петербурге, один из создателей архитектурных ансамблей Павловска и Петер​гофа).

I. Перескажите текст подробно.
Ответьте на вопрос: «Каким предстает пе​ред вами автор этого текста Д. С. Лиха​чев?»
II. Перескажите текст сжато.
Определите стиль текста и докажите свою точку зрения.

№ 37
ЧТОБЫ БОЛЬ КАЖДОГО...
В глубине Грузии есть местечко Гелати. Здесь ку​рятся сизой растительностью склоны гор и по белым развалинам старой академии, в которой, по преданию, учился гениальный певец этой земли Шота Руставели, ползут и переплетаются бечевки мелколистного расте​ния с могильно-черными ягодами, которые даже пти​цы не клюют.
Здесь же стоит тихий и древний собор с потускнев​шим от времени крестом на маковице. Собор, воздвиг​нутый еще Давидом-строителем в далекие и непости​жимые, как небесное пространство, времена.
Все замерло и остановилось в Гелати. Работает лишь время, оставляя свои невеселые меты на творе​ниях рук человеческих.
Вот дарница — огромное деревянное дупло, куда правоверные, приходившие поклониться Богу и памя​ти зодчих, складывали дары свои: хлебы, фрукты, ку​сочек сушеного мяса или козьего сыра.
В чистом и высоком небе качался купол собора с крестом, а неподалеку совсем по-российски, беззабот​но пел жаворонок, трещали кузнечики в бурьяне да за​ливались синицы в одичалом лесу.

Медленно и тихо ступил я в собор. Он был темен от копоти. С высокого купола по стенам собора скатыва​лись тяжелые серые потеки. В разрывах черной копо​ти, в извилинах нержавеющих потеков виднелись клочки фресок. И то проступал скорбный глаз пресвя​той Матери-Богородицы, то окровавленная нога рас​пятого Спасителя, то лоскут святой одежды, пора​жающий чистотою красок.
Мне объяснили: по дикому обычаю завоеватели-монголы в каждой православной церкви устраивали конюшни и разводили костры. Но царь Давид ставил собор на века, и меж кровлей купола по его велению была налита прослойка свинца. От монгольских кост​ров свинец расплавился, и потоки его обрушились на головы чужеземных завоевателей. Они бежали из Ге​лати в панике, считая, что их карающим дождем об​лил православный Бог.
Грузины сохраняют собор в том виде, каким поки​нули его ужаснувшиеся завоеватели.
Печально сердце гелатского собора, хмур и обвет​рен лик его, вечна и скорбна тишина в нем. Память темным и холодным крылом опахивает здесь челове​ческое сердце.
Совсем уж тихо, с опущенной головой покинул я оскверненный, но не убитый храм и теперь только за​метил у входа в собор массивную гранитную плиту, уже сношенную ногами людей.
На белой, грубо тесанной плите вязь причудливой грузинской письменности. Иные буквы и слова уже стерты ступнями человеческими.
Но грузины наизусть знают надпись над прахом Да​вида-строителя и охотно переводят ее, не забывая упо​мянуть при этом, что грузинский царь на сколько-то сантиметров выше Петра Великого, и потому так ог​ромна плита на могиле его.

На плите остался завет творца: «Пусть каждый, входящий в этот храм, наступит на сердце мое, чтобы слышал я боль его...»
Все вокруг приглушило дыхание, вслушиваясь в мудрую печаль нетленных слов. 

(408 слов)                                        (По В. П. Астафьеву)

I. Перескажите текст подробно.
Ответьте на вопрос: «Какие мысли и чув​ства вызывает у вас этот текст?»
II. Перескажите текст сжато.
Ответьте на вопрос: «Какую жизненную мудрость можно извлечь из данного текс​та?»

№ 45
СВЯТЫЕ МЕСТА
Из чего же вырастает огромная человеческая лю​бовь ко всему, что умещается в одном слове — Родина?
Мне было двадцать лет, когда на первую получку я приехал из Воронежа поглядеть на Москву. Рано ут​ром с поезда я пошел на Красную площадь. Слушал, как бьют часы. Хотелось рукой потрогать кирпич в стене, потрогать камни, выстилавшие площадь. Мимо торопливо шли люди. Было удивительно — как мож​но по этой площади идти торопливо, говорить о пого​де, о каких-то мелких делах? В те времена в Кремль не пускали. Я дождался, пока открылась дверь у решет​ки Василия Блаженного. Запомнились камни на уз​кой лестнице — «сколько людей прошло»!

Потом я много раз бывал у Кремля. Уже поездив по миру, сравнивал и всегда с гордостью думал: ни в од​ном городе я не видел площади такой красоты, стро​гости, своеобразия.
Можно ли представить эту площадь без храма Васи​лия Блаженного? Скажу сейчас об удивительном фак​те. Я бы сам не поверил, если бы не услышал от челове​ка, всеми глубоко уважаемого. Вот что рассказал Петр Дмитриевич Барановский, лучший реставратор па​мятников нашей старины: «Перед войной вызывают меня в одну высокую инстанцию: «Будем сносить со​бор, просторнее надо сделать Красную площадь. Вам поручаем сделать обмеры...» У меня тогда комок в гор​ле застрял.
Не мог говорить, не мог сразу поверить... В конце концов чья-то неизвестная мудрость остановила непо​правимое действие. Не сломали...»
Но ведь могли и сломать, чтобы свободнее было на площади автомобилям. А что показало время? По Красной площади сегодня тем же автомобилям вовсе запрещено ездить по причине святости этого места и ввиду большого числа желающих пройти эту площадь простыми шагами.
Сегодня, снимая шапку перед храмом Василия Бла​женного на Красной площади, мы вспоминаем масте​ра, сотворившего чудо. Древние зодчие, живописцы и плотники свое умение и талант могли выразить только в постройке монастырей, церквей и соборов. Сохраняя древнюю церковь, мы сохраняем памятник мастер​ству.
И нельзя медлить. Бережного отношения требует все: старинные постройки, народные ремесла, древняя утварь, живопись в храмах, книги и документы, име​на и могилы героев. При всех наших заботах о теку​щих делах, о хлебе насущном и о разведке внеземных далей.

Совершая дела великие, мы должны знать, откуда пошли и как начинали. Дела наши в совокупности с прошлым, в совокупности с окружающим миром при​роды и огнем домашнего очага выражаются дорогим словом ОТЕЧЕСТВО. Любить Отечество невоз​можно заставить декретом. Любовь надо воспитать.
(367 слов)                                            (По В. М. Пескову)
I. Перескажите текст подробно.
Ответьте на вопрос, поставленный в нача​ле текста: «Из чего вырастает огромная человеческая любовь к Родине?»
II. Перескажите текст сжато.
Ответьте на вопрос: «Какие проблемы под​няты автором в данном тексте?»

№ 47
К вечеру бой стал затихать. Обе армии стояли одна против другой, обескровленные, измотанные, поре​девшие, но все равно готовые к дальнейшей борьбе.
Французы отошли с занятых ими высот, русские остались там, где стояли в конце сражения.
Кутузов сначала намерен был «заутра бой затеять новый и до конца стоять» и даже распорядился гото​виться к продолжению сражения, но когда возле полу​ночи получил донесение о потерях, — а они превыша​ли 45 тысяч человек убитыми и ранеными, — то ника​кого иного решения, кроме отступления, он принять не мог. Французы потеряли убитыми и ранеными еще больше, чем русские, — около 58,5 тысячи солдат и офицеров и 49 генералов. Однако и у них не было выбора — они должны были идти вперед до конца.

«Великая армия» разбилась о несокрушимую ар​мию России, и потому Наполеон вправе был сказать: «Битва на Москве-реке была одной из тех битв, где проявлены наибольшие достоинства и достигнуты на​именьшие результаты».
А Кутузов оценил Бородинское сражение по-иному: «Сей день пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов, где вся пехо​та, кавалерия и артиллерия дрались отчаянно. Жела​ние всякого было умереть на месте и не уступить не​приятелю».
«Двунадесяти языкам» наполеоновского войска, собранного со всей Европы, противостояло еще боль​шее число российских «языцей», собравшихся со всей империи.
На Бородинском поле плечом к плечу стояли солда​ты, офицеры и генералы российской армии, сплотив​шей в своих рядах русских и украинцев, белорусов и грузин, татар и немцев, объединенных сознанием об​щего долга и любовью к своему Отечеству.
И потому поровну крови и доблести, мужества и са​моотверженности положили на весы победы офицеры и генералы: русский Денис Давыдов, грузин Петр Баг​ратион, немец Александр Фигнер, татарин Николай Кудашев и турок Александр Кутайсов, России верные сыны.
И все же, сколь ни ярки были вспышки этой искро​метной офицерской доблести, при всей их красивости чем-то напоминали они торжественные огни празд​ничного фейерверка, в то время как лавинная, всесо​крушающая солдатская доблесть была подобна могу​чему лесному пожару, который, ревя и неистовствуя, неудержимо шел высокой жаркой стеной, круша и ис​пепеляя все, что стояло на его пути.
История сохранила нам и имена героев Бородина, солдат и унтер-офицеров — кавалеров военного ордена

Георгия Ефрема Митюхина, Яна Маца, Сидора Шило, Петра Милешко, Тараса Харченко, Игната Филонова и многих иных.
А это и был российский народ — многоликий, мно​гоязыкий, разный, соединенный в едином государстве общей судьбой, столь же единой, как и государство.
Это и был подлинный патриотизм самой высокой пробы и величайшей чистоты. Народ-патриот высту​пил на поле Бородина подлинным творцом истории и убедительно доказал и себе самому, и всему миру, что нет на земле большей силы, чем народные массы, сплоченные народными вождями для достижения ве​личественной, понятной и близкой их сердцу цели.
(418 слов)                  (В. Н. Баяязин. 1000 занимательных сюжетов из русской истории)
I. Озаглавьте текст и перескажите его под​робно.
Ответьте на вопрос: «Чем, по вашему мне​нию, была сильна российская армия?» 

II. Озаглавьте текст и перескажите его сжато. Расскажите об одном из героев Отечествен​ной войны 1812 года.
№ 59
УЧИТЕЛЬ
Замечательный человек, встретившийся мне в на​чале жизненного пути, был Игнатий Дмитриевич Рождественский, сибирский поэт. Он преподавал в на​шей школе русский язык и литературу, и поразил нас учитель с первого взгляда чрезмерной близорукостью. Читая, учитель приближал бумагу к лицу, водил по ней носом и, ровно бы сам с собою разговаривая, тыкал в пространство указательным пальцем: «Чудо! Дивно! Только русской поэзии этакое дано!»
«Ну, такого малохольненького мы быстро сшамаем!» — решил мой разбойный пятый «Б» класс.
Ан не тут-то было! На уроке литературы учитель за​ставил всех нас подряд читать вслух по две минуты из «Дубровского» и «Бородина». Послушав, без церемо​ний бросал, сердито сверкая толстыми линзами очков: «Орясина! Недоросль! Под потолок вымахал, а чита​ешь по слогам!»
На уроке русского языка учитель наш так разошел​ся, что проговорил о слове «яр» целый час и, когда на-

ступила перемена, изумленно поглядев на часы, мах​нул рукой: «Ладно, диктант напишем завтра».
Я хорошо запомнил, что на том уроке в классе ни​кто не только не баловался, но и не шевелился. Меня поразило тогда, что за одним коротеньким словом мо​жет скрываться так много смысла и значений, что все-то можно постичь с помощью слова и человек, знающий его, владеющий им, есть человек большой и богатый.
Впервые за все время существования пятого «Б» да​же у отпетых озорников и лентяев в графе «поведение» замаячили отличные оценки. Когда у нас пробудился интерес к литературе, Игнатий Дмитриевич стал при​носить на уроки свежие журналы, книжки, открытки и обязательно читал нам вслух минут десять — пят​надцать, и мы все чаще и чаще просиживали даже пе​ремены, слушая его.
Очень полюбили мы самостоятельную работу — не изложения писать, не зубрить наизусть длинные сти​хи и прозу, а сочинять, творить самим.
Однажды Игнатий Дмитриевич стремительно вле​тел в класс, велел достать тетради, ручки и писать о том, кто и как провел летние каникулы. Класс заскри​пел ручками.
Не далее месяца назад я заблудился в заполярной тайге, пробыл в ней четверо суток, смертельно испу​гался поначалу, потом опомнился, держался по-таеж​ному умело, стойко, остался жив и даже простуды большой не добыл. Я и назвал свое школьное сочине​ние «Жив».
Никогда еще я так не старался в школе, никогда не захватывала меня с такой силой писчебумажная рабо​та. С тайным волнением ждал я раздачи тетрадей с со​чинениями. Многие из них учитель ругательски ругал за примитивность изложения, главным образом за от​сутствие собственных слов и мыслей. Кипа тетрадей на классном столе становилась все меньше и меньше, и скоро там сиротливо заголубела тоненькая тетрадка. «Моя!» Учитель взял ее, бережно развернул — у меня сердце замерло в груди, жаром пробрало. Прочитав вслух мое сочинение, Игнатий Дмитриевич поднял ме​ня с места, долго пристально вглядывался и наконец тихо молвил редкую и оттого особенно дорогую похва​лу: «Молодец!»

Когда в 1953 году в Перми вышла первая книжка моих рассказов, я поставил первый в жизни автограф человеку, который привил мне уважительность к сло​ву, пробудил жажду творчества. 

(454 слова)                                               (В. П.Астафьев)
I. Перескажите текст подробно.
Ответьте на вопрос: «Как удалось учителю привить своим ученикам  «уважительность к слову», пробудить у них жажду творчест​ва?» 

II. Перескажите текст сжато.
Ответьте  на  вопрос:   «Какое  впечатление произвел на вас рассказ об учителе?»

№ 65
Хотя детство мое прошло в Пятигорске, сам я все же коренной москвич. В каких бы городах мира я ни бывал, как бы ни восхищался их красотой, Москва ос​тается для меня лучшим городом в мире. Идешь по Москве, по ее площадям, по тихим переулкам и чувст​вуешь, сердцем своим ощущаешь: это твой город. Он есть у тебя так же, как есть мать, родина, небо над го​рловой, воздух, которым ты дышишь.
Можно бессчетно приходить на Красную площадь, и все-таки дух захватывает, когда смотришь на ска​зочный храм Василия Блаженного, устремленный в небо всеми своими цветными фантастическими купо​лами. Он как бы вобрал в себя красоту и мастерство русских зодчих. И тут же малиновая кремлевская сте​на, а за ней — соборы, встают как зажженные свечи, торжественные, гордые и нарядные. Словно вся краса Древней Руси пришла на эту площадь. Надо только уметь смотреть, чувствовать эту красоту. И учатся это​му с детства.
Святые камни Москвы — летопись, бережно храня​щая имена поэтов, писателей, художников, воинов, связавших с ней свою жизнь и судьбу.
Москва бесконечно разнообразна. На ее сверкаю​щие, оживленные улицы спешишь, когда на душе ра​достно и хочешь побыть среди людей. В старинные задумчивые переулки ее идешь, когда хочется по​размыслить о чем-нибудь, сосредоточиться, остаться наедине с собой. Эта Москва задумчива, есть в ней пе​реулки пушкинских и лермонтовских времен. Сохра​нились до сих пор дома, где бывали великие русские поэты, писатели, композиторы, художники. Сохрани​лись уголки литературной и театральной Москвы про​шлого. Это — живая история, культура и гордость наша.

Я говорю об этом потому, что когда забывается ис​тория, то неизбежно начинается низкопоклонство, ни​гилизм, раболепное поклонение всему, на чем стоит штамп: «импортное». Иные бросают пренебрежитель​но: «В старой, пыльной, купеческой Москве...» И пре​небрежительно относятся к тому, что их окружает. «Подумаешь, какое-то старье! Вот там, за рубежом, — это шедевры». И поддерживается эта уверенность рас​сказами своих же туристов, которые охают и ахают, вспоминая чужестранные красоты, а своего родного не знают и не ценят. Да, именно так и зарождается непо​нимание своей исконной, национальной культуры.
Я люблю сегодняшнюю Москву с ее новыми широ​кими проспектами, щедро залитыми светом, с легки​ми мостами, взлетающими над рекой, с пестротой рек​лам, афиш художественных выставок, концертов, спектаклей. Москва сейчас — один из крупнейших мировых центров культуры.
Сегодняшняя Москва — стремительная, трудовая и праздничная — очень хороша. Но нельзя не восхи​щаться и старой Москвой.
Жизнь народа, его судьба, даже, пожалуй, его на​строение — то озорное, то торжественное — отражает​ся в названиях улиц и площадей. Маросейка, Лубян​ка, Поварская, Охотный ряд, Ильинка, Девкин переу​лок, Кудринская площадь, или Кудринка, как звал ее живший неподалеку Чехов.
Мы не можем, к сожалению, восстановить и сохра​нить все то, что напоминает нам о славном прошлом нашей столицы.
Зарисовать, описать, сфотографировать — все это под силу любому, кто хочет сохранить в памяти исто​рию своего родного края. Не зная прошлого, нельзя любить настоящее, думать о будущем.
И все начинается с детства.
(447 слов)                  (По С. В. Михалкову. Все начинается с детства)

I. Озаглавьте текст и перескажите его под​робно.
Обоснуйте выбранный вами заголовок данно​го текста. Выскажите свое отношение к проблемам, поднятым в тексте.
II. Озаглавьте текст и перескажите его сжато. Ответьте на вопрос: «Согласны ли вы с ут​верждением автора о том, что, «не зная прошлого, нельзя любить настоящее, ду​мать о будущем»?»

№ 68
ЧИСТЫЕ ПРУДЫ
Чистые пруды... Для иных это просто улица, буль​вар, пруд, а для меня — средоточие самого прекрасного, чем было исполнено мое детство, самого радостного и самого печального, ибо печаль детства тоже прекрасна.
Чистые пруды были для нас школой природы. Как волновала желтизна первого одуванчика на зеленом окоеме пруда! Нежности и бережности учили нас их пуховые, непрочные шарики, верности — двухцвет​ное сродство иван-да-марьи. Мы ловили тут рыбу, и бывало, на крючке извивалась не просто черная пияв​ка, а настоящая серебряная плотичка. И это было чудом — поймать рыбу в центре города. А плаванье на старой, рассохшейся плоскодонке, а смелые броски со свай в холодную майскую воду, а теплота весенней земли под босой ногой, а потаенная жизнь всяких жу​ков-плавунцов, стрекоз, рачков, открывавшаяся на воде, — это было несметным богатством для городских мальчишек: многие и летом оставались в Москве.

Не менее щедра была и наша Чистопрудная осень. Бульвар тонул в опавшей листве, желтой, красной, мраморной, листве берез, осин, кленов, лип. Мы наби​рали огромные охапки палой листвы и несли домой прекрасные, печальные букеты, и сами пропитыва​лись их горьким запахом...
Чистые пруды были для нас и школой мужества. Мальчишки, жившие на бульваре, отказывали нам, обитателям ближних переулков, в высоком звании «Чистопрудных». Они долго не признавали нашего права на пруд со всеми его радостями. Лишь им дано право ловить рыбу, кататься на лодке, лазать зимой по ледяным валунам и строить снежные крепости. Смельчаки, рисковавшие приобщиться к запретным берегам, беспощадно карались. Чистопрудные пыта​лись создать вокруг своих владений мертвую зону. Мы не только не могли приблизиться к пруду, но и просто пересечь бульвар на пути в школу было сопряжено с немалым риском. Разбитый нос, фиолетовый синяк под глазом, сорванная с головы шапка — обычная расплата за дерзость. И все же никто из нас не изменил привычному маршруту, никто не смирился с жестким произволом чистопрудных захватчиков. Это требова​ло характера и воли: ведь достаточно было сделать ма​ленький крюк, чтобы избежать опасности. Но даже са​мые слабые из нас не делали уступки страху.
Мы выступили против чистопрудных единым фрон​том. Ребята Телеграфного, Мыльникова, поддержан​ные дружественными соседями с Потаповского, Сверчкова, Златоустинского переулков, наголову разбили чистопрудных в решительной битве возле кинотеатра «Колизей». Отныне пруд и аллеи бульвара стали дос​тоянием всех мальчишек округи, а от былой вражды не осталось со временем и следа. Смотрели твои окна на бульвар или в тишину прилегающих переулков, ты равно считался Чистопрудным со всеми высокими пра​вами, какое давало это звание... 

(382 слова)                                       (По Ю. М. Нагибину)
I. Перескажите текст подробно.
Ответьте на вопрос: «Как вы думаете, по​чему Чистые пруды были для Ю. Нагибина «средоточием самого прекрасного, чем было исполнено» его детство?»
II. Перескажите текст сжато.
Расскажите об улице вашего детства.
№ 73            ГОЛУБИ
Я стоял на вершине пологого холма; передо мною — то золотым, то посеребренным морем — раскинулась и пестрела спелая рожь.
Но не бегало зыби по этому морю; не струился душ​ный воздух: назревала гроза великая.
Около меня солнце еще светило — горячо и тускло; но там, за рожью, не слишком далеко, темно-синяя туча лежала грузной громадой на целой половине не​босклона.

Все притаилось... все изнывало под зловещим бле​ском последних солнечных лучей. Не слыхать, не ви​дать ни одной птицы; попрятались даже воробьи. Только где-то вблизи упорно шептал и хлопал одино​кий крупный лист лопуха.
Как сильно пахнет полынь на межах! Я глядел на синюю громаду... и смутно было на душе. Ну скорей же, скорей! — думалось мне, — сверкни, золотая змейка, дрогни, гром! двинься, покатись, пролейся, злая туча, прекрати тоскливое томленье!
Но туча не двигалась. Она по-прежнему давила без​молвную землю... и только словно пухла да темнела.
И вот по одноцветной ее синеве замелькало что-то ровно и плавно; ни дать ни взять белый платочек или снежный комок. То летел со стороны деревни белый голубь.
Летел, летел — все прямо, прямо... и потонул за ле​сом.
Прошло несколько мгновений — та же стояла жес​токая тишь... Но глядь! Уже два платка мелькают, два комочка несутся назад: то летят домой ровным поле​том два белых голубя.
И вот, наконец, сорвалась буря — и пошла потеха! 

Я едва домой добежал. Визжит ветер, мечется как бешеный, мчатся рыжие, низкие, словно в клочья ра​зорванные облака, все закрутилось, смешалось, за​хлестал, закачался отвесными столбами рьяный ли​вень, молнии слепят огнистой зеленью, стреляет как из пушки отрывистый гром, запахло серой...
Но под навесом крыши, на самом краюшке слухово​го окна, рядышком сидят два белых голубя — и тот, кто слетал за товарищем, и тот, кого он привел и, мо​жет быть, спас.

Нахохлились   оба — и   чувствует   каждый   своим крылом крыло соседа...
Хорошо им! И мне хорошо, глядя на них... Хоть я и один... один, как всегда. 

(298 слов)             (И. С. Тургенев. Стихотворения в прозе)1
I. Перескажите текст подробно.
Ответьте на вопрос: «Какие мысли и чув​ства вызывает у вас это стихотворение в прозе И. С. Тургенева?»
II. Перескажите текст сжато.
Ответьте на вопрос: «Какими художест​венными средствами удается автору пере​дать свое состояние и состояние природы перед грозой?»

