Информационная справка

о возможностях использования дистанционного обучения в образовательных организациях Ульяновской области
Информационная система Ульяновской области «Сетевой город образование»

Электронные журналы и дневники, средства для планирования мониторинга учебного процесса, а также для осуществления обратной связи – составные части информационной системы «Сетевой город образование. Ульяновская область». Это бесплатный комплексный ресурс, который объединяет в единую сеть все органы управления образованием, дошкольные, общеобразовательные организации, организации дополнительного и профессионального образования.
Возможности: назначение домашнего задания учителем, в том числе посредством прикрепления текстовых, аудио и видео файлов. Со стороны учеников возможны индивидуальные ответы посредством прикрепления файлов в чате. 
Дистанционный процесс обучения в регионе осуществляется с использованием таких ресурсов как «Яндекс класс», которые используют 315 школ региона, «Учи.ру» - 272 школы, «Скаенг» - 56 школ.
Также по поручению Губернатора Ульяновской области Министерством образования и науки Ульяновской области проработан вопрос с платформами дистанционного обучения на предмет бесплатного предоставления своих ресурсов для всех участников образовательного процесса, согласие получено, информационное письмо о таких возможностях направлено 1 марта 2020 года во все муниципалитеты.
Платформа «Яндекс учебник»

Предоставляет всем учителям начальной школы Ульяновской области уникальный контент.

В «Яндекс.Учебнике» собрано более 12 тысяч заданий по русскому языку и математике для учеников начальных классов.
Здесь огромное количество заданий разной степени сложности, которые соответствуют школьной программе. Все задания разработаны на основе примерных программ по учебным предметам и соответствуют ФГОС начального общего образования. Здесь имеются задания, как для отработки навыков, так и для проверки знаний
Детям интересно работать, все задания они выполняют в игровой форме. Русский язык включает такие разделы: морфемика, лексика, морфология, синтаксис, фонетика, правописание.
 Математика имеет следующие разделы: натуральные числа и действия с ними, доли и дроби, текстовые задачи, величины, работу с информацией.
Возможности:

- выстраивание индивидуального маршрута школьника с помощью назначения ему индивидуальных заданий

- учитель имеет возможность следить за рейтингом каждого ребёнка. Это можно видеть в результате выполнения каждого урока. Также, благодаря удобности сервиса Яндекс.Учебника, учитель может посмотреть, где и в каких заданиях ученик допустил ошибки.
Платформа «Учи.ру»

20 марта в 13:00 проведет вебинар для учителей Ульяновской области, на котором будет рассказано как организовать дистанционное обучение.

Образовательная платформа Учи.ру подготовила раздел по организации дистанционного обучения учащихся 1-11 классов, доступный по ссылке: http://lp.uchi.ru/distant-uchi.  

Раздел включает в себя несколько направлений:

Для учеников 1-4 классов:

- онлайн уроки на образовательной платформе с учителями математики, русского и английского языка, окружающего мира (приложение 1);

- курсы по основным школьным предметам (математика, русский язык, окружающий мир, английский язык);

- курсы по ВПР, в которых дети научатся извлекать информацию из текста и на её основе строить связи между объектами на примере семейного дерева;

- курсы по программированию и гибким навыкам.


Для учеников 5-11 классов:

- курсы по основным школьным предметам (математика, алгебра, русский и английский язык);

- курсы по подготовке к ОГЭ по математике;

- онлайн экспресс-курс по подготовке к ОГЭ с учителем математики
Для педагогов образовательных организаций:

- вебинар «Применение технологий образовательной платформы Учи.ру в рамках дистанционного обучения» 20 марта в 13.00 по местному времени по ссылке: https://pruffme.com/landing/u151497/distant2003
- возможность автоматизировать проверку домашних и самостоятельных работ (приложение 2);
- инструкция по применению электронного обучения и дистанционных образовательных технологий;

- рекомендации бесплатных цифровых продуктов и сервисов для организации и проведения уроков с использованием дистанционных образовательных технологий;

- тематические вебинары.

Для родителей и классных руководителей 1-11 классов:

- советы врачей в период эпидемии вирусной инфекции;

- возможность отследить результаты учеников в разделе статистики в личных кабинетах.

Возможности:

Домашнее задание для всего класса или индивидуальное
Онлайн-уроки с учителями Учи.ру. Старт 23 марта

Проверочные работы с уникальными вариантами

Статистика образовательных достижений класса

Защищенное общение с классом в чате (представлена коммуникативная среда внутри платформы для продуктивного общения пользователей. В личных кабинетах пользователей создан внутренний чат, где учителя, ученики и родители могут обсуждать задания, свои успехи и прогресс)

Платформа Скаенг (иностранные языки)
Поддержит всех учеников и учителей Ульяновской области и предоставит доступ к цифровым УМК Spotlight и Сфера бесплатно для всех до 24 апреля на платформе Skyes https://edu.skyeng.ru/. Ученики смогут на карантине спокойно продолжать изучать английский язык в рамках школьной программы, а учителя вести дистанционные уроки.
Компания Скаенг уже сейчас предоставляет

1) Доступ к УМК Spotlight и Сферы, а также к материалам (тысячи заданий) по грамматике, аудированию, подготовке к ЕГЭ, ОГЭ, ВПР и т.д. Все материалы бесплатны для всех и в свободном доступе на платформе.

2) Серию вебинаров для учителей, где они научатся  использовать не только платформу Skyes для работы, но и такие сервисы как Zoom (предоставляет школам свой продукт бесплатно без 40-минутного лимита). Учителя узнают про технические особенности удаленной работы.

3) Для детей 9 и 11 классов будут актуальны задания по подготовке к ЕГЭ и ОГЭ, а для всех остальных - подготовка к ВПР.
4) Для всех учителей английского языка будут доступны бесплатные курсы повышения квалификации (72 часа), которые они могут пройти удаленно. Основная направленность этой программы на использование цифровых ресурсов в своей работе.

