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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Рабочая адаптированная основная общеобразовательная программа для обучающихся в 10 а  классе по предмету «Обществознание» составлена на основе следующих документов:

· Федеральный компонент государственного образовательного стандарта основного общего об​разования по обществознанию;

 Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (Приказ Министер​ства образования и науки РФ от 17 декабря 2010 г. №1897 «Об утверждении федерального государственного об​разовательного основного общего образования);

· Обществознание. Рабочие программы. Предметная линия учебников под редакцией Л.Н.Боголюбова. 5-9 классы: учеб.пособие для общеобразоват. учреждений / [Л.Н.Боголюбов, Н.И.Городецкая, Л.Ф.Иванова и др.].- 4- е изд.- - М.: Просвещение, 2016.-63 с.

Адаптированная рабочая программа обеспечивает реализацию обязательного минимума содержания образования, ориентирована на изучение курса «Обществознание. 9 класс» в 10 а классе.  Программа рассчитана на 1 год обучения. Базовый план включает 34 часа, из расчета - 34 учебных недели, по 1 ч в неделю.

Программа ориентирована на учебник - Обществознание. 9 класс: Учебник для общеобразовательных учреждений / под редакцией Л.Н. Боголюбова, Городецкой Н.И., Л.Ф. Ивановой. - М.: Просвещение, 2015. Рекомендован Министерством образования и науки РФ к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях.
Адаптированная рабочая программа является нормативным документом, определяющим структуру и содержание учебно-воспитательного процесса в образовательном учреждении для обучающихся в 10 а классе, имеющих нарушения слуха.

Учебный процесс необходимо организовывать, учитывая психические и физиологические особенности слабослышащих учащихся, а именно: ограниченный словарный запас, не​точное понимание и неправильное употребление значений слов, нарушение последовательности логического высказы​вания, ограниченное понимание читаемого текста, недостатки в произношении, недостаточное усвоение звукового со​става слова, которое выражается не только в неточности произношения, но и в ошибочном написании слов, недостатки грамматического строя речи.

Содержание учебного предмета
Содержание основного общего образования по обществознанию представляет собой комплекс знаний, отражающих основные объекты изучения: общество и его основные сферы, человек в обществе, правовое ре​гулирование общественных отношений. Помимо знаний, важными содержательными компонентами курса являются: социальные навыки, умения, совокупность моральных норм и гуманистических ценностей; право​вые нормы, лежащие в основе правомерного поведения. Не менее важным элементом содержания учебного предмета «Обществознание» является опыт познавательной и практической деятельности, включающий рабо​ту с адаптированными источниками социальной информации.

Изучение обществознания в основной школе направлено на до​стижение следующих целей: 

· формирование условий для развития личности подростка в период его социального взросления, формировать познавательный интерес, критическое мышление в процессе восприятия социальной информации, определения собственной жизненной позиции;

· удовлетворить потребность государства в развитии личности подростка, с общероссийской идентичностью, патриотизмом, гражданской ответственностью, готового к социальной адаптации;

· развитие личности в ответственный период социального взросления человека, ее по​знавательных интересов, критического мышления в процессе восприятия социальной (в том числе экономи​ческой и правовой) информации и определения собственной позиции; нравственной и правовой культуры, экономического образа мышления, способности к самоопределению и самореализации;

•воспитание общероссийской идентичности, гражданской ответственности, уважения к социальным нормам; приверженности гуманистическим и демократическим ценностям, закрепленным в Конституции Рос​сийской Федерации;

· освоение на уровне функциональной грамотности системы необходимых для социальной адаптации знаний: об обществе; основных социальных ролях; о позитивно оцениваемых обществом качествах личности, позволяющих успешно взаимодействовать в социальной среде; сферах человеческой деятельности; способах регулирования общественных отношений; механизмах реализации и защиты прав человека и гражданина;

· овладение умениями познавательной, коммуникативной, практической деятельности в основных характерных для подросткового возраста социальных ролях;

· формирование опыта применения полученных знаний для решения типичных задач в области социальных отношений, экономической и гражданско-общественной деятельности, межличностных отноше​ний, отношений между людьми различных национальностей и вероисповеданий, самостоятельной познава​тельной деятельности, правоотношений, семейно-бытовых отношений.
Задачи изучения обществознания в основной школе:

· воспитание у подростков общероссийской идентичности, патриотизма, гражданской ответственности, уважения к социальным нормам, в духе патриотизма, уважения к своему Отечеству — многонациональному Российскому госу​дарству в соответствии с идеями взаимопонимания, толерант​ности и мира между людьми и народами, в духе демократиче​ских ценностей современного общества;

· развитие у учащихся способности анализировать содер​жащуюся в различных источниках информацию о событиях и явлениях прошлого и настоящего, руководствуясь принципом историзма, в их динамике, взаимосвязи и взаимообусловлен​ности;
· освоение учащимися на уровне функциональной грамотности системы знаний, необходимых для социальной адаптации;

· овладение обучающимися умениями познавательной, коммуникативной, практической деятельности в рамках основных социальных ролей, характерных для подросткового возраста;

· формирование у подростков опыта применения полученных знаний для решения типичных задач в области социальных отношений.

 ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ КУРСА ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ:

Требования к уровню подготовки учащихся:

В программе основным принципом является принцип коррекционной направленности. Особое внимание обращено на коррекцию имеющихся у учащихся специфических нарушений.

Принцип коррекционной направленности в обучении, принцип воспитывающей и развивающей направленности обучения, принцип научности и доступности обучения, принцип систематичности и последовательности в обучении, принцип наглядности в обучении, принцип индивидуального и дифференцированного подхода в обучении.

Развитие и коррекция восприятия.

Учитывая имеющиеся у учащихся нарушения восприятия, прежде всего, сообщаю конкретные, образные сведения, отделяя главное от второстепенного. При подготовке к уроку учитываю, что плохо воспринимаются и утомляют зрение мелкие и неразборчивые записи на доске, демонстрация пособий, которые трудно рассмотреть, поэтому тщательно подхожу к наглядному оформлению уроков истории.

Развитие и коррекция речи.

Учащимся бывает очень трудно выразить свою мысль, связно передать содержание рассказа. Нередко, зная материал, ученик, тем не менее, не может последовательно и связно изложить его. Поэтому работа над коррекцией речи учащихся занимает на уроках большое место. Для этого использую внешние опоры, облегчающие ученику рассказ ( картины, иллюстрации учебника, схемы, опорные слова).

На уроках обществознания веду работу по развитию таких качеств речи учащихся:

а) содержательность (по возможности правильное, полное, конкретное освещение темы);

б) логичность (последовательность изложения, обобщение фактов, формулирование выводов);

в) богатство речи (образное и яркое выражение мыслей и чувств);

г) правильность (соблюдение норм литературного языка, чистота речи);

д) различные виды изложения (описание, объяснение, повествование);

е) умения отвечать на вопросы кратко и развернуто (задавать их, составлять план, обсуждать прочитанное).

Необходимо развивать и письменную речь учащихся. Это связано с тем, что на они ведут записи в тетрадях (записывают темы, даты, важные выводы; составляют текстовые таблицы; ведут словарную работу; выполняют небольшие письменные работы). На каждом уроке проводится словарная работа. Цель ее формирование умения активно и правильно пользоваться терминами. Называю и записываю новые термины, выражающие понятия, над которыми предстоит работать; объясняю эти понятия, добиваюсь от учащихся правильного произношения, написания употребления терминов.

Личностные результаты: 

· мотивированность и направленность на активное и созидательное участие в будущем в общественной и государственной жизни;

· заинтересованность не только в личном успехе, но и в развитии различных сторон жизни общества, в благополучии и процветании своей страны;

· ценностные ориентиры, основанные на идеях патриотизма, любви и уважения к Отечеству; на отношении к человеку, его правам и свободам как высшей ценности; на стремлении к укреплению исторически сложившегося государственного единства; на признании равноправия народов, единства разнообразных культур; на убеждённости в важности для общества семьи и семейных традиций; на осознании необходимости поддержания гражданского мира и согласия и своей ответственности за судьбу страны перед нынешними и грядущими поколениями.

Метапредметные результаты: 

· в умении сознательно организовывать свою познавательную деятельность (от постановки цели до получения и оценки результата);

· в умении объяснять явления и процессы социальной действительности с научных, социально-философских позиций; рассматривать их комплексно в контексте сложившихся реалий и возможных перспектив;

· в способности анализировать реальные социальные ситуации, выбирать адекватные способы деятельности и модели поведения в рамках реализуемых основных социальных ролей (производитель, потребитель и др.);

· в овладении различными видами публичных выступлений (высказывания, монолог, дискуссия) и следовании этическим нормам и правилам ведения диалога;

· в умении выполнять познавательные и практические задания, в том числе с использованием проектной деятельности на уроках и в доступной социальной практике, на:

· использование элементов причинно-следственного анализа;

· исследование несложных реальных связей и зависимостей;

· определение сущностных характеристик изучаемого объекта; выбор верных критериев для сравнения, сопоставления, оценки объектов;

· поиск и извлечение нужной информации по заданной теме в адаптированных источниках различного типа;

· перевод информации из одной знаковой системы в другую (из текста в таблицу, из аудивизуального ряда в текст и др.), 

· выбор знаковых систем адекватно познавательной и коммуникативной ситуации;

· объяснение изученных положений на конкретных примерах;

· оценку своих учебных достижений, поведения, черт своей личности с учётом мнения других людей, в том числе для корректировки собственного поведения в окружающей среде; выполнение в повседневной жизни этических и правовых норм, экологических требований;

· определение собственного отношения к явлениям современной жизни, формулирование своей точки зрения.

Предметные результаты: 

· описывать основные социальные объекты, выделяя их существенные признаки; человека как социально-деятельное существо; основные социальные роли;

· сравнивать социальные объекты, суждения об обществе и человеке, выявлять их общие черты и различия;

· объяснять взаимосвязи изученных социальных объектов (включая взаимодействия человека и общества, общества и природы, сфер общественной жизни);

· приводить примеры социальных объектов определенного типа, социальных отношений; ситуаций, регулируемых различными видами социальных норм; деятельности людей в различных сферах;

· оценивать поведение людей с точки зрения социальных норм, экономической рациональности;

· решать познавательные и практические задачи в рамках изученного материала, отражающие типичные ситуации в различных сферах деятельности человека

· осуществлять поиск социальной информации по заданной теме из различных ее носителей (материалы СМИ, учебный текст и другие адаптированные источники); различать в социальной информации факты и мнения;

· самостоятельно составлять простейшие виды правовых документов (записки, заявления, справки и т.п.).

· полноценного выполнения типичных для подростка социальных ролей;

· общей ориентации в актуальных общественных событиях и процессах;

· нравственной и правовой оценки конкретных поступков людей;

· реализации и защиты прав человека и гражданина, осознанного выполнения гражданских обязанностей

· первичного анализа и использования социальной информации

Ученик научится:

· социальные свойства человека, его взаимодействие с другими людьми;

· сущность общества как формы совместной деятельности людей;

· характерные черты и признаки основных сфер жизни общества;

· содержание и значение социальных норм, регулирующих общественные отношения.

· учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве;

· формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать и координировать её с позициями партнёров в сотрудничестве при выработке общего решения в совместной деятельности;

· устанавливать и сравнивать разные точки зрения, прежде чем принимать решения и делать выбор;

· аргументировать свою точку зрения, спорить и отстаивать свою позицию не враждебным для оппонентов образом;

· задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнёром;

· осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь;

· адекватно использовать речь для планирования и регуляции своей деятельности;

· адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач; владеть устной и письменной речью; строить монологическое контекстное высказывание;

Ученик получит возможность научиться:

· организовывать и планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками, определять цели и функции участников, способы взаимодействия; планировать общие способы работы;

· осуществлять контроль, коррекцию, оценку действий партнёра, уметь убеждать;

· работать в группе — устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать и способствовать продуктивной кооперации; интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие со сверстниками и взрослыми;

· основам коммуникативной рефлексии;

· использовать адекватные языковые средства для отображения своих чувств, мыслей, мотивов и потребностей;

· отображать в речи (описание, объяснение) содержание совершаемых действий как в форме громкой социализированной речи, так и в форме внутренней речи.
Главной целью преподавания истории в школе является формирование ключевых компетен​ций. то есть развитие ребенка как компетентной личности путем включения его в различные виды ценностной деятельности : учеба, познание, коммуникации, профессионально-трудовой выбор, личностное саморазвитие, ценностные ориентации, поиск смыслов жизнедеятельности.

Информационная компетенция:
умение извлекать учебную информацию на основе сопоставительного анализа рисунка, исторических карт, схем, умение работать с историческими справочниками в поиске не​обходимых знаний; 
Познавательная компетенция:
сравнение, сопоставление, классификация, объектов по одному или нескольким предло​женным основаниям;

творческое решение учебных и практических задач. Коммуникативная компетенция:
овладение монологической и диалоговой речью, передача содержания текста. Рефлексивная компетенция:
овладение умениями совместной деятельности, объективное оценивание своего вклада в решение общих задач.

Современный процесс обучения предполагает использование инновационных образователь​ных технологий, как то:

технология развивающего обучения; проблемно - диалогического обучения; 
технология дифференцированного обучения.

Данные технологии выдвигают в качестве приоритетных активные методы обучения: Постановка проблемной ситуации;

Исследовательская работа с текстами разных источников; Метод структурирования и алгоритмизации информации.

Главной формой организации учебного процесса является урок (вводные уроки, уроки изу​чения нового материала, комбинированные уроки, уроки формирования умений, уроки провер​ки. контроля и коррекции, уроки повторения изученного материала, обобщающие уроки, уроки - проекты). Среди форм организации учебного процесса целесообразно использовать: решение и составление познавательных задач, рассказ по рисунку, историческое сочинение, характеристи​ка исторического деятеля по памятке, составление и разгадывания кроссвордов, ролевые и ин​теллектуальные игры, викторины и конкурсы, конкурс рисунков, подготовка сообщений, работа с документами и др.

Формы организации познавательной деятельности:
фронтальная.

парная (выполнение практической работы при заполнении контурной карты).

групповая (разработка проекта)

индивидуальная.

Контроль знаний осуществляется  в форме тестирования, контрольной работы, контрольные опросы, в виде дифференцированных заданий, творческих заданий.
Учебно-тематический план.
	№
	Тема
	Количество ча​сов
	Теория
	Контроль

	1
	Политика
	10
	8
	2

	2
	Право
	24
	22
	2

	
	Итого
	34
	30
	4


Содержание курса «Обществознание» в 10  классе.

	№
	Раздел
	Содержание учебной темы

	1
	Политика
	Политика и власть. Роль политики в жизни общества. Основные направления политики.
Государство, его отличительные признаки. Государ​ственный суверенитет. Внутренние и внешние функции государства. Формы государства.
Политический режим. Демократия и тоталитаризм. Демократические ценности. Развитие демократии в современном мире.
Правовое государство. Разделение властей. Условия становления правового государства в РФ.
Гражданское общество. Местное самоуправление. Пути формирования гражданского общества в РФ.
Участие граждан в политической жизни. Участие в вы​борах. Отличительные черты выборов в демократическом обществе. Референдум. Выборы в РФ. Опасность полити​ческого экстремизма.
Политические партии и движения, их роль в общест​венной жизни. Политические партии и движения в РФ. Участие партий в выборах.
Средства массовой информации. Влияние СМИ на по​литическую жизнь общества. Роль СМИ в предвыборной борьбе.

	2
	Право
	Право, его роль в жизни человека, общества и госу​дарства. Понятие нормы права. Нормативно-правовой акт. Виды нормативных актов. Система законодательства.
Понятие правоотношения. Виды правоотношений. Субъекты права. Особенности правового статуса несовер​шеннолетних.
Понятие правонарушения. Признаки и виды правона​рушений. Понятие и виды юридической ответственности. Презумпция невиновности.
Правоохранительные органы. Судебная система РФ. Адвокатура. Нотариат.
Конституция — основной закон РФ.
Основы конституционного строя РФ. Федеративное устройство. Органы государственной власти в РФ. Взаи​моотношения органов государственной власти и граждан.
Понятие прав, свобод и обязанностей. Всеобщая декла​рация прав человека — идеал права. Воздействие между​народных документов по правам человека на утверждение прав и свобод человека и гражданина в РФ.
Права и свободы человека и гражданина в РФ, их га​рантии. Конституционные обязанности гражданина. Права ребенка и их защита. Механизмы реализации и защиты прав человека и гражданина в РФ.
Гражданские правоотношения. Право собственности. Основные виды гражданско-правовых договоров. Права потребителей.
Трудовые правоотношения. Право на труд. Правовой статус несовершеннолетнего работника. Трудоустройство несовершеннолетних.
Семейные правоотношения. Порядок и условия заклю​чения брака. Права и обязанности родителей и детей.
Административные правоотношения. Административ​ное правонарушение. Виды административных наказаний.
Основные понятия и институты уголовного права. По​нятие преступления. Пределы допустимой самообороны. Уголовная ответственность несовершеннолетних.
Социальные права. Жилищные правоотношения.


Критерии оценивания
Критерии оценивания устного ответа
Высокий уровень - «5» - за ответ, обнаруживающий осознанность знаний, их безошибочность, умение излагать материал в соответствии с требованиями логики и нормами литературной речи. Оценка «5 »ставится за краткий, точный, правильный, глубокий ответ или за отличное исправление ошибоч​ного ответа по сложной теме.
«4» - при наличии неполноты ответа или одной - двух несущественных неточностей.
«3» - за знание основных положений темы при значительной неполноте знаний, одной - двух ошибок
«2» - за незнание большей части материала темы или основных ее вопросов
Критерии оценивания письменного ответа
«5» ставится, если представлена собственная точка зрения (позиция, отношение) при раскрытии про​блемы Проблема раскрыта на теоретическом уровне, в связях
и с обоснованиями, с корректным использованием исторических терминов и понятий в контексте от​вета. Дана аргументация своего мнения с опорой на факты.
«4» ставится, если представлена собственная точка зрения (позиция, отношение) при раскрытии про​блемы. Проблема раскрыта с корректным использованием исторических терминов и понятий в кон​тексте ответа (теоретические связи и обоснования не присутствуют или явно не прослеживаются). Дана аргументация своего мнения с опорой на факты.
«3» ставится, если представлена собственная точка зрения (позиция, отношение) при раскрытии про​блемы. Проблема раскрыта при формальном использовании исторических терминов. Дана аргумента​ция своего мнения с опорой на факты общественной жизни или личный социальный опыт. «2» ставится, если представлена собственная позиция по поднятой проблеме на бытовом уровне без ар​гументации.
Критерии и нормы оценивания творческого проекта 
Оценка (5) ставится, если учащийся:
· творчески планирует выполнения работ;

· самостоятельно и полностью использует знания программного материала;

· правильно и аккуратно выполняет задание;

-умеет пользоваться справочной литературой, наглядными пособиями, приборами и другими средст​вами.
Оценка (4) ставится, если учащийся:
· правильно планирует выполнение работ;

· самостоятельно использует знания программного материала;

· в основном правильно и аккуратно выполняет задание;

· умеет пользоваться справочной литературой. Оценка (3) ставится, если учащийся:
· допускает ошибки при планировании выполнения работы;

· не может самостоятельно использовать значительную часть знаний программного материала:

· допускает ошибки и неаккуратно выполняет задание;

· затрудняется самостоятельно использовать справочную литературу, наглядные пособия. 
Оценка (2) ставится, если учащийся:
· не может правильно спланировать выполнение работы;

· не может использовать знания программного материала;

· допускает грубые ошибки и неаккуратность;

· не может самостоятельно использовать справочную литературу, наглядные пособия.

Оценка самостоятельных письменных работ. Оценка «5» ставится, если ученик:
· Выполнил работу без ошибок и недочетов.

· Допустил не более одного недочета.

Оценка 4» ставится, если ученик выполнил работу полностью, но допустил в ней:
Не более одной негрубой ошибки и одного недочета. Не более двух недочетов.
Оценка «3» ставится, если ученик правильно выполнил не менее половины работы или допустил:
Не более двух грубых ошибок.
Не более одной грубой и одной негрубой ошибки и одного недочета/Не более двух-трех не​грубых ошибок. Одну негрубую ошибку и три недочета. Отсутствие ошибок, но наличие четырех-пяти недочетов. Оценка «2» ставится, если ученик:
· Допустил число ошибок и недочетов превосходящее норму, при которой может быть выставлена оценка «3»

· Если правильно выполнил менее половины работы.

Оценка тестовых работ:
Оценка «5» ставится, если ученик выполнил работу от 70% и выше Опенка «4» ставится, если ученик выполнил работу от 50% до 69%. Оценка «3» ставится, если ученик выполнил работу от 31% до 49%. Оценка «2» ставится, если ученик выполнил работу до 30%).
Примечание.
Учитель имеет право поставить ученику оценку выше той, которая предусмотрена нор​мами, если учеником оригинально выполнена работа. Оценки с анализом доводятся до сведения учащихся, как правило, на последующем уроке, предусматривается работа над ошибками, устранение пробелов.
Учебно-методическое обеспечение.
Для учителя:
· Обществознание. Поурочные разработки к учебнику: Обществознание. 9 класс. Под ред. JI.H. Боголю​бова;

· Обществознание. Рабочие программы. Предметная линия учебников под редакцией Л.Н.Боголюбова. 5-9 классы: учеб. пособие для общеобразоват. учреждений / [Л.Н.Боголюбов, Н.И.Городецкая, Л.Ф.Иванова и др.].- 4- е изд.- - М.: Просвещение, 2016.

Для обучающихся:
· Обществознание. 9 класс. Учебник для общеобразовательных организаций. /Под ред. Л.Н.Боголюбова.

М., 2017г.
· Митькин A.C. Рабочая тетрадь по обществознанию к учебнику: Обществознание. / Учебник для обще​образоват. организаций под ред. Боголюбова Л.Н., Матреева А.И., 9 класс. М., Экзамен, 2018г.
Календарно-тематическое планирование
	Дистанционное обучение в IV четверти*

	Дата по плану
	 Дата по факту
	Тема урока
	Домашнее задание

	Раздел 2. Право ( 6 ч.)

	14.04
	14.04
	2.12 Семейные правоотношения (1 ч.) 
	
Задания 1-5 выполнить в тетради 

	21.04
	21.04
	2.13 Административные правоотношения ( 1 ч.) 
	
Задания 2 - 6 выполнить в тетради 

	28.04
	28.04
	2.14 Уголовно-правовые отношения ( 1 ч.) 
	
Задания 1 - 4 выполнить в тетради 

	12.05
	12.05
	2.15 Социальные права ( 1 ч.) 
	
Задания 1- 5 выполнить в тетради 

	19.05
	19.05
	2.16 Итоговая контрольная работа ( 1 ч.) 
	 -



	26.05
	26.05
	2.17 Повторительно-обобщающий урок (1 ч.) 
	 -


* Образовательная платформа для дистанционного обучения: uchi.ru— интерактивная образовательная онлайн-платформа.

Количество часов по плану - 6 часов. Количество часов по факту - 6 часов. Программа выполнена.

