Школьный вестник

№ 5
Январь 2022
По следам предметной Недели Словесности – 2022.
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Последняя неделя января ознаменовалась знаменательным событием – циклом мероприятий по русскому языку и культуре русской речи. Ежегодно Неделя Словесности посвящается интересным, непростым и актуальным вопросам русского языка и литературы. В этом году она проходила под девизом: «Речевой этикет – показатель культуры человека».  В рамках общешкольного проекта каждый класс собирал, изучал и представлял информацию по теме, связанной с этикетом и культурой речи: 
- Этикет общения со взрослыми и сверстниками (1 – е классы);

- Этикетные правила и этикетные ошибки (3А4Б класс);
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- Отражение речевого этикета в пословицах, поговорках и сказках (2А 2Б 3В классы);

- Телефонный и цифровой этикет (5 А,Б и 9В классы);

- Этимология вежливых слов (6В7В класс);

- Современная речевая культура (9А8Б класс);
- Речевой портрет современного школьника (6А,Б класс).

Кроме того, для учащихся младших классов были проведены речевые практикумы, на которых школьники на конкретных речевых ситуациях учились избегать типичных этикетных 
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ошибок общения и поведения. 
Отдельно стоит упомянуть работу шестиклассников (Курганов Руслан, Устинов Арсений) в качестве интервьюеров. Ребята задали своим учителям весьма непростые вопросы, связанные с речевым поведением  взрослого человека в самых разных ситуациях. Например:  как избежать неловкой паузы во время беседы? Всегда ли стоит продолжать спор и как следует выражать своё мнение? Как бороться с падением нравов и – как следствие – снижением уровня речевой культуры современного человека? Подобного рода интервью, несомненно, заставляют задуматься не только опрашиваемых, но и самих инициаторов опроса, что, безусловно, является полезной практикой. 

Проверить свои знания в области речевого этикета школьники могли разными способами: через конкурс «Игры разума» (5,6 и 8 классы), через участие в онлайн олимпиаде «Всё о вежливых словах» (начальная школа),
через тестирование во время защиты проектов. Хочется надеяться, что прошедшая Неделя была очень полезна и интересна нашим учащимся, а работа над собственным речевым поведением будет продолжена и впоследствии.    

Ода русской зиме. Немного размышлений о пандемии  и спорте.

Последний день января был омрачён открытием карантина и уходом школьников на дистанционное обучение. К сожалению, это вынужденный ответ на растущий уровень заболеваемости сезонными ОРВИ и, конечно, COVID – 19. Хотелось бы напомнить каждому о необходимых мерах профилактики заболеваемости коронавирусом: чаще мыть и обрабатывать антисептиком руки; использовать медицинскую маску; избегать скоплений людей и соблюдать дистанцию; регулярно проветривать помещение; и – главное – заниматься физкультурой! В преддверии грядущих Олимпийский игр в Пекине очень хочется соответствовать статусу гражданина одной из ведущих мировых спортивных держав! Зима – время активного спорта на свежем воздухе, не пренебрегайте им, двигайтесь как можно больше, получайте удовольствие от этого движения! Играйте, катайтесь на коньках и лыжах, гуляйте, любуйтесь видами зимней природы! А если надумаете болеть, то только за нашу сборную! 
Выпуск подготовили учащиеся 6В 7В класса.
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