38.03.05 Бизнес-информатика (бакалавриат)
Направление Бизнес-информатика готовит менеджеров для сферы ИТ, которые владеют инфокоммуникационными технологиями (ИКТ), способны решать экономические, финансовые, правовые вопросы, умеют управлять людьми, реализовывать иформационно-инновационные проекты.

Бакалавр по направлению Бизнес-информатика является носителем современных высоких технологий во всех областях экономической деятельности. Образовательной базой этих технологий является, прежде всего, общая экономическая теория, дисциплины практической экономики: бухгалтерский учёт, маркетинг, менеджмент и другие дисциплины. 
Особое внимание при подготовке специалистов уделяется использованию компьютерных технологий: разработка информационных систем, изучение современных пакетов моделирования бизнес-процессов, поддержка и разработка электронных предприятий, электронное сопровождение продукции и т.д.

Выпускники этого направления  подготовлены к профессиональной деятельности в качестве системных аналитиков, ИТ-консультантов, проектировщиков и внедренцев сложных информационных систем, организаторов управления корпоративными информационными системами, менеджеров проектов, организаторов инновационного бизнеса в сфере ИТ. 
Область профессиональной деятельности бакалавров включает: проектирование архитектуры предприятия; стратегическое планирование развития ИС и ИКТ управления предприятием; организацию процессов жизненного цикла ИС и ИКТ управления предприятием; аналитическую поддержку процессов принятия решений для управления предприятием. 


Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются: архитектура предприятия; методы и инструменты создания и развития электронных предприятий и их компонент; ИС и ИКТ управления бизнесом; методы и инструменты управления жизненным циклом ИС и ИКТ; инновации и инновационные процессы в сфере ИКТ. 


Бакалавр по направлению подготовки Бизнес-информатика должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


- аналитическая: анализ архитектуры предприятия; исследование и анализ рынка ИС и ИКТ; анализ и оценка применения ИС и ИКТ для управления бизнесом; анализ инноваций в экономике, управлении и ИКТ;

 
- организационно-управленческая: обследование деятельности и ИТ- инфраструктуры предприятий; подготовка контрактов, оформление документации на разработку, приобретение или поставку ИС и ИКТ; разработка регламентов деятельности предприятия и управления жизненным циклом ИТ- инфраструктуры предприятия; управление ИТ- сервисами и контентом информационных ресурсов предприятия; взаимодействие со специалистами заказчика/исполнителя в процессе решения задач управления жизненным циклом ИТ-инфраструктуры предприятия; планирование и организация работы малых проектно-внедренческих групп; управление электронным предприятием и подразделениями электронного бизнеса несетевых компаний; проектная: разработка проектов совершенствования бизнес-процессов и ИТ- инфраструктуры предприятия; разработка проектной документации на выполнение работ по совершенствованию и регламентацию стратегии и целей, бизнес-процессов и ИТ- инфраструктуры предприятия; выполнение работ по совершенствованию и регламентации стратегии и целей, бизнес-процессов и ИТ- инфраструктуры предприятия; разработка проекта архитектуры электронного предприятия; 


- научно-исследовательская: поиск, сбор, обработка, анализ и систематизация информации в экономике, управлении и ИКТ; подготовка обзоров, отчетов и научных публикаций; 


- консалтинговая: аудит бизнес-процессов и ИТ- инфраструктуры предприятий; аудит процессов создания и развития электронных предприятий и их компонент; консультирование по рациональному выбору ИС и ИКТ управления бизнесом; консультирование по организации управления ИТ- инфраструктурой предприятия; обучение и консультирование пользователей в процессе внедрения и эксплуатации ИС и ИКТ; 


- инновационно - предпринимательская: разработка бизнес-планов создания новых бизнесов на основе инноваций в сфере ИКТ; создание новых бизнесов на основе инноваций в сфере ИКТ. 

Выпускники по направлению Бизнес-информатика находят работу на различных предприятиях, в банках и фирмах как Ульяновской области, так и за пределами нашего региона, в том числе и в других странах. 
Предприятия Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Бизнес-информатика»:

· АО «Альфа-Банк»
· Компания MARS
· ПАО «Сбербанк России» Ульяновское отделение
· ООО «ЭВМторгсервис»
· ООО «ПКП «Завод ВТО»
· Группа компаний «Авторай»
· ПАО «БИНБАНК» Ульяновский филиал
· ПАО «Банк ВТБ 24» Операционный офис «Ульяновский»
· ООО «Авиакомпания Волга-Днепр»
· АО «Гулливер»
· Инспекции Федеральной налоговой службы России по Ульяновской области
· ОАО «Ульяновскнефть»
