06.03.01  Биология (бакалавриат)

Область профессиональной деятельности выпускников по направлению подготовки Биология включает: исследование живой природы и ее закономерностей, использование биологических систем в хозяйственных и медицинских целях, охрана природы. Сферой профессиональной деятельности выпускников являются: научно-исследовательские, научно-производственные, проектные организации; органы охраны природы и управления природопользованием; образовательные учреждения (в установленном порядке). 


Объектами профессиональной деятельности выпускников по направлению подготовки Биология являются: биологические системы различных уровней организации; процессы их жизнедеятельности и эволюции; биологические, биоинженерные, биомедицинские, природоохранительные технологии, биологическая экспертиза и мониторинг, оценка и восстановление территориальных биоресурсов. 

 
Бакалавр по направлению подготовки  Биология должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


- научно-исследовательская деятельность: деятельность в соответствии с профилем подготовки: научно-исследовательская деятельность в составе группы; подготовка объектов и освоение методов исследования; участие в проведении лабораторных и полевых биологических исследований по заданной методике; выбор технических средств и методов работы, работа на экспериментальных установках, подготовка оборудования; анализ получаемой полевой и лабораторной биологической информации с использованием современной вычислительной техники; составление рефератов и библиографических списков по заданной теме; участие в разработке новых методических подходов; участие в подготовке научных отчетов, обзоров, публикаций, патентов, организации конференций; 


- научно-производственная и проектная деятельность: участие в контроле процессов биологического производства; получение биологического материала для лабораторных исследований; участие в проведении биомониторинга и оценке состояния природной среды, планировании и проведении мероприятий по охране природы; участие в проведении полевых биологических исследований; обработка и анализ полученных данных с помощью современных информационных технологий; участие в подготовке и оформлении научно-технических проектов, отчетов и патентов; 


- организационно-управленческая деятельность: участие в планировании и проведении мероприятий по охране природы, оценке и восстановлению биоресурсов, управлению и оптимизации природопользованием; участие в организации полевых и лабораторных работ, семинаров, конференций; участие в составлении сметной и отчетной документации; обеспечение техники безопасности; 


- педагогическая деятельность (в установленном порядке в соответствии с полученной дополнительной квалификацией): подготовка и проведение занятий по биологии, экологии, химии в общеобразовательных учреждениях, экскурсионная, просветительская и кружковая работа.

Предприятия, учреждения и организации Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Биология»:

· Министерство образования и науки Ульяновской области
· Управление образования администрации города Ульяновска
· МБОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр»
· ООО «Завод Трехсосенский»
· ООО «Юпитер»
· Министерство сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Ульяновской области 

· 

 HYPERLINK "http://www.med.ulgov.ru/" 

Медицинские учреждения Ульяновска и Ульяновской области

· ООО «ПФ «Инзенский деревообрабатывающий завод»
· Управление Росприроднадзора по Ульяновской области
· УМВД России по Ульяновской области
· ОАО «Ульяновскнефть»
· Филиал ФГБУ «Россельхозцентр» по Ульяновской области
