41.03.01  Зарубежное регионоведение (бакалавриат)

Область профессиональной деятельности бакалавров включает: предоставление информационных, коммуникационных, аналитических, консультационных, образовательных и иных услуг организациям и частным лицам, нуждающимся в комплексной систематизированной информации о зарубежных странах и регионах. 


Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются политические, социальные, экономические, демографические, лингвистические, культурные, религиозные и иные явления и процессы, происходящие на регионально-страновом уровне. 


Бакалавр по направлению подготовки  Зарубежное регионоведение  должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


- организационно-коммуникационная деятельность: осуществление профессионального письменного перевода официальной и деловой документации; осуществление протокольного сопровождения официальных лиц и устного перевода выступлений по вопросам, касающимся торгово-экономической и общественно-политической проблематики; осуществление функций секретаря, секретаря-референта руководителей региональных и федеральных органов государственного управления, ответственных за проведение внешней политики в отношении зарубежных стран и регионов; 


- информационно-аналитическая деятельность: ведение баз данных по различным аспектам социально-политического и экономического развития зарубежных стран и регионов; сбор и анализ информации по отдельным странам, организациям, деятелям с использованием источников на русском и иностранном языке, а также на языке (языках) региона специализации; подготовка информационных буклетов, рекламных проспектов и иных материалов, предназначенных для продвижения интересов отечественных предприятий и организаций за рубежом, на русском и иностранном языке, а также на языке (языках) региона специализации; 


- редакционно-издательская деятельность: подготовка дайджестов научных и информационно-аналитических изданий общественно - политической и торгово-экономической направленности на русском и иностранном языке, а также на языке (языках) региона специализации; письменный перевод общественно-политической, научно-популярной и художественной литературы; осуществление компьютерного набора и первичной верстки информационных материалов на русском и иностранном языке, а также на языке (языках) региона специализации; 


- культурно-просветительская деятельность: первичная каталогизация архивных документов, библиотечных фондов и музейных экспонатов, имеющих отношение к стране/региону специализации; участие в подготовке и проведении выставок, презентаций, аукционов и иных мероприятий в сфере культуры; подготовка информационных материалов о международных мероприятиях в сфере культуры, проводимых в России и за рубежом, на русском и иностранном языке, а также на языке (языках) региона специализации; 


- научно-исследовательская и преподавательская деятельность: планирование, осуществление и презентация результатов индивидуального научного исследования; составление аннотированной научной библиографии по тематике, связанной с изучаемым регионом, на русском и иностранном языке, а также на языке (языках) региона специализации; участие в подготовке учебников и учебно-методических пособий по общественно- политическим и гуманитарным дисциплинам; подготовка информационных материалов, содержащих отчет о результатах научно- исследовательской деятельности.

Предприятия и организации Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Зарубежное регионоведение»:

· Управление по вопросам миграции УМВД России по Ульяновской области

· 

 HYPERLINK "http://ul-intour.ru/" 

ООО «Интур»

· ООО «Волгатур»
· Агентство по туризму Ульяновской области
· Правительство Ульяновской области
· Администрация города Ульяновска
· Компания MARS
