02.03.03  Математическое обеспечение и администрирование информационных систем (бакалавриат)

Выпускники направления Математическое обеспечение и администрирование информационных систем (профиль «Технология программирования») владеют навыками создания программных продуктов от их проектирования до разработки и внедрения.
Студентов готовят на роль ведущих программистов, что подразумевает способности не только базового программирования, но и конструирования сложных систем, грамотное распределение времени и задач между сотрудниками. 

Студенты получают отличную подготовку в области математики и программирования, что делает их профессионалами широкого профиля, способными не только обеспечить информационную инфраструктуру предприятия, но и самостоятельно создать набор необходимого программного обеспечения.

Область профессиональной деятельности бакалавров включает научно-исследовательские центры, проектные и научно-производственные организации, органы управления, образовательные учреждения, банки, страховые компании, промышленные предприятия и другие организации различных форм собственности, связанные с проектированием, разработкой и сопровождением различных программных продуктов. 


Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются математические и алгоритмические модели, программы, программные системы и комплексы, методы их проектирования и реализации, способы производства, сопровождения, эксплуатации и администрирования в различных областях, в том числе в междисциплинарных. Объектами профессиональной деятельности могут быть имитационные модели сложных процессов управления, программные средства, администрирование вычислительных, информационных процессов.


Бакалавр по направлению подготовки Математическое обеспечение и администрирование информационных систем готовится к следующим видам профессиональной деятельности: научно-исследовательской, проектно-конструкторской, организационно-управленческой, эксплуатационно-управленческой, преподавательской.


Бакалавр по направлению подготовки Математическое обеспечение и администрирование информационных систем может занимать должности: инженер-программист (программист), научный сотрудник, аналитик и другие, требующие высшего образования в соответствии с законами Российской Федерации. 

Бакалавр по направлению подготовки Математическое обеспечение и администрирование информационных систем должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: выпускник должен уметь решать задачи, соответствующие его квалификации и связанные с созданием и применением средств математического обеспечения информационных систем; с разработкой программного обеспечения и способов администрирования информационных систем и сетей (включая глобальные);с разработкой программного обеспечения средств вычислительной техники (ВТ) и автоматизированных систем (АС); с использованием средств ВТ, а также с развитием новых областей и методов применения ВТ и АС в информационных системах и сетях.

Предприятия Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Математическое обеспечение и администрирование информационных систем»:

· УМВД России по Ульяновской области
· ООО «ЭВМторгсервис»
· АО «Ульяновское конструкторское бюро приборостроения»
· Информационный центр по атомной энергии г.Ульяновска
· АО «Авиастар – СП»
· ООО «СимбирСофт»
· ФНПЦ АО «НПО «Марс»
· Группа компаний «Симтек»
· ООО «Компания «Раздолье»
· Управление Росприроднадзора по Ульяновской области
· ООО «МедиаСофт»
· ИТ-холдинг «Russian IT Group»
· Компания MARS
· ООО «ПРОФ-ИТ ГРУПП»
· Группа компаний «Авторай»
· Налоговые службы России по Ульяновской области
· АО «Гулливер
· ООО «Техцентр Автомир-Сервис»
