38.03.02   Менеджмент (бакалавриат)

Направление Менеджмент готовит квалифицированные кадры, способные решать экономико-управленческие, финансовые и кадровые задачи  с учетом требований современной действительности.

По окончании обучения выпускники обладают стратегическим мышлением, умением прогнозировать системное развитие существующих рынков, а также разрабатывать и внедрять стратегию развития организации. Отсутствие эффективных менеджеров приводит к  негативным последствиям не только внутри самой организации, но и за ее пределами: инфляция, спад производства, снижение уровня жизни населения и др.

 Область профессиональной деятельности бакалавров включает: организации любой организационно-правовой формы (коммерческие, некоммерческие, государственные, муниципальные), в которых выпускники работают в качестве исполнителей или руководителей младшего уровня в различных службах аппарата управления; органы государственного и муниципального управления; структуры, в которых выпускники являются предпринимателями, создающими и развивающими собственное дело. 


Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются: процессы управления организациями различных организационно-правовых форм; процессы государственного и муниципального управления. 


Бакалавр по направлению подготовки Менеджмент готовится к следующим видам профессиональной деятельности: организационно-управленческая; информационно-аналитическая; предпринимательская. 


Бакалавр по направлению подготовки Менеджмент должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


- организационно-управленческая деятельность: участие в разработке и реализации корпоративной и конкурентной стратегии организации, а также функциональных стратегий (маркетинговой, финансовой, кадровой); участие в разработке и реализации комплекса мероприятий операционного характера в соответствии со стратегией организации; планирование деятельности организации и подразделений; формирование организационной и управленческой структуры организаций; организация работы исполнителей (команды исполнителей) для осуществления конкретных проектов, видов деятельности, работ; разработка и реализация проектов, направленных на развитие организации (предприятия, органа государственного или муниципального управления); контроль деятельности подразделений, команд (групп) работников; мотивирование и стимулирование персонала организации, направленное на достижение стратегических и оперативных целей; 


- информационно-аналитическая деятельность: сбор, обработка и анализ информации о факторах внешней и внутренней среды организации для принятия управленческих решений; построение внутренней информационной системы организации для сбора информации с целью принятия решений, планирования деятельности и контроля; создание и ведение баз данных по различным показателям функционирования организаций; оценка эффективности проектов; подготовка отчетов по результатам информационно-аналитической деятельности; оценка эффективности управленческих решений; 


- предпринимательская деятельность: разработка бизнес-планов создания нового бизнеса; организация предпринимательской деятельности.

Предприятия и организации Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Менеджмент»:

· Группа компаний «Авторай»
· ПАО «Банк ВТБ 24» Операционный офис «Ульяновский»
· Инспекции Федеральной налоговой службы  России по Ульяновской области
· ООО «ПКП «Завод ВТО»
· ООО «Элегант»
· Администрация города Ульяновска
· АО «ЭР-Телеком Холдинг» в городе Ульяновск (Дом.ru)
· АО «Гулливер»
· Филиал ПАО СК «Росгосстрах»
· ООО «Компания «Раздолье»
· Компания «MST»
· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· ПАО «Сбербанк России» Ульяновское отделение
· ООО «Дельфин Групп»
· ООО «ПКП «Завод ВТО»
· ООО «ПФ «Инзенский деревообрабатывающий завод»
· ИТ-холдинг «Russian IT Group»
· АО «Альфа-Банк»
· ПАО «Сбербанк России» Ульяновское отделение
· Компания MARS
· ПАО «БИНБАНК» Ульяновский филиал
· ООО «Медиахолдинг «СИТИ»
· Группа компаний «Авторай»
· АО «Гулливер»
· ООО «Эльдорадо»
· ООО «Кодекс Ульяновск»
· ГК «Софт Плюс»
· ПАО «Ростелеком» Ульяновский филиал
· ООО «Волга-Инфо-Ульяновск»
· АО «Алев»
