38.05.02  Таможенное дело (специалитет)

Выпускник по  специальности Таможенное дело  получает квалификацию «Специалист таможенного дела», что предполагает комплексную подготовку экономической, внешнеторговой и юридической направленности. 
Объектами профессиональной деятельности специалиста являются отношения в области профессиональной деятельности специалиста, товары и транспортные средства, перемещаемые через таможенную границу Российской Федерации, лица, участвующие в их перемещении, система таможенных органов.


Специалист по направлению подготовки (специальности) Таможенное дело должен быть подготовлен к решению следующих профессиональных задач в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


- применение таможенных процедур, взимание таможенных платежей и осуществление таможенного контроля: обеспечение применения таможенных процедур; осуществление таможенного контроля; обеспечение соблюдения таможенного регулирования; применение товарных номенклатур внешнеэкономической деятельности; определение страны происхождения товара и контроль правильности ее определения; определение и контроль таможенной стоимости товаров; контроль правильности исчисления, полноты и своевременности уплаты таможенных платежей, антидемпинговых, специальных и компенсационных пошлин; исчисление и взимание пени, процентов; взыскание задолженности; осуществление возврата таможенных платежей и иных денежных средств; учет таможенных платежей, учет авансовых платежей и денежного залога на счетах таможенных органов; обеспечение соблюдения установленных запретов и ограничений в отношении товаров, перемещаемых через таможенную границу; обеспечение в пределах своей компетенции защиты прав интеллектуальной собственности; осуществление в пределах своей компетенции валютного контроля операций, связанных с перемещением товаров и транспортных средств через таможенную границу; ведение реестров лиц, осуществляющих деятельность в области таможенного дела; ведение реестров банков, иных кредитных организаций и страховых организаций, банковские гарантии и договоры страхования которых принимаются таможенными органами в качестве обеспечения уплаты таможенных платежей; 


- правоохранительная: выявление и пресечение административных правонарушений и преступлений в сфере таможенного дела; обеспечение таможенными органами экономической, общественной и иных видов национальной безопасности Российской Федерации; защита государственной и иной охраняемой законом тайны при осуществлении служебной деятельности; составление процессуальных документов и совершение необходимых процессуальных действий при выявлении административных правонарушений и преступлений в сфере таможенного дела; 


- управленческая: управление деятельностью таможенных органов (анализ, планирование, организация, контроль и мотивация деятельности в таможенных органах); управление качеством, результативностью, рисками в области профессиональной деятельности; управление персоналом в таможенных органах; проведение организационно-плановых расчетов по оптимизации организационно-штатной структуры, созданию (реорганизации) таможенных органов; организация сбора информации для выбора и обоснования операционных, технологических и организационных решений; организация исследований, внедрения и использования инноваций; 
- информационно-аналитическая: применение информационных систем, информационных технологий, программно-технических средств защиты информации в таможенном деле; анализ и ведение таможенной статистики внешней торговли и специальной таможенной статистики; прогнозирование экспортных и импортных потоков товаров и услуг в регионе деятельности таможенного органа, поступления таможенных платежей в доходную часть федерального бюджета Российской Федерации; информационное взаимодействие таможенных органов с государственными органами, коммерческими и некоммерческими организациями; информирование и консультирование участников внешнеэкономической деятельности (далее - ВЭД) в области таможенного дела; анализ результатов деятельности таможенных органов; прогнозирование развития (модернизации) таможенных органов; 


- научно-исследовательская: мониторинг достижения целей, выполнения задач и плановых показателей таможенных  органов, прогнозирование результатов их деятельности; научное обоснование предложений по совершенствованию профессиональной деятельности; разработка методики и организация проведения экспериментов и испытаний, анализ их результатов; разработка предложений по внедрению результатов исследований в практическую деятельность таможенных органов.

Выпускник по специальности Таможенное дело востребован в  торговых фирмах (регионального уровня и с закупками из-за рубежа), в компаниях международных перевозчиков, в таможенных органах, брокерских фирмах, банках, логистической сфере, в качестве декларантов. 
Предприятия, учреждения и организации Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по специальности «Таможенное дело»:

· Ульяновская таможня
· Управление по вопросам миграции УМВД России по Ульяновской области

· 
 Палата справедливости и общественного контроля в Ульяновской области
· Налоговые службы России по Ульяновской области
· Филиал ООО ТК «Руста-Брокер» в городе Ульяновске
· ООО «Авиакомпания Волга-Днепр»
· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· Филиал ООО «Первая экспедиционная компания»
· ООО «ПФ «Инзенский деревообрабатывающий завод»
· ООО «Ульяновский Станкостроительный завод»
· АО «Ульяновский патронный завод»
· ООО «ТАКАТА Рус»
