04.03.01  Химия (бакалавриат)

Область профессиональной деятельности бакалавров по направлению подготовки Химия включает научно-исследовательскую, производственно-технологическую и педагогическую работу, связанную с использованием химических явлений и процессов. 


Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются: химические элементы, простые молекулы и сложные соединения в различном агрегатном состоянии (неорганические и органические вещества и материалы на их основе), полученные в результате химического синтеза (лабораторного, промышленного) или выделенные из природных объектов. 


Бакалавр по направлению подготовки  Химия готовится к следующим видам профессиональной деятельности: научно-исследовательская деятельность; педагогическая деятельность. 


Бакалавр по направлению подготовки  Химия должен быть подготовлен к решению следующих профессиональных задач в соответствии с видами профессиональной деятельности: выполнение вспомогательной профессиональной научной деятельности (подготовка объектов исследований, выбор технических средств и методов испытаний, проведение экспериментальных исследований по заданной методике, обработка результатов эксперимента, подготовка отчета о выполненной работе); педагогическая деятельность в общеобразовательных учреждениях.
Выпускники по направлению подготовки Химия  могут  работать:
- сотрудниками специализированных лабораторий химической, фармацевтической и нефте-, газоперерабатывающей промышленности, компаниях, в пищевой отрасли;

- научными сотрудником в  проектных,  научно-исследователь​ских институтах, центрах, лабораториях химико-фармацевтического и экологического   профиля, фирмах по переработке нефти и газа;

- специалистами в контролирующих комитетах и органах природного надзора;

- преподавателями  в высших и средних учебных заведениях всех типов;

- инженерами  по охране окружающей среды.

Предприятия, учреждения и организации Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Химия»:

· ФНПЦ АО «НПО «Марс»
· АО «Ульяновский патронный завод»
· Филиал ФГБУ «Россельхозцентр» по Ульяновской области
· Филиал «ЦЛАТИ по Ульяновской области»
· 

 HYPERLINK "http://www.ump.mv.ru/" 

АО «Ульяновский механический завод»

· ПАО «Т Плюс»
· АО «Спектр – Авиа»
· Управление Росприроднадзора по Ульяновской области
· ООО «Сенгилеевский цементный завод»
· Министерство образования и науки Ульяновской области
· Управление образования администрации города Ульяновска
· Областной Дворец творчества детей и молодежи
· Министерство сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Ульяновской   области 
· 
АО "ГНЦ «НИИАР»
· Ульяновский центр по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды
· УМВД России по Ульяновской области
· АО «Ульяновское конструкторское бюро приборостроения»
· ОАО «НПО «Завод Искра»
· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· ООО «Юпитер»
