38.03.01  Экономика (бакалавриат)


Бакалавры по направлению Экономика могут участвовать и руководить формированием бюджетов различных уровней сложности, управлением денежными потоками, контролировать материально-техническое снабжение, трудовые затраты. Бакалавры владеют экономической терминологией, могут профессионально участвовать в дискуссиях. Поэтому бакалавры экономики востребованы не только в узко профессиональной сфере, но также и в политике, журналистике, юриспруденции. 

Компетенция позволяет бакалаврам экономики занимать различные руководящие и административные должности. Достаточно часто из кандидатов на должность руководителя какого-либо отдела выбирают именно того, кто имеет экономическое образование. Экономическим образованием обладают многие известные деятели современности: от профессиональных политиков до руководителей крупных корпораций.

Область профессиональной деятельности бакалавров включает: экономические, финансовые, маркетинговые, производственно-экономические и аналитические службы организаций различных отраслей, сфер и форм собственности, финансовые, кредитные и страховые учреждения, органы государственной и муниципальной власти, академические и ведомственные научно-исследовательские организации, общеобразовательные учреждения, образовательные учреждения начального профессионального, среднего профессионального, высшего профессионального и дополнительного профессионального образования. 


Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются поведение хозяйствующих агентов, их затраты и результаты, функционирующие рынки, финансовые и информационные потоки, производственные процессы. 


Бакалавр по направлению подготовки Экономика готовится к следующим видам профессиональной деятельности: расчетно-экономическая; аналитическая, научно-исследовательская; организационно-управленческая; педагогическая


Бакалавр по направлению подготовки Экономика должен решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности: 


- расчетно-экономическая деятельность: подготовка исходных данных для проведения расчетов экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов; проведение расчетов экономических и социально-экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативно-правовой базы; разработка экономических разделов планов предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств; 


- аналитическая, научно-исследовательская деятельность:  поиск информации по полученному заданию, сбор и анализ данных, необходимых для проведения конкретных экономических расчетов; обработка массивов экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализ, оценка, интерпретация полученных результатов и обоснование выводов; построение стандартных теоретических и эконометрических моделей исследуемых процессов, явлений и объектов, относящихся к области профессиональной деятельности, анализ и интерпретация полученных результатов; анализ и интерпретация показателей, характеризующих социально-экономические процессы и явления на микро- и макро- уровне как в России, так и за рубежом; подготовка информационных обзоров, аналитических отчетов; проведение статистических обследований, опросов, анкетирования и первичная обработка их результатов; участие в разработке проектных решений в области профессиональной деятельности, подготовке предложений и мероприятий по реализации разработанных проектов и программ; 


- организационно-управленческая деятельность:  участие в разработке вариантов управленческих решений, обосновании их выбора на основе критериев социально-экономической эффективности с учетом рисков и возможных социально-экономических последствий принимаемых решений; организация выполнения порученного этапа работы; оперативное управление малыми коллективами и группами, сформированными для реализации конкретного экономического проекта; участие в подготовке и принятии решений по вопросам организации управления и совершенствования деятельности экономических служб и подразделений предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств с учетом правовых, административных и других ограничений; 
- педагогическая деятельность: преподавание экономических дисциплин в общеобразовательных учреждениях, образовательных учреждениях начального профессионального, среднего профессионального, высшего профессионального и дополнительного профессионального образования.

Предприятия и организации Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Экономика»:

· ПАО «БИНБАНК» Ульяновский филиал
· ПАО «Банк ВТБ 24» Операционный офис «Ульяновский»
· ПАО «Сбербанк России» Ульяновское отделение
· ОАО «Россельхозбанк» Ульяновский филиал
· УМВД России по Ульяновской области
· ООО «Русфинанс Банк»
· Управление Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Ульяновской области
· АО «Авиастар – СП»
· АО «Ульяновский механический завод»
· Управление Федеральной службы судебных приставов по Ульяновской области
· Управление Росприроднадзора по Ульяновской области
· ООО «Кодекс Ульяновск»
· ООО «Компания «Раздолье»
· ООО «Дворцовый ряд – МС»
· ООО «ПКП «Завод ВТО»
· ОАО «Ульяновскнефть»
· АО «Альфа-Банк»
· Инспекции Федеральной налоговой службы России по Ульяновской области
· ООО «Ульяновский Станкостроительный завод»
· АО «Гулливер»
· Филиал ПАО СК «Росгосстрах»
· Администрация города Ульяновска
· ООО «Авиакомпания Волга-Днепр»
· ООО «Ульяновский мебельный комбинат»
· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· Филиал ФГУП «Почта России» - УФПС Ульяновской области
· Центр поддержки экспорта Корпорации развития предпринимательства Ульяновской области
· АО «Ульяновский патронный завод»
· ООО «Центротех»
· Компания MARS
· АО «Ульяновскфармация»
· ЗАО АКБ "Экспресс-Волга" в г.Ульяновске
· АО «АЛЕВ»
