22.03.01 Материаловедение и технология материалов (бакалавриат)


Бакалавр по направлению подготовки Материаловедение и технологии материалов должен решать профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности:


- научно-исследовательская и расчетно-аналитическая деятельность: сбор данных о существующих типах и марках материалов, их структуре и свойствах применительно к решению поставленных задач с использованием баз данных и литературных источников; участие в работе группы специалистов при выполнении экспериментов и обработке их результатов по созданию, исследованию и выбору материалов, оценке их технологических и служебных качеств путем комплексного анализа их структуры и свойств, физико-механических, коррозионных и других испытаний; сбор научно-технической информации по тематике экспериментов для составления обзоров, отчетов и научных публикаций, участие в составлении отчетов по выполненному заданию; делопроизводство и оформление проектной и рабочей технической документации, записи и протоколы; проверка соответствия разрабатываемых проектов и технической документации нормативным документам; 


- производственная и проектно-технологическая деятельность: участие в производстве материалов с заданными технологическими и функциональными свойствами, проектировании высокотехнологичных процессов в составе первичного проектно-технологического или исследовательского подразделения; организация рабочих мест, их техническое оснащение, обслуживание и диагностика технологического оборудования, контроль за соблюдением технологической дисциплины и экологической безопасности в производственном подразделении по обработке и переработке материалов, контроль качества выпускаемой продукции; разработка технических заданий на конструирование отдельных узлов приспособлений, оснастки и специального инструмента, предусмотренных технологией получения и обработки материалов; участие в работе по стандартизации, подготовке и проведению сертификации процессов, оборудования и материалов, подготовка документов при создании системы менеджмента качества на предприятии или в организации; 


-  организационно-управленческая деятельность: управление технологическим процессом, обеспечение технической и экологической безопасности производства на участке своей профессиональной деятельности; составление технической документации (графиков работ, инструкций, планов, смет, заявок на материалы и оборудование), подготовка установленной отчетности по утвержденным формам; профилактика травматизма, профессиональных заболеваний, предотвращение экологических нарушений на участке своей профессиональной деятельности.

Предприятия Ульяновской области, на которых могут проходить практику, стажировку и, в дальнейшем, работать выпускники УлГУ по направлению «Материаловедение и технология материалов»:

· ОАО «НПО «Завод Искра»
· АО "ГНЦ «НИИАР»
· ООО «Немак Рус»
· АО «АэроКомпозит – Ульяновск»
· ООО «Ульяновский Станкостроительный завод»
· АО «Ульяновский механический завод»
· ООО «ПФ «Инзенский деревообрабатывающий завод»
· ООО «Тепловод»
· АО "ГНЦ «НИИАР»
· ОАО «Ульяновский патронный завод»
· АО «Ульяновское конструкторское бюро приборостроения»
· Ульяновский наноцентр  

· ООО «Ульяновский автомобильный завод»
· АО «Авиастар – СП»
