Специалист по пожарной безопасности

от 35 000 до 35 000 руб. на руки

КДВ Групп 
  

Ульяновск




Рассматриваются кандидаты без опыта работы
Полная занятость, полный день

Обязанности: 

· Обеспечение пожарной безопасности в организации, осуществление планирования пожарно-профилактической работы, анализ состояния пожарной безопасности объектов предприятия, разработка мероприятий, направленных на усиление противопожарной защиты и предупреждения пожаров на территории организации, проведение пожарно-технических обследований объектов, разработка инструкций о мерах пожарной безопасности, проведение занятий и инструктажей по пожарно-техническому минимуму с работниками, проверка исполнения работниками инструкций о мерах пожарной безопасности, взаимодействие с контролирующими органами, представление интересов предприятия в государственных органах.

Требования: 
· Высшее профессиональное (техническое) образование, специальная подготовка по пожарной безопасности, знание норм Федеральных законов "О пожарной безопасности", "Технический регламент о требованиях пожарной безопасности", "Правила противопожарного режима", опыт работы. 
Условия: Кондитерская фабрика "Глобус" входит в Холдинг КДВ Групп. КДВ Групп является одним из крупнейших производителей кондитерских изделий в России. Мы предлагаем работу в крупной компании, стабильный доход, график работы 5/2, доставку транспортом предприятия по Ж/дорожному и Засвияжскому районам, компенсацию питания. 
