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Цели и задачи освоения дисциплины
Цели освоения дисциплины:
· дать студентам целостное представление о взаимодействии религии и политики, 
· исследовать процессы политизации религии в современном мире, 
· показать обусловленность религиозных конфликтов социально-политическими, экономическими, этническими и историко-культурными факторами. 
Задачи  освоения дисциплины:
· помочь в освоении знаний по теории религии, в определении влияния религии на общественные процессы и социальное развитие; 
· дать представление о категориальном аппарате, методологии и методах религиоведения; 
· научить студентов выделять теоретические и прикладные аспекты политологического знания в религиозном контексте, 
· рассмотреть значение религиозного фактора в современной культурной и общественно-политической жизни.

Место дисциплины в структуре  ООП, ОПОП
Дисциплина «Политика и религия» Б1.В.ОД.7 относится к вариативной части учебного плана бакалавров-политологов. Изучается в 5 семестре. Требования к входным знаниям, умениям и компетенциям студента, необходимым для ее изучения: базовые знания в области социогуманитарных дисциплин и прежде всего «Истории», «Религиоведения», «Политической философии». Изучение курса «Политика и религия» способствует усвоению материала по дисциплинам «Политические идеологии», «Политическая мифология». 

Перечень планируемых результатов освоения дисциплины
	Изучение дисциплины «Политика и религия» направлено на формирование следующей компетенции: 
ОПК-1: владение базовыми и специальными знаниями и навыками теоретического и прикладного характера в области политических наук.
В результате изучения дисциплины студент должен:
Знать: основные способы взаимодействия религиозных и государственных организаций; роль религии в формировании политических идеологий; историю становления отношений политики и религии; политологическую и религиоведческую терминологию.  
Уметь: работать с оригинальными религиозными и нормативно-правовыми документами, грамотно анализировать, систематизировать и обобщать информацию о взаимоотношении религии и политики. 
Владеть: навыками осуществления эффективной коммуникации в профессиональной среде, способность грамотно излагать мысли в устной и письменной речи, навыками ведения дискуссии по конкретным проблемам мировой политики. 	

Общая трудоемкость дисциплины
Общая трудоемкость  дисциплины составляет 4 зачетных единиц (144 часа).

 Образовательные технологии
В ходе освоения дисциплины при проведении аудиторных занятий используются следующие образовательные технологии: традиционные лекционные и практические занятия. 
При организации самостоятельной работы занятий используются следующие образовательные технологии: конспектирование учебной и научной литературы, анализ исторических документов, подготовка дополнительных задач к экзамену в форме таблицы.  

Контроль успеваемости
Программой дисциплины предусмотрены следующие виды текущего контроля: оценка устных выступлений на практических занятиях, проверка конспектов учебной и научной литературы, анализа исторических документов и таблиц. 
Промежуточная аттестация проводится в форме экзамена в 5 семестре. 
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