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Цели и задачи освоения дисциплины
Цели освоения дисциплины:
· формирование у студентов научных представлений о религии как одной из областей мировой и отечественной культуры,
· выработка рациональных оснований самоопределения, мировоззренческой позиции, духовных интересов и ценностей.
Задачи  освоения дисциплины:
· рассмотреть проблему происхождения и эволюции религий, вероучений, культа и организации современных мировых религий,
· выявить универсальную структуру религий, 
· раскрыть содержание религий, показать место и значение религий в социальной практике,
· обучить технологии межрелигиозного диалога между индивидами и группами с различными религиозными убеждениями. 

Место дисциплины в структуре  ООП, ОПОП
Дисциплина «Религиоведение» Б1.Б.7 относится к базовой части учебного плана бакалавров-политологов. Изучается в 1 семестре. Требования к входным знаниям, умениям и компетенциям студента, необходимым для ее изучения: базовые знания в области обществознания и истории. Изучение курса «Религиоведение» способствует усвоению материала по дисциплинам «Политика и религия», «Политическая конфликтология», «Политическая антропология», «Этнополитология»,  «Политическая философия». 

Перечень планируемых результатов освоения дисциплины
Изучение дисциплины «Религиоведение» направлено на формирование следующих компетенций: 
· ОК-1: для формирования мировоззренческой позиции;
· ОК-6: владение способностью работать в коллективе, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия;
· ОПК-9: владение способностью давать характеристику и оценку отдельным политическим событиям и процессам, выявляя их связь с экономическим, социальным и культурных контекстом, а также с объективными тенденциями и закономерностями развития политической системы в целом. 
В результате изучения дисциплины студент должен:
· Знать: предмет и объект религиоведения; основные категории анализа религии; сущность, структуру, место и функции религии в обществе; общие закономерности развития религиозных вероучений с древности до наших дней; содержание основных религиозных вероучений. 
· Уметь: аргументировать собственную позицию на основе содержания основных религиозных вероучений; ориентироваться в различных религиозных вероучениях, находить точки пересечения, взаимовлияния религиозных вероучений; анализировать источники, исследующие религиозные вероучения: религиозные тексты, научную литературу, справочники и словари, художественную литературу.
· Владеть: способностью грамотно излагать мысли в устной и письменной речи; навыками осуществления эффективной коммуникации в межконфессиональной среде,  способностью грамотно излагать мысли в устной и письменной речи; навыками ведения дискуссии по конкретным проблемам, касающимся религии.

Общая трудоемкость дисциплины
Общая трудоемкость  дисциплины составляет  4 зачетные единицы (144 часа)

 Образовательные технологии
В ходе освоения дисциплины при проведении аудиторных занятий используются следующие образовательные технологии: традиционные лекционные и семинарские занятия. 
При организации самостоятельной работы занятий используются следующие образовательные технологии: конспектирование учебной и научной литературы, анализ фрагментов священных текстов, выполнение дополнительных заданий в форме таблиц. 

Контроль успеваемости
Программой дисциплины предусмотрены следующие виды текущего контроля: оценка устных выступлений на практических занятиях, проверка конспектов учебной и научной литературы, анализа фрагментов священных текстов и таблиц. 
Промежуточная аттестация проводится в форме экзамена в 1 семестре. 
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